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1048. Ulia vinha produzin 45 barricas de 225 litros
Sebe-se que se pagaram 8608 aos operfirics, 3758 de impostos
1158 de adubos, a quanto sfhi a barrieaf v

1049. Um empregado gasta inutilmenta 9368 num anno,
poerde por semacal

1050. Devia reeceber 12:8458 em £ annuidades: na <
recebi 2:7458; na segunda, 4:8938; na terceirn, 3:1268. O
serd a quartaf

105!. Comp_rei um novilhe por 42¢; depoiz de 5 mezes, dn
o8 quais gastei 58§ para o emgordar, vendi-o por 1522 g Dhs
luerei? g e
_ 1052. Meu tio nascen em 1835 ¢ morreu em 1883 Que i
tinba quande morreu? — Em que anno teria tido 80 annos

‘1 053. Um hectolitro de trigo pesa 76 kilos e um heetolitro
cevads 65 kilos. Dizer que péso leva um earro que tem 18 hectoli
de lﬂgﬂ e 28 }IE{'tDIilﬂ)S de eevadn ? b

1054. Tinha 3 notas de 1008. Paguei 125 :

e 1. Pagmei 1258 : 8¢
carmiceiro, 858 ao especiciro ¢ 128 5: mﬁd? _ﬂ%alfaia_te{_gg
fiqueit co. Com que qua
1055. Pagam-se 8:588% 7 i :

£ o por 76 harries H T
cada uma. Qual € o preco de uma? rrean e viaho g

1056. Um negociante comprou B5 cavallos a i?st' cada v

35 burros a 3168 eada '
b i um. Ven val I
barro or 34183 Gastto Toses de cada eavallo por 4858 e o

:::i;' 3'“3‘ éro p;,-,a de 15.000 garrafas a 135§ o wilheirof 4
» SUma fam i.ﬂ.‘oplﬁ anha 95 b ey 3
E)ntr mez, ¢ os filhos 5408 nuu{‘: 2;1;4 POT Scinffin, 8 il
inteira durante um anngt - Quanto ganha a famfl
1059. Quantn se 1y E g
ora v : .
186 ares que coston 378 o a:;l:mdoae por 7:862. um ::
1060. Um monte K
0 preco de um ester,

' de lenha de 182 esteres custon 3-

1 I

. QUATRO OPERACOES

Uma roda pequena d& 24 voltas emquanto uma grande
| uma. Quantas voltas dark a roda pequena quando a grande
1,587 voltas?

. Uma pessba devia 7:3258 e pagou jh 4:8508, mais 2:4288.
to deve aindal
. 1067. Um hectare de terreno custa 7:7658. Quanto valem 138
= .
~ 1068. Um megociante comprou 328 jacaranddis por B:5288, A
_quanto sdi eada jacarandif
1069. Um kilometro de estrada de ferro eosta 048:2608. A
anto sfi uma linha de 145 kilometroz?
» J070. A somma de dois nfimeros & 35; o maior contém 10
" unidades a mais que a differenca. Quais sio &stes nimeros?
- 1071. Paguei s6 1:0002 por 3§ heetolitros de vinho que me
- foram vendidos por 53¢ o heetolitro. Que desconto obtivel
1072. Dois sbeios puzeram em commum a quantia de 67:240%,
o primeiro den 41:3258. Quanto deve pdr ainda o segundo para
que sua quantia iguale a do primeiro?
~ 1073. Comprei 196 metros de casimira por 2:352§. Quantos
~mitros devo vender a 13§ para luerar 14481
- 1074. Gastam-se 9:0368 para pagar 6 dias nos 332 operdrios
e uma usina; 154 délles ganham 4§ por dia. Qual & a paga didria
. de cada um dos outros?
" 1075. Qual é o nfimero que, multiplicado por 12, di o mesmo
producto que 846 multiplicado por 361
1076. Dividir 865 em duas partes tais que a primeira exceda
~ a segunda de $7.
~ 1077. Pagaram-se 316§ por 8 metros de algodio e 20 metros de
- easimira, lf;ﬁs por 32 metros da mesma casimira, ¢ 8 metros do
~ mesmo algodio. Qual é o pre¢o do metro de casimira? — do metro
de slgodio?
078. Um operério trabalhou 12 dias, sen filho 18 dias e rece-

848 por éste trabalbo. Noutra occasifio 15 dias do operiirio

o filho foram pagos 968. Quanto cada um ganha por dia.

, Compram-se 25 metros de panno e 18 metros de sida por
stro de séda eusta 3¢ mais que nm metro de panso.
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i 7 e
™-" 1082. Devia 3:7628; para pagar dei 16 barris'de vinko
eada um, 35 hectolitros de trigo a 213 cadn um e 45 ares
reno & 35§ o are. Quanto devo ainda, e durante quantos dias
~trabalbar para ficar quite, si ganho 38 por diaf {
\* 1083. Uma fazenda produziu 25 hectolitros de arrdz g 1p
hecuol.:tro_, 25 saccos de café a 488 o sacco. O Iamdair:_
158 dias de trabalko a 3§ e 187$ de impostos; quanto luerop
1084, Em 5 mezes de 25 dias de trabalho, um operirip g
7508. Quanto ganhou por diaf A

1085. Um negociante paga & vista 35 barris da vinhp a

cada um. Dizer quanto terd que ar a : __
abatimento de nm vigésimof Ei8 menos ei obtém

1086, Men ordenado annual & de 1:5008: d minha
380§, pago 1208 de sluguel num anno, 28 p:r, e

dia para a
€ gasto 2% em despesas mindas cad &
L : 8 sCmana. in Do
ecopomizar no &nnof ™ qu;l_,_,n,ha

1087, Dois operiirios fizeram ym
pago 1:8393. O 10

_‘ quantos metros fez cada um o
% ! — 1088. Pagase uma disi B oot b ooty

o outras de 5% ngnlas not

5

as hi de eada valorg

i: !’ 1089. Pagn.se um Cﬂi‘ﬂlfo de ﬁ{

08 ¢ L) umas
€ outras de 202, Quantas notas hii de l::f'lln vzal:::as'
tas, umas de 58 e outras g ga-58
e 1 o
uantas notas hi de cada valor? ve ‘

G .
do 2 qualidades dit:, um negoeiant-e tompra 165 metros de

_1090. Com 100 no
divida de 2p0g. Q
. _— 1091. Por1:11

{4

| ¢
it

§

12¢ trabalbo de 613 metros qﬁ_.'-
operirio fez 17 metros mais que o 2.°. i

da de 26§ com 10 notas, umas de 2§ &

PRACCOES DECIMALS

"1098. Que nimero preciso subtrair do quarto de 1884 para ter

o triplo de 13917

1099, Que nimero & preciso acrescentar a 59 para triplical-of

1100. De que ntmero é preciso diminuir 240, para dividil-o por 61
101. O triplo da somma de dois nfimeros é 1938 e o menor &
; qual é o outrof

1102. O duplo da differenga de dois nfimeros & 198, o menor

& 768. Qual é o outro?

1103. Trés vezes a differenga de dois nGmeros iguala 504; o
maior & 624; qual é o menor?
1104. A quarta parte da somma de dois némeros & 208; o duplo

. do menor é 496; achar o maior.

'1105. O térco da somma de dois nimeros & 345; e o triplo da
ifferenca & 720. Quais sio @stes nimeros?

" 2 1106. Duas barricas de vinho custaram, uma 420§ ¢ outra, que

fem mais 28 litros, 4768; achar a capacidade de eada uma.

~ 1107. Quanto =¢ luera vendendo, & 9% o metro, 385 metros ‘de
3 eomprados por 3:3108%

CAPITULO III
FRACGOES DECIMAIS

I. -NUMERACAO
97. Fraccoes decimais sio as partes da unidade divi-

- dida em 10, 100, 1.000 paries iguais.

- 98, A divisio da unidade em dez partes iguais da
décimos, ou partes dez vezes menores que a unidade;
cada déeimo dividido em dez partes ignais di centé-
simos, ou partes dez vezes menores que os déeimos e cem
vezes menores que a unidade; 4
~ do mesmo modo, o centésimo dividido em dez partes
iguais dard millésimos; :
millésimo dard décimos millésimos e assim por
te para os centésimos millésimos, millionésimos,

m-se as partes decimais do mesmo modo
s inteiros: em primeiro lugar, escrevem-se
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cada ordem decimal que faltar. T4 Por exemplo, as fraceoes 0:_)3 0.3 313;0
Assim o nimero 3 unidades 2 décimos e 5 centésing, tornam-se " 0,250 0,300 0,

escreve 3,20 ; e o numero frezentos e cincoenta nullésy exprimindo todas millésimos. ‘

. - 104. Para multiplicar uma fracgdo decimal por 19,
100. Os algarismos que representam partes decimas 100, 1000, ete., basia mudar a virgula de wma, duas, irés

chamam-se algarismos decimais, ou simplesmente de casas, etc. para a direila. .

mais, snbentendendo-se a palavra parfes; o nfimero intej : Assim o nimero 3,456 torna-se SUCCQSS_I‘L‘&!]JGII}E 10, 100,

seguido de decimais chama-se nimero decimal. a8 1000 vezes maior escrevendo: 34,55-; 3456 ; 3456, porque

Modo de lér decimais. 4 cad'a algarismo toma um valor relativo 10, 100, 1000 vezes

A . A : maior. j
101. Ha virios modos de lér decimais. '105. Para dividir wma fracgdo decimal por 10, 100,

Seja}!)or exe‘mplo, lér o mimero 12,345.678. 1000 etc., basta mudar a virgula de wma, duas, {rés casas,
1:" Pdéde-se lér a parte inteira e depois, cada alga ismo eic pam’ a esquerda.
dec!mal _puspundo-} h‘e 0 nome da ordem que represen i-- A’wm o niimero 34,5 torna-se 10, 100, 1000 vezes menor
déiﬁ":;fudqgfs: 3 décimos, 4 centésimos, 5 millésimos, B} eserevendo 3,45; 0,345; 0,0345, porque cada algarismo
ay I; ddn" csalria?s, L : 3 toma um valor relativo 10, 100, 1000 vezes menor. :
in&—ieanduc-zzm::ua parte inteira e erois as decimais 106. Pela mesma razio, multiplica-se um nimero in-
direita: 12 t:nidaq? ﬂsaB:-—r d?fl do .ulgl{ﬂo algarismo da {eiro por 10, 100, 1000 eserevendo na direita 1, 2, 3 zeros;
2 el ey es, 345.678 millionésimos. . e divide-se um namero inteiro por 10, 100, 1000, separando
1418 usado. na direita, por uma virgula, 1, 2, 3 algarismos.

3.° Péde-se ainda dividi '

g : dir 4 parte decimal em classes de o inteira e decimal.
ﬁ.a}g‘“"sm"f a partir da virgula: 12 wnidadss 40 107. Resumo da numeragao

l4 ﬁmﬁ"ﬂs-e 6‘8, mullionésimos. B CLASSES
o dl:h!rlii pode-se lér todo o nimero pospondo-lhe 0 SR

et ordem representads pelo dlti T
direita. - 1mo algarismo

=
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II

OPERACOES SOBRE OS NUMEROS DECI -'

o Addigiio e subtracgio.

US. Faz-se a addigio ¢ a subtracgio do
decimais com a dos nitmeros inteiros » escreve o
ros uns debaizo dos outros, de ma;wt'ra qu:b :: -

s¢ correspondam. Somma-se ou sublrai-se
bara os numeros inteiros, e ¢

do algarismo das unidades.
E
Addigdo e
~24,95
7,528
15,9
47,678
09. Particular,

S u b tr ac
58,7
23,512
35,188

€Sma espécie; mas &
: ’ melh
h{ﬂ]ﬁ sll:i llDu:."eSS& 58,700 e nﬁo eserever os
110. pq; scpaca&.:(; dos nimeros decimais
- m - - -~
Como a dos miimer, tiplicagdo dos niimeros decin

virgul s inteiros, ng . :
gula nos prodyctgs Pﬂrm'a:'s- ‘:’a j-?_ importando co
b im,

a virgula, tant
ey bt 08 al arisy
mos ge?lmms tém asg d:f;nf?as tﬂ e Zrodulp
Derase aoe D LC2F 47,56 ;;rre;'a
40 produet, o PAr® multiplicar 4
ueto, separam.sq 3 ]p car 4756

Com effeito, mults

depois, ¢

oloca-se a virgula ¢ direits

o por 93-;na g - _-_-
ultiplicar 47 o i
AT 93 vegeq 3 o, POT %8 ou

¢io

mente na subtracgiio, péde-se redug

- produto 336 tem s trés algarismos e precisa-
" mos de seis decimais, eserevemos 3 zeros &

- separam-se 5 algarismos.

 Depois de supprimir a virgula do

OPERAQOES DEOCIMAIE

~ 111. Si o produto nio tiver nimero sufficiente de alga-
rismos para collocar a virgula, antepdem-se Zeros.

Exemplo: Multiplicar 0,042 por 0,008.

np Operagio
Multiplicamos somente 42 por 8; como 0

0,042
0,008

esquerda de 336; pomos ainda a virgula e mais 0,000.336

nm zero para representar as unidades.
Divisdo dos nimeros decimais.
112. 1° Para dividir um nimero decimal por um
nitmero inteiro, faz-se a divisdo como si o dividendo fosse
um nitmero inteiro; depois, na direita do quociente, sepa-

~ ram-se por uma virgula, tanios algarismos decimais quan-

tos hd no dividendo.

9e Para dividir dois nitmeros decimais supprime-se @
virgula do divisor e depois, no dividendo, muda-s¢ @
virgula de tantas casas para ¢ direita quanios algarismos

decimais havia no divisor; acaba-se a divisdo como no
primeiro caso.

1° Seja dividir 4,73625 por 7.

Fazse a divisdao como si nido hou-
vesse virgula e vem o quociente 6315;
mas o numero 473.625 representa cen-
tésimos millésimos; portanto, o quo-
ciente da centésimos millésimos e

Operagies

473625 | 75
236 | 0,06315
112 :
375

00

90 Seja dividir 21,78295 por 2,45. 245

8,801

2178,295
| 182
r, muda-se a do dividendo de 22329
s para a direita, e opera-se 245
1 s

0 .

2150 | 78
590 |27
41
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mas como 2.15 s6 tem 2 algarismos decimais acrescenta' 3
um zero & direita, e vem 2.150. B
113. A iltima operacio di o quociente 27 e o resto 5

Para obter as decimais do quociente, pie-se uma virgu

:i_dl'rf:'r'n do quociente ¢ um zero i direita do resto. O 9. :

cienfe dard décimos. Acrescentando-se um zero a Mdd}

novo resto, vém successivamenfe os centésimos, os mil#

lésimos, ete.
2150 | 78

590 [S73¢

440 |

500

32

114. Nesta operacio, diz-se que o quociente estd appro- ]

xlmac_llu a menos de um centésimo. Differe do quociente
H?‘fl?' de uma quantidade menor que um eentésimo
Jrainariamente, ao checar ar i I it
4 ! - 40 chegar ao griu de approximacio
desejada, nfio se faz caso do resto, si niio for maior glie
8 metade do divisor, ¢ ¢ quoeciente : o

di..'if 110 ISIH <8 | } I .l £
s ] " m YO lII(‘I]O Ll(l fqn Iellt‘ exabtu

8i 0 resto for mai ivi
8¢ de uma lmid:a;:(;;r I?I't“;ﬂ::ﬁn:::ifli'c o el
est§ éntdo approximado por g;c
maior do que o quociente exacto

115. Si o dividendo for mer;nr
RO quociente, um zerg seguido de u
Par o lugar dos inteires e trata
resto de uma divisgo,

que o divisor, pde-se,
ma virgula para ocen-

-5¢ o dividendo como o

Exercicios orais ¢ problemas

Numg-

1108, Quantos dEsime Tstacio,
millésimos vyle - centésimon,
1108. Qua ..md kL

estd approximado por

ISmMo flo quociente, que |
€350, 1sto €, um pouco

OPERAQORS DECIMAILS

1110. AMil millésimos valem quantos centésimos? — décimon? —
unidades?

1111. Quantos algarismos decimais siio precisos para se escre-
verem os centésimos? — og décimos millésimos?

1112. Em um nmero decimal, qual é o effeito da virgula?

1113. BEm que easa, depois da virgula, se devem pir o8 décimos?
— o= millésimos? — o8 décimos millésimos?

1114. Dizer as 6 primeiras ordens decimuis,

1115. Que unidedes representa um quatro na quarta casa &
direita da virgula?

1116. Que unidades representa um algarismo na terceira easa
f direita da virgula? — ua quinta casal?

1117. Qual é a menor unidade de um nfimero de 6 decimais?

1118. Qual & a maior ¢ a mezor unidade de um nimero que tem
4 algarismos & esquerda e 2 4 direita da virgulal

1119. Quantos centésimos valem 4 unidades? — Quaztos décimos
millésimos valem 4 unidades?

1120. Que ordens de usidades representa um algarismo na ter-
ccira cnsa & esquerda das unidades simples? — na 3.% casa & direita
das unidades simples?

1121. Em que casa se deve escrever 7 para que represente
milhares? — millésimos¥

1122. Reduzir a centésimos os nimeros seguintes: 3,4; — 0,250;
— 7,0300, -

1123, Reduzir a décimos millésimos os nGmeros seguintes: 0,7;
( 8,025; — 13,547.800; — 0,004.

Lér os miimeros seguintes e indicar a significagio de cada
algarismo decimal.

1125. 0,003.48725. — 0,000.468.073. — 0,000.000.369.531.
1125. 0,008.48725. — 0,000.468.073. — 0,000.000.369.531.
1126. 3,045. — 42,5073. — 37,60085. — 89,507.080.
1127. 285,702. — 307,0807. — 800,530.000.0287.

1128. 4360,5698. — £,700.98547. — 3002,070.080.0067.

&r os mimeros seguintes, e enunciar, em pri meiro lugar, a parle,
' & depois a parte décimal; indicar s6 o nome das al{imas

4570. — 18,50721, — 7,00467. — B,406.
5,000.767.812 — 4,0735. — 6,400.00071.
,000.08641. — 5087,957.654.32123.
354,080.5009. — 7831,008.0091.
: 80.0000. — 7,700.000.0031.
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i 85 i illési tro millionésimos tris conté-
r o8 mimeros seguintes, e enunciar, em primeiro lugar, o8 inteires R 1157. Qumze millésimos cento ¢ quat: | .
e th:fqu,-.:s as decimais por classes de trés algarismos, w ﬂﬁi:ﬂ'“mmm- — Cento e dois millésimos quatro ccntésimos
1134, 0,864. — 3,9571. —68,208.405. — 564,040.06624 3 1158. f'ivteeentos e trés millionfsimos quarenta trillionésimos
L135. 309,00054. — 01.00.10732, — ,T6.800.067, =0 SRR 1 ‘o tseixson. rilionéeimos. — Oento o oito: déeimos ‘millésimos.
1136. 1910,370.485. — 44,56915. — *3‘:5(!?.000.037.—4,090,0&0?.- 1159. Cento e trinta e dois centésimos, — Mil cento e trés
1137. 0,756.843.2067, — 3947,8007. — 8,765.743. — 21,567.45638, : millésim'os.
MAS8. 15,0 D00091.00L1. — 404,1608, =—=0,100 S LN ITRINY 1160. Trezentos mil e vinte e oito dbcimos millésimos. — Quinze
L 24 nimaron sogwiniss o romniy or intoigok e 0 NONAE mil e guatro millésimos. — Setecentos ¢ doze millionésimos.
.« ruoh— S080008 —TaRe Sl : 1161. Dois milhdes guatroeentos @ trinta mil e vinte ¢ sele cen-
1140. 3,69421. — 7,890.1035. — 91,008.157. — 6947,768.94523, tésimos .millésimus. — Trezentos e quarenta décimos millionésimos.
1141. 5,0024. — 9,000.068. — 17,800.070. — 4,68, — 7,83478, | 1162. Oitocentos milhies cineo mil trezentos e cincoenta ¢ seis
o o S LIISML, — 48T 9,000.270.1001, 3 décimos-milliouésimos. — Dois milhGes e quatro centésimos billio-
1143, 9881,000.000.039, — 484,901.008.0007. — 0,000,898.7158, e
Escrever com algarismos os seguintes néimeros, 4 1163. Quarenta trilhies seiscentos mil e sessenta e sete déeimos
1144. Quatro eentésimos cineo millésimos, — Trés déeimos seie trillionésimos. — Cento e oitenta mil centfésimos millésimos.
millésimos. — Oito centésimos nove millésimos, B 1164. Reduzir a millésimos: 4,51.—0,78400.—0,9.—12,30000,
1145. Cineo centésimos oito décimos millésimos. — Duas uni- 1165. Reduzir a centésimos: 0,8. — 8,4500, — 3,80, — 19,150,
dades um centésimo dois millésimos. — Quatro millésimos, — 9,12000.

1146, Nove millésimos sete centésimos millésimos, — Quatro 4 1166. Reduzir a décimos millésimos: 2,64, — 5,70. — 0,301.000.

eentézimos cinco miliondsimps, — Trés décimos seis millésimos. — 0,0081.
1147, Sete unidades

quatro décimos oito millésimos einco dbeimos || B167. Reduxir.a décimos: 3,700, — 468, — 5,90000, — 54.000.
millionfsimos. — Dois =

millésimos sate millicnésimos, — 71,50000.
1148, Beis décimos o ‘ ’

o ! illésimos trés centésimos millionésimos qua- 1168. Reduzir a millionésimos: 4,7831. — 2,000.807.000. —
E-’_“_- (iﬂ.’l!llllh blllirmi-.-iiuu-s, — Bote déecimos trezentos déﬁimos mii""r 1 358,900.500.000.
Y o3 . 1169, Tornar dez vezes maior: 3,457. — 0,3890. — 3,004, — 68,
o oo Tria unidades scte centos ¢ quarenta e trés millésimos. — 1170. Tornar cem vezes maior: 9,4, — 0,271, — 43200, — 24.
150, des tresentos ¢ quatro millésimos. 1171. Torhar mil vezes maior: 7,80, — 22,0537. — 0,048, — 130.
(ot50. Quatro centos e cincoenta millésimos, — Seis centos e 1172. Tornar dez mil vezes maior: 0,093. — 8,00450, — 7,245.670.
“‘HII? e — Cento e quarenta décimog 2 1173. Tornar cem mil vezes maior: 92028, — 3,004.6785. —
T o 0,000.31091.
toL. Triata widag i i st I g menor: 345. — 68,5390, — 245 —
© scte contésimon millésimos, — Quinge yovii, 10 ceaton o viats M 1174, Tomar dez veses :
: ] 3 1175. Tornar cem vezes menor: 048700, — 4562478, —

08 millésimos,

176. Tornar mil vezes menor: 9635,34. — 582,073. — 1860,4700.
77. Tornar dez mil vezes menor: 0,004.819. — 64235725, —
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« 1180. Tenho 3608300 mais 1:3858700. Quanto tenho¥
1181. Um negociante d& 204200 aos pobres, 3608 a um v
& fica com 2:8358500. Quanto tinhal
—- 1182, Um usegociante vende um objeeto por 498800 o o
168700. Quanto custava o0 1|hl.;l.‘('?ﬁ?
— 1183. Um operério ganhou 5$400 no primeiro dia da sam
44800 no seguudo e 38000 em eada um dos outros. Quanto g3
na semana | «
1184. Um filho ¢ seu pai ganham juntos 83500. O filho sb oaube
28700. Quanto gamha o pait T
~1185. Quanto falta a 98700 para igualar 3741001
~1186. Um tecelio fez 15 m. 50 do ums peca de panno que
ter 33 ni. Quantos metros restam por fazerd
=1187, Tenho 3£700. Quanto me falta para ter 589
~ 1188, Pedro ¢ Antbnio tém juntos 155400, Quanto tem Pedrp
si Antdnio tem 785001 F
= 1189, Compriram-se 65 litros de vinho por 288500, 34 litres
por’ 238400 e 12 litroz por 133600, Quantos litros se comp
e por que valor? <

‘-““1}90. Um pagou 4578300, mais

1:2748800. Com quanto fiea, si tinha 3:56284007
1191. Para pagar uma mesa de 188600, dou uma mota de 20§,

Que trico devo recebert

=~1192. Num dia, nm nezocin i A
| . s UM negociante recche 245880 i 200,

mais 837400, Quanto repehe? T
=1193. Um homem pasta an econ
~1193 nem gasta sunnalmente 1:326860 ¢

1:2388500. Quanto ganha no annof T {

—1194. Uma pessda eommnra om 1 :
A pra um livra por 322 i
e n;r;gi;re;m‘ por 48900. Quanto gnﬂap(!;l_ﬁvfghnutro por 2§70 )
o~ . Um alfgints compra por iagrnq de 3
o~ - = el B T

gan.nn o 74900 de botdes. Que trieo deve recob;: r:i‘ s'm : t|5 et
& l-,ln; para pagart en duns n
—1196, De ama a5 .=an ¢

devo sindat Fida de 2:5658800 paguei 1:698$700. Qu
=1197, Uma enzinksira

> com b 2
de manteiga, 48500 ge queijo ep;;sg: TMngmg: f""?‘?".‘x

»

7488200, mais

negociante

: o . L '
Q] s " P ae o
48100 pm,an,_qﬁw__’;;‘m‘r anba 38700

MULTIPLICAQAD DECIMAL 89

1201. Pedro tinba 3£600 no bdlso. Quanto perden si acha s
281001
= 1202. Pedro pagoun 3988500, mnis 4568800, masis BG58300.
Quanta lhe resta a pagar, si devia 1:98081
'5-1203. Para pagar doas facturas de 7603700 e de 4678500,
Tu&m-mc 3608500, Quanto tenhol?
=$1204. Uma criada compra por 3§ de agficar, 18500 de café e
22000 de velas. Quanto gasia?
— 1205. Um -fazendeiro vende um bezerro por 458700; gasta
868500 e ficam-lhe 42% Quanto tinha antes de vender o bezerrof
~+1206. Um operfirio devia fazer 25=50; jA fez 7=45 mnis
9%.60. Quanto lhe resta a fazer?
=1207. Numa factura de 1:8478800 ha uma redugiio de 2538300.
Quanto se deve pagar,
1208. Vendendo uma fazenda por 45:6858500, luero 7:349%800.
Por quanto a compreil
1209. Um menino receben 102 de sua mie; compron uma arith-
métiea por 1500, uma grammética por 23600 e uma geographia por
1£300_ Com quanto fiea?
1210, Jofio compron por 18300 de laranjas e 18500 de bananas;
den 35, Que trlico deve receber?
1211. Bernardo recebeu 1§; compron um pifio por $100, dices
por £200, pennas por 100 réis e um caderno de 300 réis. Quanto
tem aindz?

. =12]12. Um homem ecompra um cavallo por 6278700 e o vende

depois com um luero de 2898700. Por quanto venden o cavallo?
$-1213. Comprei uma casa por 6:7548800; dei 3798500 ao pe-
dreiro, 4688200 ao pintor e 1288300 por varias despesas. Por quanto
devo vender a casa para Juerar 98581

+1214. Comprei vma camisa por 58800, uma gravata por 28400
uma calea por 245400, um collete por 14% e um terno de roupa
por 855700. Quanto gastei?

- 1215. Um negociante vende por 1758500 um objecto que com-

. prou por 1438700. Qual & seu luero?

. 1216. Um negociante lvera 438600 vendendo por 1858 uma
de panno. Por quanto a comprou?
7. De que quantia devo diminuir 2:468§200 para obter
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a ,';'-;222. A 18750 a dfzia de mangas, qual & o pre¢o do 36 dgs -
. 1223, Dizer o preco de 18 dizias de abacaxis a $150 eadg
1224. Um operrio ganha 38400 por dia. Quanfo ganha em!
i mezes, trabalhando 25 dias por mez! 3
1225. Qual & o preqo deo 368 medidas de batatas g Sm"‘
mhdida J
4~ 1226. Quaznto se deve pagar por quarenta e oito metros de el
lndo a 48200 o metro? E
-, 1227, Um homem gasis 28800 por dia.
dias?
1228. Qual é v preco-de 54 metros de fita a2 $900 o metro?
1229, Dizer o preco de 87 camisas a 58300 eada uma.
1230, Qual & o prego de 47250 de fita a £800 o metrof
1231 Qual & o prego de 478 mangas a $150 eada umaf
-1232. Achar o producto de 0,275 por 0,0891 "
w1233, Dizer o néimero que iguala os 0,034 de 0.0067 4
’ 4k ;68288 ] i y 5 eontésin
_ dﬁ]ﬁs& enho 4:6828800, dos quais devo 08 25 eantésimos. Quante.
1235, Ledo me deve oz 0,75 de 6:
1236, Qual & o compriment
148= 50 cada um? e L]
1237. DPeram-se 28800 a cada soldade de
hcuuﬁr;é Que guantia foi repartida?
- Calenlar o preco de 257 kilos de ar
SN, 2 roz a £300 ilo.
1239, Quuis sio 0s 0,79 e 8745631 et

«+1240. Que niimero g obter; 8
de vez o nfmero 1688,00% eria tomando-se 7 vezes e 48 een

' 1241. Compro cada dia 3 litr
o

Quanto gssto no fim de 5 semanasst

< 1242, Joiio economiza

= 1243, Um alumno gastou & tda 600 réis

Quanto gasta em 247

783§900, Quanto me devel
al de 364 rolos de arame d

um batalhfio de 8

de feijio a £300 cada um:

"
4

ra
=
&
w
3
-
="
:a.
&
g
=
o
:
:
<
]

1244. Um bébads
gasta em 2§ annosf

gut:o PO 18300 de vinho cada dis. Qu

52 0¢en . ;

g 8 — Nio s par dos annos bissextos.

: E%]zh:ssm ::i:. familia, o a1 gasta por dig Eﬂosré&a “.

X, 5. Qual seri 0 gasts total ap cabo As ont
1246 Tap . J08 annos bissextan, s

Vendew-ss 250 rely g ot 0

Que o ._‘

DIVISXoO DECIMAL a1

1248. Uma muller comprou 8 camisas a 58300 cada uma ¢ 13‘54;"'
a 38600. Quanto gastou? ¥

1249. Umn quitandeira compra por 38 de fruetas que vende a
85 pessons na razio de £200 a cada pessba. Qual 6 o lnero!?

1250. José compra 300 nozes por 28500 que vende a $010 ecada
umsa. Qual é o luero? s

1251. Que lucro realiza um livreiro numa dozia de livros, si
vende cada um 200 réis inais do que custou?

1252. Que quantia tem que pagar agquélle gque compra 20 metros
de casimira a 128, e §2 metros de linho a 1§700 o metrof

1253. Um operério ganha 33800 por din. Quanto recebe ao
cabo de 35 diasf

1254. Que luero far uvma familia em 45 dias, si gasta 3§100
quando ganha 58200 por diaf
- 1255. Um vwidraceiro forneceu 24 vidros de 500 reis; 36 de £700
e 11 de $900. Quanfo recebeuf
+ 1256. Um negociante comprou 327 kilos de figos a 1§600 e
189 kilos de agficar a $900 o kilo. Quanto deve?
~-1257. Compro 749 litros de vinho a 600 réis o litro, que vendo
por £700. Dizér o men luero.

L 1258. Um empreiteiro tem 12 operfirios a 28300 por dia, 3 a
35000 e 3 a 48500, Quantos homens emprega ¢ quanto ganham
¢lles juntos por dial
. ~1259. Numa loja de méveis venderam-se 12 cadeiras a 43700
¢ada uma, 2 canapés a 858 cada um, 3 espelhos por 1958 cada
um e 4 pares de cortinas por 378500 cada par. Qual é o valer da
factural
~=1260, Qual serd o valor de 28 kilos de velas a 38300 o kilo?
-.1261, Achar o prego de 18 pecas de casimira de 36 metros cada
uma a 93800 o metrod
«=1262. Um operfirio ganha 58200 por dia e trabalha 280 dias no
anno. Dizer guanto péde economizar num anno & gasta 3§100 por
dia?

—1263. Um negociante eompra 187 metros de casimira por

- 1:09638500; vendea a 12§600 o metro. Qual é seu lucrof

- Davo 2788 a um negociante; eompro-lhe ainda 42 metros

easimira a 133700, e 30 metros de linho a 2§900. Quanto fico

ao todo?

. Para pagar uma divida de 2:308§, dei 8 saccos de café

' aceo e 147 litros de cognac a 28500, e saldei o resto
in deif
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y*<1267. Uma bEbida custa G0 réis o litro. Quanto se luerg
dendo-se 150 litros a 200 réis o litrof

?_,_.,‘]268. Um homem gasta por 50 réis de fumo por dia. Q
gasta puma semana? num mez? num annof em 25 annosy —

eonsiderar o caso dos annos bissextos.

Divisao dos ntimeros decimais
~1269, Acher o quociente de 38,34 por 18% )
~1270. Um dos factores de 640625 & 256,25, Qual & o outrof

1271. Por que nmero devo dividir 445,64 para ter 34,28¢

‘1272, Quantas vezes 7,38 cabe em 568,281 y

1273, Por que ntmero devo multiplicar 634,12
35510.729 g S B i

1274. Dizer o ntimero cujo producto por 0,025 & 0,6?)12_5' !

1275. O quociente de 0,0064 6 0,040; qual § o divisor]

1276. Um negociante veiideu 748 motros de casimira e recebey
9:1638. Por quanto vendeu o metro ! E
~ 1277, Pagam-se 3:886$500 a uma turma de 25 operirios
Quanto recebe eads um? 3

-1278. Os 75 wluninos de umn
Quanto-deu ¢ada um{

1279. Pagam-se 1573600 por 197
do kilo,

1280. L"r!m barrica de vinho do 245 litros vale 1718500,
0 preco do litro,

1281, Para so cdmalizar g
de 1131 MELros, quantas manilhas de 0=75
—1282, Uma pessda a4 198500 a eerto
Quiantos sio gg pobres, si

1283, 8i 9 metros de linho
mefro ¥

para

a esceola deram 158 a0s pobres,

kilos de pio; achar o pre

fgua de uma fonte, niuma distineis
8i0 necessirias?

ntmero de pobres
cada um recebe £3009%

valem 153300, qual & o prego

DIVISIO DEBOL M AL, 03

1293. Quanto devo dar por mez para pagar, num anno, uma
ida de 23582007
‘1-294. Um menino recebe 50 réig quando gasha uma bba nota.

* Quantas boas notas deve ganhar para merecer 8781

1295. Quanto ganha por dia quem recebe 4018500 num annof

1296. Pagam-se 1428800 por 17 dizias de bonds. Qual 6 o prego
de um?

1297. Uma famflia gasta 68500 por dia,
gastard 1:807§1

1293, Quantos bonés de 34200 se pbédem comprar por 5726007

1299, Um empregado ganha 6£500 por dia, e recebeu 58$500.
Quantos dias trabalhout

1300. Quantos dias deve trabalhar um operirio que ganha
28700 por din, para receber 33281009
1301. Quantos mezes se levam pars se pagar 2223700 dando-se

Em quantos dias

- 138100 por mez?

1302. Que quantia se deve dar por semana para se pagar
745200 em 14 semanas?

1303. A quanto sfi-o metro de casimira, si 136 metros custam
1:53688001%

1304, Repartiram-se 3298700 por certo nfmero de pobres; eada

um receben 600 réis e ficam ainda 300 réis, Quantos pobres haviaf
1305. Dizer, a menos de 0,001, o quociente de 7,935 por 0,67.
1306. Qual é 0 quociente de 0,0728 por 0,000267

1307. Achar, d-menpde-0101; 0 quociente de 0,067 por 0,00017.

~~ 1308. Por que nfimero preciso dividir 414,54 para ter 0,421

-1309. O producto de dois nfimeros € 0,08036; um délles & 8,2,

- Dizer o outro.

1310. Compro 16 metros ge casimira por 1858600, Por que preﬁa

‘devo vender o metro para luerar $900 por metrot

1311. A 48500 os 36 litros de aveia, dizer o prego do litro.
1312, Um operirio recebe 57% por mez. Quanto ganha num
_— Por diaf
. Um ecriado ganha 4508 num anno e s4i depois de 9 mezes.
ia deve reccbert
4. Por 48500 compro 15 metros de fita. Qual serd meu lucro
: a vendo a $400 o metro? :
' ganha 3:741$250 num anno, economiza a
Basta o resto. Quanto gasta por dul o
e 5998500; o primeiro toma o

? Testo @ o terceiro o que sobra. Dizer
'ﬁ"._ﬂt !.-'1. i s

."-_ .
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I 1317. Dividir o nlnoro 89.875,35 em duas partes de modo
: gma tenls 3547,05 a mais que a outra. : »
1318, Dividir G348 em ftrés partes; de mo ?J_que ap meirg

5 4 mais que a segunda e esta 158,25 a mails que 3
L | -

51339, Um terreno custou-me 9608 de compra; mais 178500 de
~gmeripturacio. Por quanto preciso vendel-o para luerar G3g7001
#1340. Quanto se paga por 17 barricas de espirito de vinho de
~ 212 litros eada uma, 8i o litro vale $400 o hii 1804200 de impostos?
- 1341, Dizer o pre¢o de um alfinete si 25 foram pagos £0350,
- 1342, Caleular o prego de 5.709 feixes de lenha a $200 eada um,
1343, Duas torneiras dio juntas 2859 litros de figua em 12
. horas. Quantos litros por hora df uma?
. “71344. Quantos metros de panno, a 12%, se pédem troear por
. 627 metros de casimira a 1583001
= 1345, Qual é a divida que pago dando 4:8518400, mais 12
. barrieas de vinho, das quais 7 valem 658300 cada uma e as
. oufras 8787001
. ™" 1346. Quantos metros de panno de 158600 o metro ou de easi-
- mira de 188600 o metro, se pbédem trocar por trds barris de vinho
. de 1168250 cada um?
- +*1347. Luiza -eopia--duas pfiginas de histérian em 36 minutos.
- Quantos pdginas poderd copiar em uma hora e 48 minutos?
- ~-1348, Si eu lucro $050 sdbre 18, quanto lueraria sdbre 3:680$8001
*-1349. Si 100 varas valem $250, qual serd o preco de 361
350. Quanto devo por 46 feixes a 158 o cento?
- ~1351. Achar o preco de um eanivete, §i 37 valem 258900,
— 1352, Quantas cadeiras de 38300 se p6dem comprar por 728600%
%1353, Uma loja vende, na média, 85 metros de linho por dia e
lucra $500 por metro. Dizer o luero de 139 dias.
- 71354, Um cozinheiro, num anno, gasta 1538300 em manteiga,
1788850 em especiarias ¢ 1248100 em legumes. Dizer o gasto
quotidiano em ecada um déstes géneros. .
1355. Um carniceiro mata dois suinos por semana e luera
2068400 num anno. Qual & o luero em um suino?
1356. Uma mulber perde $250 por dia. Quanto perderf em 35
0s? — Nilo fazer caso dos annos bissextos.
357. Uma horta produz por 3:680$400 de legumes num anno;
a8 sdo de 1:4328. Dizer o luero que esta horta d4 por dia.
ma criada ganha 378#200 num anno e mais 25§ de
or dia. Quanto terd no fim do annof
de carvio por dia e outro por
earvio em 86 dias para os dois

tenha 1243
g terceira.
Recapitulacao. -
uanto valem 9 dfizias de abacates a $150 cada u.m A s
i”;'ég _{Igmill:-,tf-mnpra um chupén por .SQBDI:\, uma calga por 12§ 00
um eollete por 6$800. Com quanto fica i tinha 29_3_50%’
1321, Em 2 dias, 3 amigos gastam juntos 247§500.
aston cada um ao todo e por diat ;
. 1322, Dizer o prego de um chapéu, sabendo que 84 fg
comprados por 428840017 % -
- 1323. Quantas facas de 1$700 se poderdo comprar por 2
1324, Quanto se pagard pelos vidros de 17 janellas de
eada uma, a §900 o vidrof e
- 1325, Numa familia, 0 pai ganba 3$200 por dia, a mae 1§
eada um dos 3 fillios 1%, Dizer o que esta familia ganha por se
~1326. Quanto gasta por semana uma familia de 8 mem
cadn nm gasta §950 por diaf?
~ 1327. A 287530 o canivete, calenlar o prego de 87,
. 1328, Quanto fica devendo aguélle que pagou 1:9568600
devia 3:78581 o
©1329, Um empregado recebe 127§ por mez; quanto m m
annof .5
_ 1330. Um eaixzeiro tinha B:540$200; receche 2:7458 |
¥ 5:6308500. Que quantia tem agora no cofre? '
'; 1331, Quanto resta o pagar de 85 metros de easimira,
o metro, si ji foram pagos 8708001 ;
~1332, A quanto sii um talher si 17 foram pagos 4658800
4 um negociante. Que quantin deit i
+1334. Um

e

-

I huma gemana. y
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.~ 1363. Trds viajantes gastam juntos 45500 para tomar
0$700 para jantar ¢ 7§100 para almogar. Qual é a parte de
um nas despesas?

1364. Um caixeiro gasta 738400 de roupa por mez, 1189
bondes por semana e 24300 de comida por dia. Quanto péde
nomizar num anno si recebe 3:53885001 .

1365. Compro 25 alqueires de mandioca por 28800 cada un
quero luerar 17¢500. Por quanto devo vender o alqueiref

1366, Um homem compron 12 cavallos por 5608 cada un
vendeu-os todos por 6:2408. Qual foi o luero por ecavallo?
£ 1367. Um alfainte precisa de 4 metros de casimira a
metro para fazer um terno; gasta mais 43600 em differents
artigos, Qual serf o pre¢o ao terno si quer luerar 1885001

1368. Uma limpada gasta por £050 de kerozene por hora e on
por $070. No fim de 836 horas, por quanto dinheiro a segunda te
gasto mais do que a primeira?

1369. Um marceneiro trabalhon 104 di
onde deve 531$800. Quanto fiea devendo!? .

1370, Devo 258100 ao carniceiro ¢ 12 metros de casimira &
158600; recebo o valor de 68 dias de trabalho a 5%200 cada
Quanto terei depois de pagar minha dividaf

1371, Trls barris de vinho custam-me 360%. Vendo-os a #
véis o litro. Qual serf men luero si wm barril contém 240 1.

] <1372, Cada dia um homem gasta 58250 o recebe somente 4$900.
- Qual seré sua divida no fim de seis mezes? -

“+1373. Um negociante tompron um armfirio
coneertal-o por 138500 e venden-o por 408, Qual
=1374. Uma senhora ganha 1:1508 num anno,

4504 pela ensiio do filho Quanto econo
/ mizarf
+1375. Dizer o preco de of 4350

1376, Qual seria 0 valor de
+1377. Um tio deixon 25:
que fiefiram 5 annos ng eollfgin,
Qu;sg;n‘ntiua sobra dos 25:00p

137 m operfirio ganha 8450 por hor
ﬁ:n © Zasta 28600. Quantos dlu-‘ilg“ i

A8 a 4*200, numn L:'?‘..:'

por 25"_.-. x
foi seu |

e ]

".

i .
.

:@0 que gastei. Quanto tinha antes?

L -.'"-rvvwan,'?"'!.
RECAPITULACGCROD
1381. Gastei 4268750 e fico ainda com 7

vezes a quinta parte

1382, Um operirio receben 1008 por 25 dias de 10 horas.

~ @uanto ganhou por horaf
1383. Para pagar uma divida de 7878800, dei duas notas de
5008, Que trdco devo receberf
1384, Cheia de azeite, uma
pesa 1 kg. 125
kilo.
1385, Caleular o pre¢o de 0 m. 85 de casimira a 188600 o metro.

1386. Um terreno de 2455 ares custon 40:0168500. Qual foi o
preco do are?

1387, Dei uma nota de 208
28000 o kilo. Que trdeo devo

1388
kilos§

1389. Achar o preco de 45 diizias e meia de 6vos a $095 eada num.

1390. Quantos dias deve trabalhar um operirio para ganhar
1635400, a 44300 por diat

1391. Um negoeiante vende por 14600 o kilo de
custon 1§200. Qual seri seu lucro em 112 kg.?

1392. Quantos metros de casimira, a 158500 o mefro, se p6dem
comprar com 9:42486007

1393. Quantos 6vos h& em 8 clstos contendo eada um 58 dizias
e quanto valem a 12150 a diizia?

1394. Devia 8678. Para pagar dei 12 saccos de café a 458 o

garrafa pesa 3 kg. 580 gr.; vazia,
gr. Pede-es 0 pdso e o valor do azeite, a 12600 o

para pagar 4 kg, de acficar a
receher?

. A 565250 os 1000 kilos de palha, qual & o prego de 80

agficar que lhe

~ 8acen. Onanto fico devendo?

1395, Dizer o
a 528 o milheirof
1396. Quanto devo pagar por 27 kilos de café a 12900 o kilo?

. 1397, Uma pessda deve pagar uma factura de 5728800, e s6
5378700. Quanto lhe falta para pagart

98. O plso bruto de um caixiio de acfiear é de 186 kilos, o
caixiio 86 € de 19 kilos. Dizer o valor déste agcar a 18400 o

prego de 12 carrogas de tijolos de 2850 cada uma

métrico de feno, qual serd o preco
kilos de pdso bruto, si o carro pesa
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1403 Calenlar o prego de 175 dizias de mangas a :‘Iﬂ_o:_
'"";‘f?,;,, Uma pessba gasta 28500 por dia; quanto gasta:
1 , . b
m“;r-,;o; Uma pessba vendeu 1658 kilos de jaboticabas a $4
kilo. Que dinbeiro recebeud : ,
1406, Que quantia ¢ precisa para pagar 35 operfirios que
balharam 58 dias a 3%500 por diaf "
1407, Qual serd o valor de 568 kilos de péras a 88500 o
1408, Qual é o preco de 15 darias de lengos, a 178500 a dfiz .
1409. A 588700 o quintal métrico de agficar, qual serd o p
de 158 quintais métricos? L 90y
1410. Compram-se 275 carneiros a 298500 en_du. um. ,'__
eustam?

1411. Um padeiro compron 78 quintaiz de farinha a 48880
quintal. Quanto pagon? ) ;

1412, Dizer o prego de 159 kilos de mel a 38200 o kilo,

1413, Quanto valem 1384 kilos de azeite a 28250 o kilo®

1414, Achar o prego de 8 caixas de sabio, de 62 kilos uﬂn; 4
& 12150 o kilo? ' it

1415. Dizer o valor de 25 caixas de sabido, de 38 bloa
umi, a 8750 o kilo, : N

1416. Compram-se 3845 kilos de uvas & 18850 o kilo, Q
enstami

?ri. 1428. Dizer o valor de 45 dzins de feixes de lenha, a $350 o

1429. Quanto ganhou um operfirio por 23 dias de trabalho a

| 48400 por diaf '

- 1430. Caleular o prego de 286 quintais de feno,

1431. A 148800 o carro de lenha, quanto val

1432, Achar o pre

‘kilos, a 18300 o kilo.
1433. Que quantia seri precisa para pagar 35 operdirios que

trabstham 18 dias, a 38600 por diat

‘1434, Trés operfirios fizeram um tra

por dia. Quanto reeeberi’cada um?

* 1435, Qual é o valor de 278 kilos de algodiio, a 58400 o kilo?

1436. A 178600 o hectolitro de arroz, quanto valem 48 saceos
contendo juntos 47 heetolitrost?

. " 1437. Quanto valem 48 carros d

a 8600 o quintal,
em 35 carrost
o de 13 caixas de aghear, cada uma de 185

ballio em 58 dins, a 48200

e lenha, a 148500 o carrof
'~ 1438. Quanto ganharam 15 operérios em 13 dias de 8 horas, a
- $850 por hora? :
~ 1439. Qual é o valor de 3.745 kilos de algodio, a 68800 o kilof
~ 1140. O patriio de uma officina tem 36 empregados, a 4§500
por dia. Quanto pagard para 18 dias de trabalho?

_ 1441. Um homem compron 625 dfizias de mangas a $450 a ddzia.
‘Quantas mangas comprou e quanto gastou?

1442, Comprei uma cdsa por 7:9258; paguei 2158400 de sisa,
1173800 a0 tabelliio; fiz por 1:286$800 de concertos e vendi a

1417, Qual & o prego de 25 barris de v 5 litros ¢ casa por 11:440%. Quanto luereit
um 3 131(% 5 lilm'}) =0 08 7 el vinhojdo LU IR 1443, A 48 o kilo de uvas, quanto valem 0 kg. 700 grammas?
1418, Qual é o prego de 38 pegas

de casimira de 48 m.
uma, a 254600 o moetro? : w'

1419. Quanto valem 18 eaixasg d c A Temas
a 1£100 o litro? § de arroz de 113 litros “g#_

& 4’44 Quanto valem 280 kilos de batatas, a 188500 os 100
E M\Sl Que guantia receberi um negociante por 315 kilos de

-' torrado, a 1$800 o kilo?
;:20. Qual € o prego de 42 quintais de alfafa g 88350 o quint E- __ﬂ%traostiao nmhng: de vinagre, qual é o valor de 27 barricas
: -3.1- Quﬂ_ﬂtn ganlion um o eriirio que t balh 2 g 1Lros cada Wia nma
34800 por diat REFArio que trab: 8.

se um vallado de 207 m. de comprimento, a $600
ﬂ%’l SO 2 Stn wHin
\rceneiro ocupou 15 operérios du
A0 i cada umf

: 1423., D.izer;g altura de uma eackidn Siae ta
3 degrun do Ow,17, o rovee de

s

rante 88 dias, a

b -

i
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R 1451. Uma pessda gastava por £300 _r:ie fumo por dia. Deixgy 1475. Dizer o valor total de 13 kilos de manteiga, a 4$200 o
Fﬂ?‘ de fumar héi 19 annos, Que economia realizou? - Nao rellarar.; kilo ¢ de 26 dazias de dvos a 28 a dazia.
b annos bissextos. 3 1476. Qual é o prego de 22 kilos 6 de toueinho, a 48500 o kilo?
I‘it'l 1452, Um operfirio ganha 4§800 por dia, e perde inutilmen{gii 1477. Um sacco de mandioea pesa 85 kilos e vale 68800. Dizer
5_'2-‘: . 2 dias por semana. Quanto pl_'.r«iu-'.'x em 32 annos de 52 semangey o péso e o valor de 38 saccos iguais,
& — Nio reparar os annos bissextos. " 1478, Quanto valem 15 dizias de frangos a 38600 os doisf?
i 1453, Dizer o prego de 37 frangos, a 28400 o par? R 1479. As rodas de um carro tem 3™, 80 de cireumferéneia.
“.; 1454, Quanto valem 45 alqueires de milho, a 58600 o alqueirsp’ Quantas voltas dardo para pereorrer 71.630 metros?
&t 1455. Um operfirio gasta 2§350 por dia, Quanto num annof = 1480. Quanto vale a grade de um jardim de 37=, 80 de com-
e ¥ 1456, Um vidraceiro poz 11 vidros de $600, e 13 de 1$3003 primento sbbre 25™,60 de largura, a 4$250 o metrof
Quanto recebeut . 1481, Quanto valem 5 dizias de frangos a 18500 cada um?
"' 1457, Que economia faz em 25 dias, um operério que ganhy'fe 1482. Um negociante venden 2 dfizias e meia de chinellos, a
r 4$750 e gasta 28500 por diaf . 4$500 o par; 3 dizias de pares de sapatos, a 11§ o par ¢ 4 pares
i 1458, Um homem gasta em ninbarias 2¢500 por dia. Quais seris de botinas; a 30% o par. Quanto recebeu?
l'.* suss despesas depois de 25 annos? — Niao reparar nog am: 1483, Um operfirio reeeben 1058 por 25 dias de trabalho a
%% bissextos. 4$200. Quanto deve receber aindaf
s 1459. Procurar o prego de 63 metros de casimira, a 178 o metro 1484. Um vidraceiro poz 89 vidros, a 18700 cada um. Quanto
r;jl 1460. Um negociante compron 560 kilos de agticar a 1$700 0 deve receber? ,
|' kilo & 36 arrbas de café a 68500 a arrdba. Quanto deve? . 1485. Devo ao padeiro 24 kilos de piio a $700 e 62 kilos a $800.
f'” 1461. Achar o prego de 7.300 laranjas, a $018 cada uma? Quanto devo ao todo?
% 1462, Compram-se 79 diizias de 6vos a 1$500 a dzia e vandu-% 1486. Um fornecedor apresenta uma factura de 241§, na qual
- ' tudo por 160%. Quanto se lueral g faz uma reducgio de 38800. Quanto deve reeceberf 4
i 1463. Quanto valem 45 metros de tecido, a 18700 o metrof 1487. Do quanto era uma factura que, diminuida de 18$800,
i 1464, Por 7088, um negociante compron 285 kilos de uvas quff 0! paga 97581 f
A vendeu a 3§500 o kilo. Qual foi seu luerof 1488. Quanto valem 24 saccos de arroz a 31$700 cada umf ;
3 1465. Uma pessoa tinha 137$200; pagou 258500, mais 398800, § 1489. Repartin-se certa quantia por 29 pessias pobres, e eada }
£ mais 588700, Quanto tem aindaf : uma receben 50§700; dizer esta quantia, A
||"r 146‘3- D}“’ o péso de 285 litros de vinho a 995 grammas o litro. 1490, Qual é o nfimerg 125 vezes maior que 7,501 :
e 1;&():. Um carniceiro comprou 140 kilos de carne de pdreo 8 1491. De 1:703%, quanto fica depois de pagar 37 dias de tra- ¢
B 3 1$3¢E o kilo; vendeu 62 kilos a 1$800, 18 kilos a 18650 e o resto @@ balho a 382507 1
i1 a 18500. Qf‘““tln lueront N 1492, Um operfirio ganha 3%600 por dia. Quantos dias deve 1
,. Qul];:::)&tei]?u l;gl;::iﬂ':-iﬁ$; paguei 13 carneiros a 344900 ecada m trabalhar para pagar uma divida de 342§1 q
) TRED D oo te 1493, Uma arrdba de batatas vale 78650; quantas arrdbas po-
casimira, que vemlen & o1errr ol & 188600 o metro, 68 metros defl derei comprar por 73484001 A
? a 21$800. Quanto lucrout B 1494, Quanto pesam 250 litros de azeite, a 0 kg., 915 o litrot g

1470- {11 t : .
471 gu:r : :ﬂv‘;ll!:rlﬁd ;iﬁzuu de lengos, a $850 cada um?  §  1495. Um encadernador tem que encadernar 1.580 volumes.

= 60 kilos de toucinho, . L %ed] - Quanto ganharf por din si fizer éste trabalho em 60 dias e cobrar
223 sy S8 USDLia tere de pagar por 25 baxriess do vin 00 por volumef 2D
_ B I - 1496. Uma pessda devia 240$, e deu em pagamento 139 dGzias
- - 1$700-a dGzia. Quanto deve aindaf? _
0 brutp de uma mercadoria é de 245 kilos; o eaixiio
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1550, Uma pesséa devia 4258; ji den 14 notas de 208, Qu

R!:GAPITUJ..A(;.EO

105
. 1575. Um. operdrio recebg 928400 por 28 dias g trabalho,
aguintais do i'-.’l."u.i‘ 8 o8R0, tem que dar :Hniill} para sil.l.dﬂr-a di Quanto ganhﬂ le’ diﬂ'
) 1551, Dois homens perderam 1:2528 no JOgO§ 0 primeiro na

LY
1988 ‘mais que o outro. Que guantia perden cada umf

1552, Qual é o valor de 124 litros de carveja, a $900 o
1553. Quando 275 litros de vinho valem 1238750, quantg val
litzo ¥

1554. Quanto ganba por dia uma pesséa que recebe 98$ por 95
dias de trabalho?

1576. Compraram-se 36 heetolitrog de
litro. Deram-se em Pagamento 528§, Quanto se deve ainda{
1577. Quanto valem 105 kilos de carne, a 18300 o kilo?

1578. Um negociante comprou, a 6£800 o metro, 186 metrog de
farenda que vendeu por 78500 o metrg, Quanto lucrou

arroz a 188500 o heeto-

4|
&
; ¥

) 1579. Paguei 1368500 umg Peéca de linho de 105 metros, A
W, i tro? '

i S e - a 18 f ; lem 67 ddsia quanto me 8ii o me N
Bl e s s | e e
'Ei:f' {] "-5{;agi-r111?ia [:.:ISJ‘:J':‘ :::1&: su'n;q et:.nnun.li."g: no fim do annof g 1581. A 423. © quintal métrico, qual § o valor de 18 saceos de
18 : 1557. Devia a0 padeiro 167 kilos de pio, a 18200 o kilo; J& dei feijio de 120 kilos cada umf '
i 8 30 feixes de lenha. g 1% cada um, ( uznto devo aindg? 1582, Uma pessba gasta 6$250 por dia, Quanto gasta num annof
ity @ feixes ) d ;
I_ LI g 1558, Um operério ganha $900 por hora e recebe 6§300 np f 3 1583, Con_lpraram-su 15 kilos de agficar a $800, 25 kilos ga sal
i B do dia, Quantus horas trabalha? & $200 e 6 kilos de manteiga a 28800, Quanto se gastay
,1'l 1559, A 43800 a dizia, quanto pagarei por 11 mangas? it 1584. Quantos kilos de Pao a 18200 se pédem comprar por G681 .
B 1560, Dei 315 litros de cerveja, a 18400, para pagar uma divids | 1585. A 1728800 os 96 kilos de carne, quanto valem 2 kilogy f':
M . de 4488, Qt:muu devo :1infl;13 _ e 1586. Qual 6 o Prego de 15 quintais de alfafa a 78800 cada um?i ;
w8 1561, O coke custa 18500 o heetolitro; quantos hectolitros te ] 1587. Tinha 25 metros de fazenda; vendi 14 metrog 2§400.
8 par 10581 T _ " ' o Qual é o valor da fazends que me resta$

'i \'.tlintﬁle‘rz;[;nl:a'! ]]df?n':‘.l iulffr!:;.o ;de %8 metros foi paga 1458, Quan , 1588. Devo 1588 ao padeiro e 79% a0 alfaiate; tenho s6 2184800,

' =0 wd (e 10 metros = Quanto me falty Para pagar o que devo?

363, al é oy 2 i ustam | A e :
N H‘l‘a{ﬁ Qual € o valor de 28 metros de panno, si § metros ¢ i 1589, Vazia, umg garrafa pesa 860 grammas; cheis de azei
’ 1564. O ccnto ge évos vale 8$500; quanto Pagarei por 'I e 1580 gr 28. Qual &
Ovosd -

o valor do azeite, a 1$250 os 1000
grammasy
1565, Um operarig ganha 27

$600 por semana, Que quan 1590. Qual 6 o valor ge 19 kilos de manteiga, a 38200 o Kilof
receberl por 95 ding de trabalhog ) 1591. Quanto vale o guintal métrico de alfafa, quando 47
1566. Um operirio Banha 1:068% num anye. Quanto tem dntais custam 31086001
receber depois de § MEZes e m :

clo de servigod 1592. Quanto valem 57 kilos de fari
1567, Qual é ¢ valor de 45 frangos a 38800 08 dois? : . 1593 Dizer o Prego de 3 facas a 348800 a diizia,
kn.}sc?lgiﬁgﬁff: ¥ilos de uvas se podem comprar por 37§200 . 1594, Qual 6 o nimero que vem a ser 1890, quando é diminuido
| de T28.475¢ g
T ritio o 0¢ 3.000 laranjas a $900 5 dggiay : :
* Ouss UPeririo ganha $900 por pore S
0 horas. Quanto geve recebery  FOr 1OTA e trabalhon 18

ho295. Um operério ganha $900 por hora, Quantos dias de 10,
10788 deve trabalhar para receber 79281 '
596.

|

Quantas arrdbas de café a 98600 so pédem comprar por

Quan as dizias de laranjas a $150 sio Pprecisas para pagar
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1599, Uineo kilos de agucar valem 4$750; quanto Custam
1

Ve 1623. Pagaram-se 798200 para cercar um terreno reetangular :
s : - 0 metros de eomprimento de 80 v 1 : foi
1600, Quanto valem 20 laranjas a 15% o centof : gedle:p;::L p'::' l:.wi;)(:lgprmmn 0 de 80 metros de largura. Qual foi 1
1601, Quasto valem 72 metros de llnhli a 75400 os 4 met 1624, Um negociante vendeu, a 1$200 o metro, 45 metros de g
1602, A 70§ os 28 metros de chita, qual 6 o valor de 150 me fita que compréra por 63$400. Quanto lucrou? 1
1603. Um operirio ganha 19$200 por semang, Quea Quanti

1625. Um operdrio, que ganha 38600 por dia, trabalhon 25 dias
e recebeu 48$800. Quanto deve reesber ftindaf

1626. Um operirio trabalhou 10 horas por dia e acabou um
servigo em 480 horas. Quantos dias traballou € quanto ganhou, 4
rariio de 48250 por diag

1627. Quanto valem 875 dfzias de 6vos, a 78800 o cento?

1628. Um operirio ganhou 1878200 om 39 dizs. Quanto ganharia
81 trabalhasse mais 15 diasf

1629. Quantas garrafas de 0 1. 80 serio necessfrias pard conter
0 vinho de 12 barricas de 235 litros cada uma f

1630. Para pagar 5 kilos 75 de Péo a $800 o kilo, dei uma nota
de 108. Que tréco recebit

receberd por 36 dias de trabalhof

1604. Uma familia paga annvalmente por 1:923% de al :
Quanto deve pagar por 11 mezes?

1605. O ordenado de um cmpregado § de 1:062$; dizer quanty
receberd por 8 mezes e meio, 3

1606. Um operiric receben 84% por 4 semanas de trahllﬁ;’-
Quanto ganha por diat o

1607, Qual € a altura de uma escada composta de 148 dag’;ﬁ.
de 0m15 cada umi e

1608, Quantos quintais métricos de alfafa a 88500, & praem
vender para pagar 1275 litros de cerveja a $700 o litrot el

-

1609. Qual & o valor de 240 figos a $750 a déziat .,. ) 1631. Sahi de casa com 520§. Comprei uma vacea por 219§, uma R
i) _1'610. Dei 6 notas de 1008 Para pagar 168 saccos de batatas a ¢abra por 25§, 4 carneiros a 78500 cada um e differentes objectos

& 33300 o sacco, Que trico devo recebert ' r por 158; gastei mais 58800 no hotel. Com que quantia fiquei?

Vi l 1611. Quanlu vale o kilo de farinha g 438800 os 146 kilos7 B 1632. A 128500 o0s 5 metros, quanto valem S m251

a 1612. -.‘\umavrm:tum de 2868200 houve uma reducgio de 8§200. 1633. Quanto valem 7.740 6vos a $130 cada um?

¥ | Quanto se Paga) . S 1634, Quanto valem 35 caixas de arroz de uma capacidade total ;
& 1613. ngntr"l falta a 2768200 para igualar 31088007 de 87 heetolitros, a 458800 o hectolitro? I
I}.- ? ;(ﬁ)}j 31::11 é 0! 'L‘.alnr de 82.600 telhas g 115% o milheiro ¥ 3 1635. Um homem ganha 48300 por dia, a mulher 18200 e o filho

S 9. “I operdrio ganha 90§ POT mez ¢ gasta 28400 por dia- | 1$. Quantos dias devem trabalhar para pagar uma divida de 260%7

| Que quantia Pbde economizar em um annof a :

¥ 1616, Direr 4 Preco ds 13 a6 y < 1636, Um negociante comprou 150 saccos por 60$ e vendeu cada

4 i feixes, a $300 ﬂ.feix-;-'_' e Cuzlas de feixes de lenha m” Saceo por $500. Quanto lueron?

}' 1617. Quanto 1637. A 28500 o kilo;, quanto valem 15 caixas 26 kg. 32 cada

ranh i .
mial 6 do 1ogogy T O VR empregado eujo ordenado

1618, Quanto 8¢ deve g
& 38700 por diay

umaf? !
1638. A $350 o kilo, quantos kilos se compram por 385007 '
_ 1639. Um litro de leite pesa 1 kg. 030. Quantos kilos de leite
~ deram 10 vaceas em 20 dias, si cada vacea deu 12 litros por dia?
. 1640. O péso bruto de uma mercadoria 6 de 623 kilos; o eaixio 5
3 19 kg, 520. Dizer o péso liguido da mercadoria e sen valor a +
' 0 kilo?
» Um operirio reeebe 1408 por 25 dias de trabalho. Quanto
'ﬁiﬂ' \ N .
mprei 589 arrobas de café a 7$500. Quanto paguei e
o vender a arrdba para luerar 88385007
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garrafas a 1088 o cento; pagnel 3asem

1643, Comprei 245
frete; 12 foram quebradas na viagem. Por quantu/devu vend
que ficam para loerar 69£4001 oy _&" . ez

1644, Comprei duas barricas r!e_"im'agre por 2358%; a pri
tem 30 litros mais que g Sabendo que o litro valg |
' a capacidade de cada uma, :

apunda,

R R R RS RER T
CAPITULO IV
SYSTEMA METRIGOQ
[. — NOGOES GERAIS,

116. Systema métrico ¢ 0 conjunto das medidas que
tem o metro por base. 4
0 estudo do systema métrico tem o nome de metrologig,
Il_?. Medidas sio o instrumentos que servem parg
avaliar as quantidaes.

;18. O systema métrico consta de 6 unidades pringi-
Pais, a saber: 2
0 metro parg 08 comprimentos .

0 metro quadrade € 0 are para ag gy
0 metro ciibico € 0 estere p

i | O litro para 4s capacidades;
Bramma parg og pesos ;
“Para os valoreg oy moedas.

perficies;
ara os volumes;

‘-‘ .|.
b1
“‘ ,
'.'

..-! [
g

Miltiplos o submiiltip]
08
119, Mg, ;

los métrieos s
840 dez, cepy

0 d » mil, dez i
Pringipal,

BYSTEMA METRICQO 108

Por exemplo, um decimetro & uma medida de dez me.-
tros; um hectolitro é uma medida de cem litros; um
kilogramma é um péso de 1.000 grammas; um myriametro
¢ um comprimento de 10.000 metros,

121. Submiltiplos sio medidas inferiores, que siio dez,
¢em, mil vezes menores que a unidade principal.

122. Designam-se os submiiltiplos antepondo ao nome
da unidade principal as palavras;

Deci, que significa a décima parte;

Centi, que significa a centésima parte;

Milli, que significa a millésima parte,

Assim, um decimetro é uma medida que vale a décima
parte do metro; um centilitro é a centésima parte do
litro; um milligramma é a millésima parte do gramma,

123. .0 quadro seguinte péde servir para resolver uma

multidio de perguntas sébre o valor dos miltiplos e sub-
multiplos. .

Mynia Ko | Heero | Deoa J‘l’é; Decr | Ceem l MrLer
1 o
| 10\ 100 1000 | 10000 100000 1000000} 1
o] .Y 1 . 5T 100 | 1000 | 10000 | 100000 | 1000000
.| 0,01 0.1 1 10 100 1000 10000 | 100000
«« | 0,001 001 v10,1 1 10 100 1000 10000

0,0001 fo0001 [o01 |o1 |1 10 100 1000
++ [0,00001 (00001 (0001 {001 o1 |1 10 100
| 9:000001 {0,00001 |0.0001 {0,001 |0,01 [0, 1 10
0,0000001 0,000001 | 0,00001 0,0001] 0,001 | 0,01 | 0.1

-=n=J

124. Nesta série de medidas, é preciso observar que as
Palavras decq, hecto, kilo, myria, deci, centi, milli, servem

~ Dara nomear as differentes unidades e ndo para contal-as.
 125. Dizse, por exemplo, de uma cidade 4 outra hi 4

metros, porque neste ¢aso, a unidade é o kilémetro;
, Seria preciso dizer que se compraram 4000 metros
nno e ndo 4 kildmetros, porque, néste exemplo, a
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P 126. As medidas sio effectivas on reais, quandg
mente ezistem objectos ou instrumentos para mediy

O litro deriva do met . a
¢ r'o, porque é ¢ 2 o
decimetro. elbico, » porq conteado de um.

U‘gr:mmm deriva do metrg, porque é o péso de um
centimetro ciibico de agua distillada.

As moedas derivam
niimero de grammas e

o

H easg eontririo, as medidas sio imagindrias o Serv
!h-g:.’-gl somente para o cdleulo. -
. v 127, As medidas effectivas siio estabelecidas de e
? - a representar 1, 2 e 5 vezes @ unidade principal o
E "' um dos miltiplos ow submiiltiplos, excepto para as megj.
., : das muito grandes oy muito pequenas. : :V
[h ;‘- ]28 O conjunto destas medidas é chamada 8Ys fi
i, & metrico, porque todas derivam do metro, =
'l "I 0 metro quadrado deriva do metro, porque § um
FIE ;' quadrado de 1 metro de lado. 3
=y 0 metro ciithico S y 3
E e lm:mt.lema do metro, porque é um eubi

)
S e .
. e e g

0 gramma deriva do metro, &

A 129. Este gy é :
v e * ystema @ P
i A lnliltiplos e submiilt; i f’.‘hamﬂdo declma], porque o§
0§ ol o I “leﬁ% 820 dez vezes maiores gy menores |
- : ros; ¢ ama-ge g % l
08 imposto pelq loi, também legal, porque é
I.I l: ,II gl o i
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Segundo esta regra, escrevem-se:

325 metros 15 centimetros 325,15
346 decimetros 34 millimetros 3.460,034
18 kilometros 9 millimetros 18.000,009

131. Quando um miiltiplo ou submultiplo é tomado
para unidade, poe-se a virgula 4 direita do algarismo que
0 representa, e os outros miltiplos poem-se 4 direita ou
& esquerda na ordem que convém.

Por exemplo, no nimero 345,678, suppondo-se que o
5 representa hectogrimmas, o 4 representara kilogrimmas
e 0 3 myriagrammas; o 6 representara decagrimmas, ou
décimos de hectogramma, o 7 representard grammas on
centésimos de heetogramma, e assim por diante, come
se vé no quadro abaixo:

MO K H | Do e e | m
8 |4 l 5 I 6 | 7 ‘ 8 ' [

132, Quando vérios niimeros exprimem diversos miil-
tiplos da mesma unidade, muitas vezes & titil reduzil-os 4
mesma espécie, isto é, fazer com que exprimam a unidade
principal, ou o mesmo mitltiplo ou submiiltiplo.

133. Para transformal-os com facilidade, basta lem-
brar-se do principio da numeracdo e da significacao das
palavras deca, hecto, kilo, myria, deci, centi, milla.

Seja reduzir 15 kilogrammas a grammas.

A palavra kilo significa mil e 15 kilogrammas valem

15.000 grammas.
Seja ainda achar quantos hectometros hé em 7.564

~ metros 2 decimetros.
'-& palavra hecto significa cem; basta procurar quantas

enas hia no niimero proposto, e, por uma simples
da virgula, vem 75 hectdmetros 642,
ima, n,° 131, facilita muito estas transfor-

SEIT I R
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134, As unidades métricas designam-ge Pelas ahre
goes indicadas no quadro Seguinte :

SYSTEMA METRICGO 113

1652. Que palavras servem para designar as medidas menores
que a unidade prineipal?

y ; - | BT 3. antos decas sfio preci =K
MTFBLEA | NOMES | I‘CAET{%TREZA NOMES k{}(}}[ﬁsi ?umnyri:i precisos para fazer 1 hectof 10
uns cas | i
GRasorzAs | MED I D A § I us.\mﬁus M E Dd:’n Al 1654, Num kilo, hi quantos hectos? — quantos decas?
- 1655. Numa unidade, hi quantos centis? — millis? — deeis?
Myrifimetro Mm! ¥ % e g3 ey K7 =
F?i-.'m;tr:lra Ko LS {E:mtem uniill??gf Num deca, h& quantos deeis? millis ¥ centis |
Hectdmetro Hm| ' due .
COMPRIMEN. [}t’(‘érlmlm Dm| f{:i’im:;“ - 1657. Quantos centis fazem uma unidade? — um heetof
TO0s METRD [ a = - . s ‘ iy £
Decimetro d::;|| gjmuﬁv_ / 1116:;8 Quantos decis fazem 1 deea? 1 myriat 1 heeto?
Centimetro cm| ectolitro kilo
Millimetro mrni'Ce'-PAcm,m Deecalitrg 1659. Qual é o miltiplo que vale 10 unidades? — 100 decast
f’{lﬂilm-quudrndo Hm’_ql D‘;ﬁam 1660, Como se chamam os déeimos: de myriat — de heeto?
e sirede K Centilir de dccal — de unidadef
SUPERFICIES IDeclm.‘r?m;drad; ])32. Millilitro 1661. Como se chamam os centésimos: de kilo? — de deca? —
METED quadrade s Myringrimms ‘de heeto? — de myriad
Decim. quadrade g Kilogrimma % < . . Azt 2
Centim. quadrade c$=|| Heetogramma Hgl | f i?ﬁz- Qua;: 5 n;}ﬁlt’;}jg.ﬂ ]que lg?alad']iPO h:;Ct{:;?.i }‘:ID de‘m?;
Millfm, quadrade mm,| PESoS§ 3:1::‘;?]]“ Dg : : d)@.‘gl:;l ; 0 submiltiplo que é o déeimo do deci? — 0 centi
H[‘E‘I‘.nra H . 17 == .4a unidade
ARELS {“.“, : g::"f“;n“'“ el 1664, Quantos decas fazem 10 hectos? — 100 kilos? — 10
d T || .
METRO clibico "‘J '1665. Quantos decis £ 10 hectos? — 10 ins? 10
Decf e Real 18 a eis fazem ectos myriasf —
YOI U ciﬁaf’i@fﬁo“ﬁﬁﬁo 22 MOEDAS Réis raf | decas? — 100 unidades? T
Millimetro cdbjcy py g.:j 'ﬁ; i N 1666. Em 25 decis, héi quantas unidadesy — quantos centis?
& T e 1667, Bm 640 decas, hi quantos kilos? — deeis? — millis] —
&. B. — Quand, od = i unidades? — hectos?
miultiplog Comega ptli)r e- s COnfugaul a abreviacdo dog;l ! 3 1668, Que nome se di a uma centena de metros? — a uma
mindsculy Maluscula; a dog submiiltiplos por dezena de litros? — a mil grammas? ‘
Ezemp ) 3 1669. Que nome se d4 2 um décimo de litro? — a um centésimo
0 H e T - - [ — i 1
P Ecametro, Dm; de{llmetro, e de gramma? — a um millésimo de metro?

1670. Dizer em que casa se escreve eada um dos miltiplos.
1671. Que casa occupa cada um dos submltiplos?
1672. Tomando-se 0s decas para unidade, que representa cada
um dos 3 primeiros algarismos da direita? — da esquerda{
1673. Em 645 unidades o 378 millis, hd: quantos hectos? —

. : : ::fﬁrﬂcie de um Piteo? ~ Quantos decis? — quantos centis?
1618, — 4 R0 da g Pedrat ~ 1674. No ofimero 87.654 m. 321, que midltiplo on submiltiplo
649, — “oPacidade gg gy, barrily redghs . Téprescnta eada um dos algarismos 8,6,3e11
1650, — 0 pml’"{": dn-. U saceo gq eaféy ek - oautal o)L 5. Tomando-se o deca para unidade, que representam as
1651, Por gy, de i objeetgy i b e entenas? — tésimos?

unidage prmpmmm'"hm |

UW'-‘.-M-—-

SIS,
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1678. Hi quantos decas em 300 hectos 18 unidadesy MEDIDAS DE COMPRIMENTO 115
1679. Em 365 bectos, 251 decis, hi quantos dechsy
1680, Quantos eentis hié em 161 deeas 25 decist 3
1681. Reduzir a millis 14 kilos 18 decas 15 céntis, o
1682. Reduzir a kilos ¢ a decis 18 myrias 16 centis, a2
1683. Dizer em heetos o valor de 1.445 myrias 17 decas,
1684, Dar em millis o valor de 13 kilds e 15 decas,
593, Fazer o total em unidades, de 15 unidades 3 dil

decas, 5 decis, 7 unidades, 8 cent s, 12 heetos 135 millis, e
1686. Sommar em unidades, 24 decas 3 unidades, 15 ypj

142. As medidas effectivas de comprimento sfio s
1.2 0 duplo decimetro, medida de 20 metros;
2.° O decametro, ou cadeia de agrimensor ;

3.2 O meio-decimetro, que vale 5 metros;
4.9 0 duplo-metro;

5.2 O metro;

6.2 0 meio-metro;

e =i 5 ;i unigy 70 1 .

6 decis, 18 heetos 3 deeis, 15 unidades 16 ecntis, : .Y O duplo-decimetro;
1687. Subtrair em unidades 15 unidades de 25 deeas, — da 8.2 O decimetro.

heetos. '

143. Essas medidas sio estabelecidas na forma que
melhor convém a sen uso, -

1688. Quantas unidades se devem acrescentar g 365 deeﬁ".-f?.
- 144. Quadro das medidas de ecomprimento :

centis para se ter 789 hectos 15 unidades ¢ ".
1689, D¢ quantos millis 1
268197 millis?

3 b I11. — MEDIDAS DE COMPRIMENTO :
bt ; avaﬁ; ﬁﬁlsﬂ:daa de cumprimgnlo 840 as que servem para |
h 9 { il ran e?s., €Omo o comprimento dz umg estrada, de

{1 : 136. A unidade dag medidas

36 kilos 15 decns 136 centis execadanl

MmeHmDmmdmcmmm .

Exercicios orais e problemas. R

1690. Qual ¢é o miitiplo do metro igual a 100 metros? — g

: . ’ 1000 wnetros? — a 10.000 metrosy
de comprimento é o mei

a1 : 2 : INCICGEES . 1691. Qual ¢ o submiltiplo do metro igual i centésima parte i
4y P 0 MELro € um compriment igual a décima millic 8  do metro? i t
08§ ‘I - parte ’(lu- quarto do meridiang terrestre. ~ 1692, Qual é a casa occupada pelos decAmetros? — pelos kilg- i
¥ 38. Os multiplos do metro sio metros? — pelos eentimetros?
i decﬁmetro ue val ; 1693. Tomando-se o decimetro para unidade, que representam
O hectom 2 A0 Yo 1Y metros ; 08 décimos? — os millésimos?
}‘ | & s élro, que vale 100 melros; © 1694. Tomando-se o kilimetro para unidade, que representam
. mﬂeu"! que vale 1000 metyos; 08 centésimos? — as dezenas? — os déeimos?
; 139 Ig)'ﬁﬂmeliro., que vale 10.000 metros 1% - 1695. Qual ¢ a unidade, quando o algarismo dos décimos repre-
« Us sub?lﬂdhptas do met s » - senta heetdmetros! — decimetros?
decimetrg, g {0.530: v -~ 1696. Por que nfimero & preciso multipliear 2 metros para ter
centhi e que vale a décimg parte do metro: . 2'decimetros? — 20 hectdmetros? 4
etro, que vale g centése = ~ ~1697. Por que nfimero & preciso dividir 4 myridmetros para ter -
m . . 4 kildmetros? — 4 deeametros? '3

698. Dizer, mudando somente o nome da unidade, um ntmero
20 Vezes maior que 5 metros, — 10 vezes menor, ?

2 Num némero de metros, leva-se a virgula de 2 casas para
que vém a ser dos metros? — dos bectdmetros] —

casas e em que sentido & preciso levar g
> 08 deeimetros representem eentimetros? —
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i A e o algarismo dos ﬂecimnw* - S
2 1701, Q'-;l 'EHP‘PH'::? faz%;g::ﬁrg:? ‘ K 1734. Quantos hectometros devo acreseentar g 18 Km pura
represente declimetros? — Al . . ter 65 Mm?
i SEIR e e AT ra unidade para avaliar'p e
ti i .jmt?:::ofiiegff:v e U P irag 1735. Quantos Hm. faltam a 25 Hm para igualar 15 Km?
e | eomprimenio de H AL eilda . ~ F 1 A g+
%"I "11;03- 8i fosse prociso medir a diﬂtf‘.nm_!:i !(]ie ?Sao Paulo ag Rio Kl;?gﬁr;m%u;mtoa kildmetros hi na somma: 58 Hm-+-370 Dm--4
' Ty ¢ medida se tomaria para unidade b A -
Ii" d'e 1]';'!;;”23 qxﬁ:-t?; '.L"::!:e l]'.i;':;l(.is ’ir-.[(-i:ﬁ-:nc-tros? — dnplos-danim-; "“ 1337- Quantos heetdmetros faltam a 25 Km para se obter &
: A " = 0 Mm
R trost . {738, Quantos decimetros & reciso subtrair de 160 em, para
In'!__ i :l?of' O declimetro vale quantos duplos-metros® dup!os—del:i_g_‘_. { B it )4 p
b metros . 4 ¢ g n f
I [ 1706, Num duplo-decAmetro, hi quantos metros} — h§ quantog P 120 Quintoy Din faltam n /2 K 7 B N0 Hm

£ "duplos-metros? — hé& quantos (Ic-vim’t.rosi'l 4
1707. Num metro, bi quantos duplos-decimetros® _
dectate s meipocdmetro eontém quantos metros¥ sGNNI s .t Quantos dm. faltam a 130 cm. para se ter 19 Din.y
L QLo E > -
1709. No deeimetro, hé quantos decimetros? g - 1;‘13- gﬂr em Iﬁm um nimero § vezes maior que 195 Hum.
“1710. O bectimetro vale quantos decimetros? , meilo 4% Dar em Hm. um nimero 58 vezes maior que 7 Em. e
. kild o : iF | 3
L Gasick oo 1t ! 11745, Dar em decimetros o mimero 25 vezes memor que
. Ou i P2 ' 275 Dm1
g (gf’;:ﬂ:’: k‘;}ﬁ,‘,ﬂ:;‘;ﬁ;‘”’h;';r;;";jgod'gj_', 1746. Por que nmero preciso dividir 325 Hm para ter 13 Dm?
~-1715. Reduzir 18 Mm a hectémetros, 1747, Dar‘em Km um niimero 125 vezes menor que o quarto
- 1716, Reduzir 275 dm a metros, . Q0" meiino t.antustzg. : = 2
. ~—1717, Quantos myridmetros ha no meridiano ~ 1748. O comprimento total de 35 pegas de tecido & de 185 Dm e
1718, H& quantos meios-metros em 6 Hm 3% meio. Qual o prego de uma peca a 23800 o metrof Y .
f 4 —1719. Hé quantos duplos-metros em 15 Dm§ 1749, Qual é o prego de 15 duplos-metros de casimira a 1§750
. 1720. Hi quantos meios-kildmetros em 19 Mm? g0 decimetro?

—1721. Em 85 meioa-kilamotrns, hi quantos Dm?t fod: O melgmeteo PSSR phauasRpenle o ey
1722, Quantos centimetros hé em 0 meios-mrtros? iy

17-'1740. Qual é o niimero de m. que contém 50 Dm mais 820 metrost

1741, Subtraindo-se 12 Dm 75 de 3 Hm 4, quantos metros
\ ficam?

s
=

i b T L m———
W‘-—-'-ﬂ-ﬂ' o
Pton S5l !

.

metrod

3 1723. Em 7 Mm, h4 quantos meios-heetdmeros? K 1751, O meio-decimetro custa 25%; quanto vale o duplo-metro?
: 1'7;241 Vinte e cineg duplos-hectdmetros valem quantos decdme: ~-1752. O meio-metro custa 1$800; quanto custa o meio-hectd-
. Io i .

"‘113:3:6 %f:v‘!‘uﬂnt:a metrog em 13 meios-kilometrog? .__ _-’ :It753. O duplo-decimetro custa $380 ; 4ual seri o prego do
decimetroay | LO® € oitenta milfmetros contam quantos, duplos- duplo-metrot

skl ~ ~1754. O duplo-metro custa 13§600; quanto vale o meio-Dm{

#1755, A 11$500 o meio-Dm, quanto valem 8 duplos-decimetros?
"{5&. Dllnq reco de 8 meios-decimetros a $350 o duplo-deei-
7. quf::; de 6 m. & razio de 23500 o duplo-metro?
O decimetro custa 1$800; qual é o prego de 38 m. 501

o de 56§ os 3 duplos-metros, qual é o prego de

o ] ¢y
- ) !

H
R
-
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1761, Si 45 em. do panuo- custam 58400, qual serd ‘o pragel : 1702, Achar o preco de 165 m. a 8950 o meio dm,
38 duplos-metros? k'

1783. Qual é o preco de 62 cm., gi o duplo-dm, vale §4501
1794. Qual seri o preco de 90 em. si 0 meiomectro vale 3819
) S < -~ 1795. A £850 o meio-metro, qual é o prego de 13 duplos-metros?

~-1763. O meio-deeimetro vale 1338005 qual é o prego de 1796. Valendo o duplo-m. 48500, quanto custam 25 meios-m. ¢
d“[;;'g‘n“‘(t]";i:‘iq docimetro custa $350; qual & o prego'dabe T NN .s zn-;(l)g;;_ O metro de-easimira custa 128; que compriments vale
L . auplo- ' i Fhak §JUV . vy 45-

wimetros? ‘2 s -+ = . -
']“:';?Sr Quanto custam 16 meios-centimetros a 268 o dplo-metro 3 5 ;;f_:g- d?“qﬂlﬁ‘[‘mpz";ﬁm‘g:o;lmﬂ grade de 36 m. 25 de tomprimento
. : . '- : . o s _.$,0' . { "J H .-'u

11155- L,r_.:::.r;mxuse 29 em de casimira. 27133625 o Mnatuds (R 1799. Compram-se 36 metros de fazenda por 90%; quanto se
sa deve pags 3 E 2 i 3

1';6?. PO decimetro custa $750; qual & o preco de 95 e der* pagar por 19 m. 80 da mesma qualidade?

“$1762. Quanto custam 140 meios-metros de tecido, a $4dg o
duplo-decimetro

info ¢ deve pagar por 125 dm de tecido a 1&&0& o m. ! 1800. O rlur_ﬂo-m. cnsta 213800; quanto valem 35 meios-m. 1
E i;gg gﬁ;;ﬁ( as p;‘e;;o' dlel??ﬁ n; de casimira a 18800 o d: ime ”ie :'1801. A raziio de 46$800:n duplo-Dm., quanto valem 15 meios-m, §
+1770. O meirp de easimira custa 158; quantos em. valem 12§90 'iﬁ i 1 1802. O meis-m. vale $450; quanto custam 1_-?5 duplos-m?
A771. Quanto vale o metro, 5i 8 dm e meio eustam 102008,  1803. o me-Dim. vale 32§500; quanto custardo 138 duplos-m.1
1772. Qual é o prego de 35 dm a 58800 o metro? . 1804. Uma pessda pagou 1698 por 52 me10s-metros; quanto
17782, Qual é o prego de 26 m. de casimirg, 4 raziio de 1250 0 dmt teria pago por ?U dm. ¢ ! : A
= 1774, Nar o preco de 4 m. 80 g 28500 o meio-metro. il 1805. Qual é o prego do meiosm,, si 27 dm, custam 9§450¢
w1775, @ duplo-metro vale 168; qual é o prego de 85 em? 3 . 1806. Qual & o prego do duplo-m., quando 85 em. custam
1778, O meio-metro eusta 387505 quanto enstam 9 dm e mein S 531607

“‘1771. O duplo-decimetro custa $850; quanto valem 13 ﬁﬂ B :ggg' 3“3‘“" "‘:;'3“:; 6 d.m-ﬂ“- m;iﬂ a ﬂ:lzﬁo de 48500 o c}inpg;m.f
metros . s E B » Uma eseada de 249 degrfius condug 4 uma torre de 32 m.
1778, Dar o preco de 45 meios-metros g §650 o duplo-dm. Sl 85 de altura; qual 6 o altura de cada degréut
1779, Qual é o prego do 180 duplos-metros a 48500 os 0 m¥ 1809, Qual é em Km., o comprimento total de 205 rélos de
; ;78?. Por 1258 compram-se 62 m, 50 de fazenda; quanto custa nmltgfiodeéﬂ'sl i tm;‘l’ 85 178500 ?
m. b = wual € o preco de 85 cm. a 178500 o m,
; ']!:18: Qual & o prege de 35 meios-metros de easimirg a 14750 :3::? d% custa $380; grqan;toimlem u‘}ji rtn:ios-m.ft -
s , : . W - Ui trem percorre O Hm. 4 por uto; quanto tempg
1782. Comprei § qm,  Pretisa para percorrer 513 Kaf(g. ,
o valor da factura® - +1813. Um trem percorre 8" Hm. 8 por minuto; quantos Km,
1783, Quanto valem 128 duplos-metrog de fazend o i orroriem 45 dias, se correr de dia e de $hockiid
2 . ; a a 18250 o -3 :
meio-metro ¥ - ] %% #1814, Um maco ge barbante tem 85 m., quantos magos haverd
1784, Quanto . eustam g em de seda, 4 | bm 4 Km, 939

duplometroy 815. Quantos Pregos de 15 mm. sio preeisos para se ter um
'primento de 10 m, ¢ meio?.

» Uma linha telegriphica custa 3568 por Km. Qual serd a

para 68 km, 5 Dm.?

e meio de velludo g 158 o metro; qnzl

m. 80 de comprimento, hi na dupla
de 43 Km. 8487 '
metrd, quanto custa a drenagem de

T
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-

‘erenrro-se a distineia entre duas eidades em 48 hy
s ":.‘i:!szt?l;f.:l::;‘ﬂ 6 de 707 Km.; quantos mectros se pereorrem
hor:s'gl‘ A B#500 o meio-Dm. de fazenda, quantos m,
OEar \ 8
-55";;{; Com nma elrea fechase uma Ilori‘arﬂu.]‘)! lados. A
Hm. 85, 15 Dm. 7, 118 m, o .18‘5 f:n.:t qu,mltos pius serfio precisos
6§ digias por meio-deeiimetro _
mz:;z:,o Um v{njm{}tc por--orr.-F 21 Hm, em 25 minutes; q
as leva para andar 60 Km. \ _ 8
hmlq82fl. Carl‘]ncnm-se postes.. telegriphicos de 10 em 10 m, num
comprimento de 12 Km, 54 Dm, Quantos hat
1825. Cerca-se um campo rectangular de 248 m. de compriments,
105 m. de largara & razio de 88500 o m.; qual 6 a ‘dgspesa otalf
1526. O metro de ecnsimira vale 4 m. 65 de linho; quantes
metros de easimira valem 372 m, do linhof R
1627. Um vinjante percorre uma estrada de 725 Km,
| dias; quantos Km. anda por dig? r
1828, Um operdrio ganha 838 por Hm; quanto deve receb
par 11 Dm.1 _ L
1829, Uma vela diminue de 82 mm, por hora e seu compr
mento & de 17 em. Quanto tempo poderfy ficar nccesaf
1830. Quantas tibuas de ( m. 058 de espessura 8¢ pol

e
Tom RS o o S
Bt o] —

iy ! 1 e Y

S, ——
e |
RS X _—

i

bt e, %
-

tirar do 15 toros de madeira de uma espessura médip de 0 m.
4 | w1831, O concbrto de uma estrada custa 88500 por m,; qual
i o despesa pura 175 Km, 769 . .
) 1832. Um viajante percorre 25 Km. em 4 horas e um quartoj
3t .. quanto tempo precisa para pereorrer 175 Rm.§ . 3
L4 B33, Quanto custa g cbrea dos dois lados do uma omll.dﬂ'
10 de 286 Km, & razio de 8850 o metrot © U poia g

© 16834, Qual § a medida effectiva 20 vezes muios—'qua, 0 m.

Nezes menor (ue o Dm, 1t _
835, Dar em m., — om Dm,, —
to do meridiano terrestre,

1836. Qual seria 0 comprimento dy medida igual 4 mi |

¥

em Km,, — ¢ em c¢m, o con

o do g’oﬂdluoi ]
Qunl seria o comprimento do qup]
al & contésim millésima : dup
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IV. — MEDIDAS DE SUPERF1CIE

145, Medidas de superficie sio as que servem para
avaliar a extensiio considerada com duas dimensdes, com.-
primento e largura, como a Superficie de uma mesa, de
um soalho, de um campo, eto, -

146. A unidade das medidas de superficie é 0 metro
gquadrado.

147. O metro quadrado ¢ um quadrado de 1 metro
de comprimento e 1 metro de largura.

148. Os miltiplos do metro quadrado sfio:

O decimetro quadrado, que vale 100 metros qua-
drados (1),

O hectémetro quadrado, que vale 100 decimetros

quadrados ;

0 kilometro quadrado, que vale 100 hectémetros
quadrados ;

O myridmetro quadrado, que vale 100 kildm. qua-
drados.

149, 0s submiiltiplos do metro quadrado $A0 :

o
O decimetro quadrado, que vale a centésima parte
do metro quadrado ;

O centimetro quadrado, que vale a centésima parte
do decimetro quadrado;

O millimetro quadrado, que vale a centésima parte
do centimetro quadrado.

150. Todas estas medidas sio quadrados, enjos lados

- tem o niimero de metros indicado por sen nome,

y 0 decimetro quadrado é um quadrado de um
Hnetro ou dez metros de lado; o deefmetro quadrado
‘quadrado de um decimetro de lado ; do mesmo modo
tros miiltiplos ou submultiplos. -

medidas de superficie sio 100 vezes maiores ou

< DA T T S
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e bmiltiplos das medidas de superficie .,, 156. O are tem s6 um miltiplo, o heetare, medida de
mnl!lrﬂvs! f‘l‘z:‘ dim quadrados e nio suas superficies, 100 ares. B’ o mesmo que o hectémeiro quadrado,
gnam 08 18008 2 N ; "

157. O are'tem também um s6 submailtiplo o centiare,
]
I

que ¢ a centésima parte do are e vale um metro quadrado.

158. O are, o hectare, e o centiare formam as medidas
agrérias.

159. Nao ha medidas effeclis;as para as superficies,
f que se caleulam segundo as dimensdes, determinadas com
' ' s medidas de comprimento (1).

i ! 160. As medidas de superficies sio 100 vezes maiores
“@ 0Ou menores umas que outras: logo sao precisos dois alga-
: B rismos para exprimir cada submiiltiplo ou cada miultiplo.
"~ Depois dos metros quadrados, por exemplo, o primeiro
algarismo representa 40 mesmo tempo décimos de metro
quadrado e dezenas de decimetros quadrados; o segundo
 algarismo, centésimos de metro quadrado e unidades de
decimetros quadrados; o terceiro algarismo, millésimos
de metro quadrado e dezenas de centimetros quadrados;
0 quarto algarismo, décimos millésimos de metro quadrado
e unidades de centimetros quadrados, ete.

161. Para Iér facilmente as decimais das medidas de
Superficie, péde-se grupal-as em classes de dois algarismos.
partindo da virgula e completando pelo pensamento ou
Por cifra a {ltima classe 4 direita, si tiver um s6 alga-
Tismo, ' _
~ Ex.: Tm’ 085 43 pode ler-se: Tm* 8 dm® 54 em® 30mm?. '

Cle 8 ¢ 952 s vl
A o

v

Fio. 1, — O metro quadrado vale 100 dectmetros quadrados.

5

O deeimetro quadrado niio é a décima parte do metro
quadrado, mas a centésima parte: o centimetro quadrado.
nio é a centésima parte do metro quadrado, mas a décima
millésima parte, ete.

152. 0 metro quadrado e seus submiltiplos servem par: "
avaliar as superficies COMMUNS, B

153. A expressio decimetro quadrado é pouco usada
(n.° 155), P

154. O hectometro quadrado, o
e P

f Km? lilm! ou Ha‘ rm’nua"lmfou cal dm? l cm? l mm?

IRFFRREENEERRE

Exercicios e problemas. o

! : : { 34 : R o T
tor que miltiplo § o g 100 't — 10 - P‘*‘/ "
Po : lo do m* se g*]?‘r]mg a centésima m,_,’.i—:—’

o A

-
.
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4 . Tomando-se 0 m* .
I os Km'? — os gmi] — os mm’{

D —

para unidade, que easa ocupam 08 Dmfs 1879. Quantos dm* b em 7 décimos de m*?

ATt — R 0y Ll ‘%’{""-&F - 1880. Quantos cm® bii em 9 centfsimos de m*}
1844. Em que casa se escrevem of dm*f — g8 [.E:.F: — o . . 1881. Reduzir 17.800 em’ a dm’f /| -
ks : W e o k t( 1882. Reduzir 7 décimos de m* a cm®, .
1845. Que ntmero de m* vale cada mﬁltlplfn'r o 1 . 1883. Reduzir B centésimos de m® a dm’.
.. 1846, Que parte do m*® vale cada suhmﬁl_nplu? o) 1884, Quantos dm?® hi em 9 Dm® 8% i
1847. Quantos dm”® hi num décimo de JuEY num_ centés f 1885, Reduzir 4 Hm* 650 m* a Dm?. 1 o
Sl — .o 1886, Seis Km® 7 Hum’® 5 dio quantos m*f |y
1848, Quantos Hm® hi pum I\Im:.? — nhum Em*% — - 1887. Quantos dm® faltam a 685 dm® para ignalar o Dm’?
1849. Num Dm’, hi quantos dm*} — em*? il 1888. Quantos cm® se devem acrescentar a 95 em? para se ter
1850, O Dm’ vale quantos dm*f — em*7 <o, B 3 dm’?
1851, Em 10 m’, hi quantes dm’} P ~1889. Quantos Dm* ze devem tirar de 85 Hm® para se ter 1886

1852. Que differenga hi entre o dm® e o déeimo do m*f

1, 2q
1853, Que differen¢a hi entre o centésimo do m® ¢ 0 em*7 S8 Dn}lBBD Quantos Dm’® é preciso acrescentar a 75 Hm® para se
1854. Que sio 10 dm® em relagiio ao m* quadrado? .~ <" NNl s 1 E:m’i g :

1855. O décimo do m* vale quantos dm*% : "

1856. O dm*® vale quantos mm*{ @ 1891. Si subtrairmos 78 dm® de 3 w’ quantos cm® hiao de ficart
T - ; : - B 1892, Dar em Km® o producto de 58 Hm® por 450. . N,
1857, Tomando:se para unidade os Hm?® que casa occupam ~.1893. Dar em Km’® um nfimero 18 vezes meror que 9 Mm®

Dm*? — o8 m*Y -3 5 .
: . . - S ~1894. Dar em Hm® um nGmero 15 vezes maior que 68 Dm’
Q ale Sein Dm? Em Hm')
i e e LR ol N g - 1895. Si o dm® custa $650, quante valem 12 m*?{ !

1859. Quanto vale o décimo do dm*¥ -— do em?? ~="do m*1 =¥l 1896. O m* custa 30§; qual é o prego de 25 cm®i

1860. O Dm* semndo a upidade, que representam as dezenash = B
— os décimos? — as centenas? — t;a :I:cutésiﬂmsi 2 — 1897." O cm’ caata 9018 ; qualzé 9 val?r a8 lf gucy ’
1861. Qual ¢ & unidade, quando o primeiro algarismo degimal ff  1898. Dar o preco de 500 ew’, & razio de 348 0 ui
representa dezenas de Hm*? — dezenas de Dm?*1 B 1899, A 1§400 o dm’, qp:i.l é o preco de 0 m ﬁif’ i
1862. Que sio 6 m* em relagho a®6 Dm*? — a 6 dm?? }ig 1800. Si o cm® vale $008, qual é o prego de 85 m®1
1863. Quantas vezes 25 Dm® contém 2 m® 59 . e B » 1901. Quando o déeimo do m*® custa $600, qual é o valor de
AB64, Em relagio a0 Dm?, que 6 um dm*f — um Hm?f - 08 70 dm*?
i 14865, Que sio 25 dm’ relativamente a0 m*f — ao em*f ., L1 1902. Qual é o prego de um espélho de 180 dm® 4 raziio de $025
| | 1866. Haveri d.i.ffﬁrﬁnga entre 0 Hm* ¢ ¢ hectaref R e Lrplem®t B -

‘ ‘}Eﬁ——sm‘ Para que servem o heetare, o are o o centiarel . 4o
- « Que relagio tufa entre o are e ¢ Dm?7 -~ . _ P ; : ‘
b e s’ b pp. arat do desn? ; 1904. Quanto vale o dm’, si 0 m* 75 custam 60$1 1 ° Y
T : .ﬁ 2 o " ero 302 a,, 45, Que exprimem og algarismos & - 1905, Qual & o prego do em®, guando 5 dm® 8 custam 8370017 -3
s Tﬁma’.ﬂ” Ehu?mldadea’ w0 & S G A . 1906. Qual 6 o valor de 12 m* 75, si o dm® vale $6501% = 150

quatro primeiros alea i e Para unidade, que represent - 1907. A 208 o m* qual é o prego de 80 em™ 4 ALy

Iaﬂ.p Como s“a Eﬁ.:.:;n;l ;mm Y LT v +1908. Qual é o prego de 0 m? 6 a 18750 o dm’? AVGE
1909, Em 9 Ha, h& guantos ca? | U L o1

x‘gos. Qual 6 o prego de uma pintura de 3 m* 8 dm?, a 78500 o

L

1873, Bedusir 9 Ho's g wry 4 £ 2,0 08 centésimos o A
1874. Reduzir 186 D? b S G Lol 1910, Em 1875 ares, hi quantos heetares? [« Liow L0
1875. Reduzir § Km?* YIS Epape e 1911, Quantos centiares b em 2 Ha 8 2. 5| (0 i
hi quantes ¥ WAt O 12. Quantos ares hi em 9.760 ea.? | ‘
9 - bi em 18 Hwtf {0 ¥

_m‘ ] . > o

"
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1915. Quantos Lectares hi em 48 Km® 51

1916, Redurir 76 Ha a Dm®

1917. Redusir 8 Km*® 9 Dm’® a centiares.
| 1018, Reduzir 19.750 dm® a centiares.

1919, Reduzir 12 Hm® 5 Dm?® a ares.

1920. Reduozir 725 ca, a Dm?

1921. Reduzir 1.890 m® a ares.

1922. Reduzir 175.985 ca, a dm’,

1928, Reduzir 18 Ha, 25 ares a Dm?,

1924, Reduzir 36 ca. a dm™.

1925, Reduzif 1.258 m® a ares,

1926, Reduzir 13 EKm* 8 Hm*® 9 a ares,

1927, Redazir 180 Ha 6 ares a Dm’.

1928. Reduzir 1,185 m* a centiares.

1929. Quanto falta a 376 m® para igualar 4 ares e meiof

1930. Quanto é preciso acrescentar a 625 ca, para se ter 8 Dmf
EQIBSI. Dar em ea uma superficie 87 vezes menor que 6 Ha 97 a, :
~ Cd.

1932. Dar em Ha. uma seperficie 28 vezes maior que 47 8. 5ca

1033, Dar em ares uma superficie 85 vezes maior que 6 a. 8 ca, s

1934, Quinze herdeiros se dividem uma propriedade e cada um
tem 2 Hn.'? 8. 8 ea.; qual é a superficie total da propriedade? '. '
501291’15'5.811 o Ha custa 5:000$, qual é o valor de uma horta
(aiI:I:::J 231:;;]&:;55;3'*85_0; qual é a superficie de um prado qlloq '

#

1937. Qual é o prego de 36 ares, a 18500 o cat e |

1038. Di?r o prego de 18 Ha, a 588500 o are. b
:::: A 28800 o ca. qual é o preco de 168 aresf i
! 4 {hahar 0 prego de 160 ca. a 678 o are.
‘::;. SOL 0 Ha vale 4:5808, qual serfi o prego de 85 ares?
i Da:.rz ;1:207{538{3)0;1 qual € o preco de 18 Hat
. G a6 a 85
:I(l. Dar o valor de 75 a, a B:{I.‘Il?!:o OH:. e
1::.anléopreqndoﬂ*HaGca:aﬂﬂtom'l e
1047, 33‘;1 i 280 ca, a 3:860 o Hat . -
1045, O are A 8, si 0 ca. vale 1$2509 —
. paga-se 688500; qual & o prego de 6 H

1049, Bi 0 ea, . :
| 1960, Ouat.o phes e apen e e 6 38 R

1951, §i 05 ca, T de 40 ea, &i 65 ar

2 Ha, 8 ares, 4 razio de 12§ os 32 ares?
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1953. Cinco ares custam 3758, qual 6 o prego de 18 a. 8 ca.l
1954, Dizer o prego de 200 eca, si 6 Ha custam 6:6008,
. 1955. A 95§ o are, qual serd o prego de 12 Ha. 86 ca.l
' 1056, Paguei 16$800 por 35 ca; qual & o prego do Hal
~1957. Qual & o valor de um cafezal de 26 Ha, 65 ca. a 58§ o arel
| 1958. Qual & o prego do Ha., si 48 ca. custam 36§17
1859, Si 15 ca. custam 142100, quantos ca valem 75687001
1960. Qual é o valor de GO ares, a 14500 o centiare] -
1861, Qual é o prego de 449 m? a 8:000¢ o Hat
.1962. Quanto custa um terreno de 8 Ha. 6 a. 5 ca, a 28§ o arel
1963. Um jardim de 125 m® foi pago 5008. Qual é a superficie
de outro jardim, de mesma qualidade, que custa 1:45081
+1964. Qual 6 o prego de 607 a. 90 ca, a 8145500 os 45.a. 251
1965. A 328500 o are, qual é o prego de 2 Ha. 6 a. 8 ca.i
_..1966. Um terreno de 3 Ha. 8 a. 25 ca, custa 61:650%; quanto
vale 0 m*f
_1967. A 85% o Dm? qual é o preco de 15 Ha, 8 a.t
1968, Qual & o prego de 158 a. 6 ca., a $350 o m*?
1969. Qual & o pre¢o de 65 a. 7 eca, a 18500 o m*?
-~ 1970. Qual & o prego de 25 a. 57 c¢a, a $600 o m*?
' 1971, Quanto vale um prado de 3 Ha 8 a, a $450 o m*?
~-1972. Quanto valem 3 Ha. 4 a, a $750 o m*?
. 1978. Um campo de 2 Ha, 8 a. 6 ca. custon 6:241$500; qual 6 0
preco do m*? .
~.1974. Uma propriedade de 4 Ha, 5 a, foi vendida por 32:4008;
% qual 6 o prego do m*f?
..,-1-9'75. Um prado de 6 Ha. 8 a. custou 18:240%; quanto vale
o m*
+-1976. Um terreno de 125 a. 8 ea, foi vendido & razio de $450 o
m*; quanto custouf
_11977. Qual & o prego de 160 m’, si o Ha, vale 3:60081
..1978, O Ha. custa 8:960§; qual é o prego de 850 m’?
-1879. Quanto vale um terreno de 12 Ha. 8 a., a $850 o m*1
| 1980, Dar o prego de 230 m®, a 6:200§ o Ha.
1981, Si 15 ares custam 5108, qual & o prego de 185 m’1
. Quanto se deve a um operdrio que ceifon um prado de

al & o prego do Hal

1983, Si 850 m® custam 1608650, qu

feie; qual & a largural (Ver no 332, pigina 251).
. Qual & o prego de 180 m’ a 9:6508 o Hat
5. A 1$850 o m’, qual é o prego de § Ha. 9 a.t

=

Uma rua de 1.580 m. de comprimento tem 237 ares de

.
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*~1987. Um pasto de 45 Ha, 8

m*; quanto se pagoul
1988, Um caferal de 1

m’; quanto custoul
1989, Compra-se um pasto de 12 a,

I S

. Por conseguinte, os nomes dos submiltiplos do metro
cibico significam apenas os lados dos cubos, e nio o8

~ yolumes déstes cubos.

¢a, fol vendido § Taziio de

o8 Ha. G a, foi vendido 4 razio de

8 ca. pela quantig

1:0268500; por quanto deve ser vendido o m?* par g ., NS
total de 30241 Para se ter um lnen ‘:Iﬁ
~1090. O are vale 937¢; qual 6 o preco de 60 m*f ' \_;&T
1991, Qual ¢ o preco de 38 a. 8 ca., a $050 o m?f 18
~1992. A raziio de 35$ &o are, quanto custam 148 'm‘i \?-_-.
R ™ 1993. Q_tml € o preco de 3 Ha, 9 a. 6 ca.,, a $650 o m?*} i > <= H
Y 1984. Um campo de 60 g estd alugado por 1908 “cuaci g\--qi
rende o hectare! ) quantp .
1995. Uma propriedags de 15 M. p, 2 N E
} - o a1 L a. 1 7 . FAE
O - A 5 6 a. 5 ca. custa 120:484, Ay
1998, Qual & ¢ valor de 3 . : ' T
218200 o ared . eTreBo de 15 Ha. 8 a, & razio de 3
- :nno._—_--'?\
i E
Vv M s . 8 =SSNE \Q‘L:\:\:‘i[{ £ :{S
o — : ' o
EDIDAS DE VOLUME : P I e S N
e .- 162- h[edidaﬂ. d T l 1= b I p—_— \\‘\\\\\\ \\ \\\‘:’é\
' e ¥ € Voiume 580 as que gse \ B N U W W 128
avaliar a extenss ' o N, R T A i N Y
540 considerada eom 3 dimensdeg . o il R e T © 2
mento, largurg ¢ alturg nsoes: compri- S e N N ND
A I-I]llll'ﬂ (‘.h{l]nﬂ-g ; £ - " ; —0 i fibico vale 1.000 decimetros cfibicos.
¢ também profundidade on espessura. e i o8

163. A 1 id; :
ciibico, o aaads das medidas de volume é o metro

etro cibi :
165, 0¢ mlilliplogm;oé um cubo de 1 metro de arest&i _

) 5 met. - - #= i g
Porque sio muite grandes o cubico ndo sip usado

+ Us s alti
-8 submiiltiplos 4y metp, clibico sdo

' 168. Niio ha medidas effectivas para os volumes. Ava-
liam-se pelo edleulo segundo as dimensoes; estas se deter-
minam com as medidas de comprimento (1).

169, As medidas de volume sdo mil vezes maiores ou
menores umas que outras; logo, siio precisos 3 algarismos

.. ecimetro eribjeo. : : i g imi a submiiltiplo. ash %
cugm_ 1€0, 1gual & millésimg parte do mef Pﬂlgﬂe;axi;;nénogx :gma cabicog, por exemplo, 0 primeiro
CEIMEIro eiibica’ 1o Si0eY L s ' se R elavi - a0 mesmo tempo décimos de metro
fetro giibieo, % leual & millésima parte d | '??ﬁgmocxfmrmdt: decimetro cibico; o segundo, centé-
tmgtry e Sihies, vl B it g 0s de metro ciibico e dezenas de decimetro cibico; o
167- i!;hxco, - -+ ima ro, millésimos de metro ciibico, ete.

as decimais das medidas ciibi-

facilmente -
e classes de trés algarismos, a
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partir da virgula, e completar pelo pensamento oy T
cifras, a dltima classe 4 direita. “E O duplo-estére, medida de 2 estéres.

Por exemplo, 12 m* 703.054.03 1ém-se: 12 m? 703 qmelfi. O e#tére, medida de um metro ciibico.
54 cm® 30 mm®, E 3

1.._ | | Ds I st l dst

I ot des

Exercicios orais ¢ problemas.

me dm

I RMECE
NHEERRERRERE

_ /
s e f

MEDIDAS PARA LENHA : ( 1997. O m® vale quantos dm*? — em'? — mm*?

171. P di ot 3 1998, O dm* vale quantos em*? — mm*?
« Lara meair a lenha, emprega-se ..o & | 1999. Num cm’, hii quantos mm*?
sob 0 nome de estére, ' L 0. metie cub_!@. 9000, Quantos dm*, em® e mm® sio precisos para dar 1 m*?
17 i ‘9001, Quantos dm® siio preciso ra dar 10 m*%
medig;l ([11 ?gtcr;a'tem 86 um miiltiplo, o decastére, {m i 5302: Quli differenga h{:pentre irﬁﬁm: do m’1 e 0 dm*?
173. 0 l,ées eres. “ L 2003, Quantos dm® vale o décimo do m"f
449, O estére tem 86 um submiilti s 2004. Que differenca hii entre o centésimo do m* e o em'i
décimo de estére, iltiplo, o decistére, ou 2005. Num décimo de m®, hi quantos cm®?
174, e 3 2006, Quantos centésimos de m* fazem 1 m'? :
De ordindrio, mede-se a lenha como os outros B 2007. Um décimo de m* vale quantos dm’? — quantos em*d —
~ quantos mm*?
B 2008. Num millésimo de m®, hii quantos dm*? — quantos cm* ¥
p +  §F — quantos mm*f -
" 2009, Um déecimo de dm" vale quantos em®? — quantos mm®{
o  2010. Em 10 dm® héi quantos centésimos de m*?.— décimos
4 B de cm'? — centésimos de em®? :
@ 2011, Tomando o m* para unidade, que representa o primeiro g
‘{i ' algarismo decimal? — o quarto? — o sétimo¥-
T E !0{2. No numero 0 m® 123.456.789, que representa cada um g
' - dos algarismos 2, 4 e 01 ‘
~ 2013. Num m* h& quantos em®?
'R 2014. Quantos em® hi em 15 dm*]
L AT 4 2015, Reduzir 25 e-ntésimos de m* a dm™ -
A 2016. Exprimir em dm?, 785 millésimos de m*. —
= Medida effectiva para lenha, ~ 2017. Reduzir 189.000 em® a dm". pege
vnlmnf:s (1) ; mas nsam.-ge -h NREARs: _ - 2018. Bm;_i décimos da; n; 7] I:A ]:I:a;ut:: tg:ld:n"l r;
em niimero do 8, g saber. também m | 030 Sguifaimon dp pwo{ibl. quan o

s de m® hi quantos em*i
O meio-decastére, medids . nos de m*, hi qu .
I os TP ety ntos ¢
A - A g ‘. éﬂl th “%*I!’* 3!;‘5’;. "_-.-ﬁ-_}"

L

Fio, B,

4
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2026. Quantos c¢m' prediso aerescenty : : =
i 5 v P entar a 3.765 dm® par
2027. Quantos cm® devo acrescentar a 976 cm® para tl‘.‘r 1
2028, Quantas vezes 125 em® cabem em 8 dm*?
20249, Qumxt:is YeIes se l_n,}(f[e:- subtrair 250 dm® de 5 m*?
2030. _‘;}uamos L}Bi' faltam a 796 dm? para dar 1 in'!
3 2081 Para ter 76 dm’, quantos dm® devo tirar de 8 addull

MEDIDAS DE VOLUME 133

" i um carrinho de milo tira cada vez 85 dm® ¢ cada viagem custa

msg?:,'gg, Quantos dias um pedreiro leva para construir as 4 pare-

.~ des de uma casa, si cada parede tem 65 m* e o pedreiro faz 2 m* ¢

'-3ineio por dial s

— 9063. UmaA marmorista compron 25 m* de méirmors a 3758 o

& m'; ja empregou 9 m* 600 dm®, Qual & o valor do restof

=~ a064. Quantas carrogadas de terra sio preecisas para encher
pm fosso de 2.500 m®, si a carroca tem um volume interior de

- 850 dm?7

- 9065. Qual é o volume de 67 firvores de 1 m® 85 dm® cada umad

9066. Achar o volume de 125 pedras de cantaria, de 860 dm'

¥ 98 em® cada umat '

¥ 9067. Si 25 4rvores tm juntas 18 m* 65 dm®, qual é o volume

| de uma 867 : \ :

2068, Quantos volumes de 450 em® se podem colloear numa eaixa

i\ do 848 dm"® 77 e

%2069, A capacidade de uma caixa é de 1 m*® 363 dm®; quantos

pedagos de sabdio poderd conter esta eaixa, si eada pedago tem um

volume de 285 em*?

. =~=2070. Uma méchina péde extrair 58 m® e meio de areia por

bora; quanto extrairfi em 12 horas ¢ meian?

. 2071, Uma fonte di 125 dm® de figua por minuto; quantas ho-

* ras leva para encher um tanque de 195 m*{

*2072. Quantos m® de adubo se devem pOr num ecampo de

6 Ha, 6 a. para que a camada tenha 18 mm, de espessurai

- T2073. O estére vale quantos dm*?

. 2074. O Ds. vale quantos m*?

| 2075, O ds.’contém quantos dm®1?

. "2076. Num m*, hi quantos decisterés?

. 2077. Em 195 ds, hi quantos m*?

-~ 2078, O duplo-estere vale quantos dmn’?

. 2079, Em 15 meios-decasteres, hi quantos m*?

5 PN RS | a 0D pEs z
d.:'ffff- Quantos em® faltam a 98,656 e¢m? para igualar um dég 0
2033. Qual é o preco de § m', & $150 o0 dm*¥ “n i
2034, Qual & o prego de 110 dm® a 50% o m*9
2(;;.2 lg\u:i:l 6 0 preco de 200 cm;, a 3% o dm®?
s thar o prego de 1 m® 490 dm®. g &7 1
33:; =i o _n;' custa 368300, qual é o I;i‘eyffi? gﬁéhgn;'f iy
;’039. A ¢(‘}‘t_i{‘i o dm® qual 6 o prego de 1.310 em?% e -I:
. A %iuf 0 m* qual é o preco de 60 dm*{ : &
2040. A 38800 o dm? qual & o prego de 18 m‘}
2041, Arls:;r_ 0 Preco de 50 em®, 5 2008 o m*? -
‘ ggg j :{:g ((: 321', quz] € o prego de 0 m® 8507 o
- A $2 *imo do m", qua -]
ig:g' 3‘14‘: € 0 valor de 75 m', 5q3l) iilfl’? ;”:::Dd: ﬂinfgo ﬂm’i
g QEI-?‘[ 6o Prego do m', quando 15 dm? custam 1$2007
20“. Qu.l :3 0 preco de § m® .a 15300 0 m*% IS
* xual € o prego de 15 m* 45 dm®, 5 788500 o m*? =

20 . ] A, =
2088, O s il ei0, o3 centésimos de m*, a 18400 o dutf
.'.-I l-‘.i,'qu éo I'ED i

2081 Qfleimo de m* valo 74, Eunfltudgui;tm 500 ety
2052- - d‘r 0 Prego de 50 centésimog de dm? a'l.zm‘j" i

2053, Qual § o L7050 de 50 cm¥ 2 408 o deeimoida wt:

e -2054' M;‘ 0 preco de 15 m', a $680 o dm*? F=C0 IR %

2055, A ﬁ;OOOPSE:J de 39 dm®, g 1:5008 o m®. B

2056, Paulg y quinto custam 15 dm* 770 em*y

.

end : - -
0m'; quantog m* \'e:dl{:‘;r 28:3148 do pedras de cantaria a 46 ~ "2080. Tris duplos-decisteres valem quantos dm’®!
2057, O dm* g madeira valg A ! ‘ e 2081, Eln_ 15 meig:s-mf, hé quantgs dm®*? ) ]
2058, Qual 5 82, Quantos dm® faltam a $75 dm’® para igualar 9 ds? .

. - é * #U85;5 quanto custa
| - lem 584900¢ °P'°‘°“°“m"m'dal

2059. Pagum e 2:2784500 por 9

- Quantos em® devo acrescentar %32.596'51:‘[' para ter 2 ds? )
RN qual 4 ;

(uantos dm® devo tirar de 6 ds para ter 423 dm*!
. Qual é o preco de 48 st., a 18250 o decistere?
s, a 15§ o estere!
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2126. Quantos dm® de lenmba se devem acrescentar a 3 ds 7,
. ara se ter um meio-st?

92127, Si o m" vale 25%, qual & o preco de 35 decisteres?
.2128. Qual é o preco de 5 m*.80 dm® de madeira para coustrue-
b ¢io si o decistere vale 6§5007

i 9129, Quantos esteres de madeira hA em 12 montdes, si cada
& um tem 35 st 8 ds? 1
9180, Comprei 25 duplos-st de lenha a 1308 o Ds; quanto devo '

2090. Qual & o prego do 35 meios-decasteres, a 1§260. o deci
L 2091. Pede-se o prego de 30 liUI!]lBS'dS, a 262300 o ester ]
2092. Qual & o prego de 71 m® de lenha, a 118 o esteref
8093. Qual & o prego de 15 st,, & 18600 o deeistere?
2094, 8i 12 ds custam 188, qual & o preco de 5 estereaf "
20985, Achir o preco de 8 duplos-esteres, a 1258 o deeastera. '
2096. Quando o deecastere eusta 1188, qual 6 o prago de 5 stl
2087. A 15800 os 3 ds, guanfo eustam 13 meios-esteros? 3

2098. Si o meio-estere eusta 7$800, qual é o prego de 35 dsiil pagar! . !
SR, SCIAT g Trego o A0 8.8 ADURGH S e 2 9181, Um montio de madeira continha 87 Ds 86 ds; vende- 1!
2100. Qual € o preco de 32 meios-esteres, a 1208 o deeasters b -;m.ge 62 duplos-st a 1$250 o ds; quantos st ficam e qual foi o

2101, Qual & o preco de 7 duplos-esteres, a 1$800 os 3 da} - gamento?

2102. Qual & o prego de 101 st. 9 a 18500 o meio-esteraf 0
2103. Achar o preco de 46 melos-decasteres, a 28500 o duplo-
2104, 8l o decistere custa 2¢, quanto valem 10 meios-esteres,
2105.81 o melo-st eusta 58900, quanto valem 1753 dnpl&s—dli
2108. Quando o melo-Ds vyale 92¢ qual & o preco 280 melos-
2107. Quando o duple-st valo 258800, qual & o prego de 8

plos-dsf -
2108, A 1058 o decastere, qual & o prego de 178 duplos-
2109. Qual & o prego de 52 melos-esteres, a IOS os 8 deciste
2110, Quando 15 st costam 1958, qual é o preqo de 17 melos-D
2111. Si 39 ds eustam 548600, qual é o preco de 53 mafos.-eam:e,g
:}:2 Achar o preco de 784 duplos-esteres a 258500 og 35 dst
3. A 060% 0s 8 Ds, achar o preco de 165 meios-esteres.
2114. Quanto se deve pagar por 156 meios-Ds, a 858 os o5 dst
2115, Qual é o prego de 59 meios-st, a $950 o meio-ds? " -
;::g gnando 0 st vale 174500, quantos meios-Ds custam 8:50081
+ UMmA carroca transporta 3 esteres 4: quantas vingens

para transportar 6 decasteres 46 decisterest F. 3

2118, Qual & o valor de 4 . .
_ ' 4 carrogadas nha,
boin 4 st, o 4438 o deengteret 7 e s

2119, Uma peea de madei T
g ﬂed“mn'deua tem 895 dm® o Gﬂ_ﬂtﬂ?:
'm’wg* U;“ lpmﬂn que devia 3728,
288300 o duplo-estere. Quanto deve s
2121, Suanta devh

2182, Repartem-se 331 st 5 ds de lenha por 85 famflias pobres;
- guanto reccbe cada umaf
+-2188. Numa aldeia de 26 familias, queimam-se 30 Ds 78 ds B
" de lenhia; quantos ds queima cada familiaf |
- ~-2184. Qual é o prego de 15 carrogadas de areia contendo cada i
uma 1 m® 75, si o m* vale 288007 :
2185, Qual é o volume de um cubo de 2 m 65 de lado?
/" 2136. Qual & o prego de uma pedra chibica de 2 m, de lado, a
98600 metro cfibico? .
|  2137. Que volume de terra se deve tirar para se obter uma cis-
terna ctibica de 4 m, 80 de lado?
. 2138. Qual & o volume de uma eaixa cfibica eujos lados tem
1 m 807
- : 2139. Qual & o volume de um cubo de madeira cuja aresta & de
L 2'm, 251
2140. Dois tangues tém: o 1.0 175 m* 875656, o outro 500 m*
- 9787; qual 6, em em®, a differenca de seus volumes?
= 2141. Qual 6 o volume de 25 firvores de 2 m* 75 cada umal
- 2142, Qual é em dm? o volume de 35 pedras de eantaria de
- 475 dm® 145 cada umat -
~=2143. Dois quartos tém cada um 860 m* 275; que volume de ar
~ Pédem conter juntos? i g .
2144, O volume de 100 pegas iguais de madeira & de 125 m* 754; E
& o yolume de uma 861 >y
O volume de 3 montges iguais de pedras & de 215 m* 76;
im®, o volu 861

4 nto custa o dm*?
vale 63§250, qual & o preo do dé-

custa $120, qual é o preso do

e T e e Tl e o SRS e s

FR N
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2150, Quanto custariio 30 em® a 3008 o m*?
2151. Qual ¢ o volume de uma pedra de méirmore de 0 m §p gu
comprimento, 0 m 50 de largura e 0 m, 40 de cspessuraf "
2152. Qual & o volume de uma caixa que tem 1 m, de 5011!) T
mento, 0 m, 50 de largura e 0 m. 25 de fundo? 3
“+.2153. Qual & o yolume de uma pedra de 2'm. 55 de eomprimﬁ
1 m. 50 de largo e 0 m. 25 de alturaf .
2154, Um reservatério tem 12.m. de comprimento, 8 ni 65*

largura ¢ 2 m. 80 de fundo; quantos m® de figua péde contery

VI. — MEDIDAS DE CAPACIDADE . ’..

175. Medidas de capacidade sio as que servem, vari
medir 05 seccos e molhados, como o vinho, o azeite, g
graesy-as farinhas, e

176. A unidade das medidas de capacidade é o litre, |

177. O litro é uma medida do contetido do dm?®,

178. Os maltiplos do litro sio: —

O decalitro, que vale 10 litros; e
0 hfaclc:litro, que vale 10 decalitros ou 100 lit
O kilolitro, que vale 10 hectolitros ou 1.000 Lil

0 myrialite R :
AR myrialitro, que vale 100 hectolitros ou 1009(1

Nnasl ] T 2 o - i
Quasi que niio se usa o myrialitro, por ser muito grande. .

litro até o centilitro inclusive,

MEDIDAS DE CAPANCLTDADE 137

O millilitro, que é a millésima parte do litro.
180. As medidas effectivas para os liquidos dividem-

 ge em 3 classes:

12 O hectolitro e o decalitro
com seus duplos e metades para
o comméreio por atacado. Estas
medidas sdo de folha de ferro, ou
de cobre e estanhadas.

Tém a férma de um cylindro
cujo fundo é igual ao didmetro
interior. i

2.9 As medidas desde o duplo-

para o commeércio a varejo. Ks-
tas medidas sio de estanho e tém
a férma de um cylindro cuja altura
é o dobro do didmetro interior.
3.° Emfim uma série de medidas, desde o duplo-litro
até o centilitro inclusive, para o leite e o azeite. Estas
medidas sio de folha de Flandres e tém a mesma férma

Medids de madeira,

que as primeiras, eom uma asa para as pegar com faci-

lidade.

181. As medidas effectivas para as matérias séccas
8do o hectolitro, o decalitro, o litro, o decilitro eom seus
duplos e metades. Sao ordinariamente de madeira e tém
a altura igual ao didmetro interior.

. I_h_tll Kl HI g 1 | |
Al | I
TN Exercicios orais e problemas.

Qual & o mltiplo do 1 igual a 10 13 — 100 11 — 1000 11
al 6 o submiltiplo do 1 igual & décima parte do 11 —

e a a
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MEDIDAS DE CAPACIDADE 130

e ——

2159, Redusir 78.064 1 a DI, — a Hl, — a Kl B [ 9191, Em 450 dm® de figua, hi :];lnntos D17
2160. Em 45 DI, hi quantos 17 — quantos 41§ — quantos mjg . ~.2192, Oito dl valem gunnt:;:sﬁ ccr.um o5
2161. Ht quantos I em 8 HI? — quantos DIt — quantgg d, B . 2193. Quantos dl de figua i t' At T
2162, Em 154 D], hi quantos HI? — quantos d1% \ 2194, Dozo [n"t de dﬁg[:;i;,q (;::llu e?‘:lagﬁ-;sdm’p?

tmero 38. 765, 432 exprime litros: que ¥ R 5. HiA quanfos duplos-
ungz.a;;nu:;:r;; 4, ﬁLeJ,Si‘ ok A6 representa eagy ".-2211996. Dezeseis Hl contém quantos duplos1f

B St He _ - lem 18 duplos-DI17
2164, No nlimero 854.321 lit, 769, qual 6 o algarismo ; 22197, Quantos 1 valem
presenta el — DIf — KIf % b m 3198- Doze mems'_meIIn;:ﬁqunnigg (]1:)[: T]og.n
2165. Quantos 1 hé em 15 dm® de figuaf R A ﬁ'ﬂmg- Quantos mm‘us-l b emﬁ ad” 5
2166. Quantos HI de 4gua h& em 12 m*? Je2200. Quautos melos 1 ‘lginem 1880 meios-117
! 2167. Em 80 dm® de figua, hi quantos D19 - --2201. HS quantos dup_ ns-m em 95 DIt
‘: 2168. Sessenta Hl ddo quantos m'? - ..2202. Hi quimtoslmellm;]-ﬁ ulantqg DIt
i 2169, Em 48 Dl k& quantos dm®? "f = 2203. 'E)n_ e ddul: oa]- ,d}io qunntos meios-D11T
2170. Tomando o HI para a unidade, que representam og 4 @~ 2204. Quinze duplos- 4 4 42 meios-D11
primeiros algarismog decimais} 3 *~2205. Quantos duplos-l D s “-HI ﬁah 25 duplos-DIf
2171, Tomando o dl para unidade, que representam os 3 pri- - ++2206. Quantos 1 hii em 17 meios Bl mai “’*O Junlosly
_ meiros algarismos decimaig? : & _2207. Quantos DI b em 9 dupl.os-Dl n;a;; 035 mgius-l'l
‘ 2172. Em um ntmero eseripto, o algarismo das centenas repre- “‘"22039‘ ng q‘:antf EfglltaT alig?e';ﬁ;hsil para igualarem 4 HI?
senta Kl; qual é a unidade escolhidad : 2209, Quantos L 3 Hl e
2178, Quantos 1 h& num vaso do um m*% . 2210, Quantos 1 devo acrescentar a 26 Dl para ter
2174. Em 45 dm®, )4 quantos 17 B meiof! : do se tiram
2175. Quantos el'hé num vaso de 340 em®§ = ! 3 .2211. Qunrit,on 1 ficam numa cuba de 36 HI, guan
d'mfl'?f: ;él::..n'!oa I'sio necessérios para fazer 1.870 em*? — 2.356 | | ?iz::EIOZGDT Hl. quantos Dl se devem tirar para que fiquem
" 2177, Qual seria o' volume do 5 K| § 280 duplos 1t : i duplos-dl?
l‘ 2178. Quantos D) preciso par:? ter (llgﬂﬁgll:"? 4 ~2213.Qual § em 1 a differenga exatrevfnﬁl :oiltei?o: :io 158?I barris
21?9. Rl.‘{lﬂZh' ale sbmmar og ‘ﬂﬁmeri}s seguj_utes- 3 Kl 25 dl' ] - 2214. Qunl éo nﬁmﬂm de HI de
| TMIELISml; — a5 DL5aL; —sem s e de 2251 cada um? Hl; tirando 287 DI, quantos 1
| : :QIBO.FQua!. 6 om 1. o total dag fluantidﬂ.deﬂ seg'ninbe;s: i35 1. _ " R "‘"23!5. Uma cu'ba contém 35 1 = =
45 HL. 25 ol, — g8 ), 17 dl., — 345 a1y i

ficam?

s ol F - ’
~ 2IBLQual ¢ em D1 g oy ; _ 2216, De 915 HL 25 1 tiram-se 8786 DL; quantos 1 fieam

U — 166 1, — 268,755 g1y | J"2ntidades seguintos; 13 DI S S
5 ::::- gﬂ:ll g em dl g tli?feranqa entre 135 1, ¢ 225 eL9- = ]
|3 2188 87 0 1 vale gpen SiCEerenca entre 35 H1 75 o 3971 850 M
] ,gzlssl A ;‘ ‘oﬂﬂ "7501 qual G 0 pra-qe du Dl' - i 5 5] -

2186, 8i 25400 s - 32 € 0 Preco do duplo-19 — do mei
DI == o 1y =g, d preg; 38 m“"."m: qual é o valor

12 meios-Hi? o B e 0¥ 4Dy
2218. Qual 6 o-prego de 25 maios- >
2219. guantoa duplos-D1 precsio para encher um cuba de 3 m
E 2 i <
- q'ﬂ. Qual 6 o prego de-35 1 de vinho a 278 o meio-Hl!

| T plo-di - 12221, Uma garrafa de 9 dL e meio contém quantos copos de 2
b ; S 150’13%111_“0 um duplo-H] - ol e meioy St . il para
" M ey, s DI — do duploay Ty o wlak Despejam-se 15 baldes de um duplo-Dl, num barril
LB — o i) duplodry 9% quax e L s e e w padlo
T TR

siio pecessfirias para conter 0
- 36wt ds gy

2217, O duplo-H1 de trigo custa 49$800; qual é o prego de
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:2:2285‘ t;?ual é em dm® a capacidade de um
» Qual 6 em DI a eapacidade de um barril |
2227. Um vidro de 15 el. contém quantos m'fdp -, Ry

2228. Q'ﬂﬂﬂ[os ] devo acrese 3 s
meio-m* P centar a 4 duplés-Di Para ter yp

£ 2229, Quantos I fie

uBDIDAS D% t"-Rn

W 141
| o 10609, qum oo
; duplo:l de yinho custd M serk o valor ¢

2261 O AL Y i o
mﬁ:;;nﬁum ﬂmjgo de 3 Ha 8 m. colhem86 ¥24 Ml a4 pagarqy,

ref
':qmmtm I:gugf l:% 3 v:lr:' de 8 saccos de batatas contendo juntey ag

garrafio de 65

am tirando 1580 DI de 176 HI g 2263, v
2230. Dar-em DI um nimerp 75 : Higiy D1, a 74500 o HIT 1 é o preco de 18 saccos con.
2231, Dar em g nﬁmer;e;sz‘fs malor que 176 1. - 3 y A 178 o HI de arroz qua preg

= T 1 = o 108
2232, Por que nlimero preciso multiphi €zZes maior que 1456 ;. “tendo cada um 23 meios Dit

L 311 lear 85 dl para ter ,!-'. B ﬂﬁs. Recebem-se 13:25;)$ pe]n venda de 125 Hl de 7!1!1]]0,

, S - " . do meio-litro , ,

:izi:haqgﬁai 9 nfimero de Hi confido em 18 barri_eu de 38 o) ‘j ; GéEO (r)efiiplou_m S e vale 1208; quul & o prego de 13,7
2234. Quantos baldes de 18 | i : : e ' mneios-decalitros? : de 200,5 du-

Dt L 10y © 7%, @ melo preciso para. encher gy -A3267. A 408 o meio-Hl de vinho, qual & o prego €8 =T
1236, Qua 6 ors, 12 0.1 3 488 o duplouHiy . R O A $350 o meiod, qual 6 o prego de 13 Hl ¢ meiof '
2237. .Qual § prego de 65 1 22680 Hif . 4 b e gg' A -$75 o dl, quanto custam 95 meios-D1T °

2238, 0 DI ?nic; I;I;ngr} fie 18 DI, a $450 o 17 - 70: i 95 [ custam 168250, qual & o preco de 126 du{_ﬂoa-Dll
2239, 78oU0;5 quanto custam 84 Hyg 9271, Qual & o prego de 75 ¢l de vinho, si 35 DI valem 35081

cha - B : -
~2240, Q o custss 0 15 DI, a 43¢-0-Fi# 9972, Qual 6 o preco de 2 Hl 25 de feijio a $150 o meio-1?

2973, Quando £ DI e meio de ervilhas valem 88750, qual € o
| ode 7 HI 817 - :

*:-—-fém. Qual & o preco de 25 DI de arroz, a 128800 meio-HI?
: 2275. Qual & o preco de 62 1 5 de vinho a 1408 o HI?

Préco do dl 6 e o5 preco de 3 HIg
:*“*—-‘—32'!13. Um 1 de vinagre custa $600; que quantidade vale $2501

~2244, Quando 5 p 50; quanto valem 45 19
I custam 3- m-45°18"
A 2245, o duplo-DI vgla 7;‘600?02:;1%31 £ 0 preco de 2 1.t

2246, O meio-m) vale 158750 . ? 0 preco do meio-HI? | 29977, Qual é o preco de 12 saccos de trigo, contendo cada um
2247. 0 tuplo-H1 vale 46%44}1 qual & o prego do duplo-D1? = S 1 Hl e meio, a 178600 o meio-H1? .
| 2248, ‘Qual ¢ ¥ #400; qual 6 o preo @ i ;3 MR 0978 O HI de arroz vale 31§ qual & o prego de 13 saccos - 5,
_ 0-preco. do-duplo-dl. g Teco do meio-ly W 8. : > (39
: 2249, Achar o precs g O mei ) 51 0 meio-]l vale 84507 @8 contendo cada um 0 Hl 601 POt #
/ | 2250. Qual 6 ¢ progy g ¢t0-Dl, subendo que o duplo-H1 custa 588, . “-~.2279. A $500 o duplol de trigo, qual seri o preco de 18 DI? . A
" 2251.0 duplo.D) \'d:: -1; meiol a 3450 0 duplo-dif ¢ . O 980, Uma vendedeira de fruetas compra um meio-D1 de mo-
w4252, 0 1.4 ﬂgua;-demaaag; qual & o preco do. meio-17 rangos por 44250; por quanto deve tormar a vender o litro para i
o peiof custa $900; qual serg 0 prego de ter um lucro total de $750% 5 Ll _
- . O duplo) ya1e 8850 e T +2281. Quando o 1 de kerozene custa $450, qual & o preco de =
] el O-DI custa 39507, | SEH1D fo R s e X -

m‘n'o ( i 5 ) q
Kozsg, '.i"-"l;lm custa 145609,

: elo-1¢ > j T . _'.‘D.h;q;:_o_‘y_mgo de 65 saecp;;' de ;n;ro;,_ gpnmﬁﬂb. cada um O -
de vinho valeg, ' e .'_--_ﬂm T o an’?}&'m"; &% T i

T' ."'.,“ |

-




A, CURSO FLEMENTAR,

de, na temperatura de 4 graus ce

0 hecto
h.].‘: "0 kilo

. (SX7

que pesa 10 decagrimmas;

grimma, que pesa 10 hectagrémmas;

0 myriagramma, que pesa 10 kilogrimmas.

186. Os subm wltiplos do gramma siio :
O decigramma,

ou a décima parte do gramma;
O ecentigramma, oy a centésima

187. 0 kilogramma, oy kilo,
B0 as parte
7 188, Um

8 decimais,

péso de 100 kilogrimmag forma um quinlat‘ :
métrico. F’

a unidade do comméreio por atacado,

rimmas forma uma tone-
ansportes nas estradas de

189, Um péso de 1.000 kilog
lada. E’ a unidage para os tr
ferro e navios, -

Um péso

! de 15 kilos chama-ge arréba e se esere
abreviado; @

* 5 390. s medidas offectiygs de péso sio de ferro fun-
do on de eobre. B

0 péso de um centimetro tibico
ﬂﬁgrad_b%

parte do gramma;
O milligramma, oy a millésima parte do gramma,
¢ a unidade ordinaria.
mente empregada no comméreio, e os miultiplos inferioreg

[ ¥
R
¥

Ve em|

10 C;s pesos comprehendidos desde
g i;'iogr&mmas até o gramma.

I. a altura do
3 ":l:t%?’éea metade do 5
- diimetro.

| meio-gramma e menores.

ﬂ!BUﬁT? &ﬁ i G5

de um
psos tém a forma de
Eﬂde:o I;ermirruar.uﬂur por uméb.otan. 8
c}*(l}n diametro do cylindro é igunal

20 Os pesos de um

DECIGR

Ao la-
stes pesos Sa0
"EBS quadradasd cujos
B = eortados.
ingulos sao cOriAC

Pésos de cobre.
De meio gr. ao mg.  De 2 kg no gr

de um corpo € o quociente do
"‘193. Densiglgd;:ésn de igual volume dei{ ég‘;ﬂ(-]ensidade
e -pSi‘ﬁ dm?® de ferro pesam 393 e, L
doE;ei:)P:glzé 39--5—17,8, porque 5 dm de pesam
it dmero pelo qual se representa a denmgzd;f;
U P (()) lilnuc?il:: pgis quantas vezes este corpo P .
3?;::1’ um igual volume de &gua:

¥ I‘ T

Exercicios orai? e e

3. Quantas gr. b mom DES —
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lentilhas, quanto vale © Hg.

 ARITHMETICA, CURSO ELEMENTAR

-

m (]up]os-Kg 'mle o PO _ . = d
AT : ~ Wi quintal métrico i (T 0 o Kg. de b ; .
uantos quintais métricos hi em 1.253' aﬂo.ﬁpzﬁ’____, 0 12326. %3027?%' sompram-se 10 Bg; do aglear; quul é o prego
ﬁ;?:ehd“l lt“étrlm Toe Janica qctifest i iega; @ 'J!r 4 i:::nwa pesandysede . I\‘tg . 5?53 que pbso vale BOO8T

1A meis- lada h& - Bt neLricoay L do i cnstam 3
| onclada hf quantvs” meios-Kg.§ '- Cg. do MING ©7000 Kg. do carviio, quo pags 08

fe 0328, BL 18 L e
5232’9. Um negociante compra& ek 100 Kg.1

.- ; qual .
o torna & vender por 90%; qu 120 Kg, 250 de carne 4 rm de

5 s
9330, Um carniceiro vende

T ; Ihe 6 devido?

18600 © Kg.; quanto utg S heins mes q,m] -

, Um negoeid :
3 -if;l}mro quando tiver vendido 100 Kg.?_

E Y 9332, Um earroceiro transporta, i razdo de 4% 1;0; ot
& 'e,et;s de trigo pesando cada um 66 Kg.; quanto deve T i
’% 5;33 Um negociante de fructas compra nfzes que pags ’d il
' .me?o-lcé. o torna a vender por £600 o kilo; quantos Kg. vende

Juerou 3081
2334, Qual ¢ emrl !
75 Dg. de figua . ;
mlﬁ?ss{(‘z’aalgé e %m.', a capacidade de um vidro que gunt.ém

. ’ ! ?
ripto, o algarismo dos déecimos ' L/
] ﬁ‘ ) rﬁl-"_?‘!};} 436 gr. de ﬁguai 3 cnpaci R dﬂ Ama barrica gue Pﬁﬂe

8. -Quantos- Kg. I em 3 meias-tonelada '

; : st it

S Em 3350_ 4.I_up1rfs-1{g., hii quantos quintais? ‘
+ Em 750 quintais, hi quantas toneladas?

_.’ 1T r B T I
" m vaso contém 150 Hg. de figua; qual é sua capagi

302, Em 50 Kg. hii quuntos Dg.? — — ' \
«303. Bm 54624 gr, It c||::|nt£g ]{g.?g:.’ D, ";E'J..v._ - %
2304. Qual _(',- 0 niimero de gr. on de Dg. i'gﬁni 25 e
2305. Em 456 gr. 78, que exprime cada a]'gg,im,,‘,‘" Kg.r
= 2306. Que exprime cada um dos algarismos do Lfimers
g. 781 0s do nfimero

2307, Em um n(merc escri i unida .
: ' ‘ripto, o algarismo das :

_ o_:nla Elg. Dizer o que repreaenm’m osgdois algq:gsm' : ﬁm __rﬂp

08 2 algarismos & esquerda? e

" 2308. Em um ntmero esc

dm? o volume interior de um eylindro que

senta Hg.; qual 6 a unidade escolhi

i escolhidat
_,a;:f:‘ auanto pisam 15 duplos.. do_ fguat T K e 6 asua
. » Qual 6 ¢ péso de 2 HI. 8 1. do Gigunt O . s bavrica pode ‘conter 215 Kg. do fgua; qual é  #o8

2311, Quantos quintais métricos ves: figua

Y _ 6tricos pesam 5 m! de feuaf

.:ggg’ Q“ﬂ % 0 Pl do em. do fignat — -an:' a::ai‘r B

3314 Qa6 o piso do ol de fgunt — do' 1t = do EIf NN

72315, Qual s oo te 81 figuat —do 4 DLt dss
3. em D, s e

d; i 6., Quantos |, de :-ﬁgua sio precisos para {oia e
Kg.! — de 195 H 08 para igualar um

2317, Quan
2315, pemior b dg figua posaun 3 Hgly — 125
l Ip YIII.“_,Pl'enl_ m’jls,elnj.n,ﬂgu AP L
2879, 4 14200 0 K. do pdo, quanto valom 7 o)

acidade em DLY em dm.*? v, ued g
- e? 338, Quantos DI hi num barril que contém 3 quintais 251{@‘
de 4gual _ i by P
"2§3u; Qual é em HI a capacidade de um tanque que tem 39
uinfais de figual .
1-’ 2340. Qua%ué em dl. a capacidade de uma garrafa que tem 40
duplos-Dg. de dgua? . %
12341, Quantos duplos-Hg. hi em 5 m* 28 dm’ de figua?
9342, Qual é o péso de 5 meios-HI, de fgua distillada? :
2343, Qual é em duplos-Kg. o péso ds'___ls'ﬂmeimibl_a de dgua ‘P‘!i%
2344, Qual é o volume de 725.Kg. 35 de figuat - T,
' ’ ual é a capacidade de um vaso que tem 45 Kg. 85

|
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2350. Qual é o volume de
desloca 18 Hg. de figual

2351. Qual 6 o volume de uma bola que desloea 1

uma pedra, que, mergulhady

75 Dg. de 4
2352. Qual & a capacidade de uma - tal = * .
de figual ; e e ten et
2353. Qual é a ca

pacidade de um barril que tem 126 g

B Hg. de fguat "E]N- )
- dezﬂsgsntl Qual é a capacidade de nma bilha t';ne' tem 12 I ‘
2355.

Qual ¢ g capacidade de um jarro que tem 25 Dg-:- .;

figuaf
2356. Qual é o volume interior d (5
duplos-Kg. de figuat ¢ um regador que tem._;__l
2357, Qual ¢ g i
Kg. de fguay

. 260 Dg. 3 Y
22315(') Quantos D Taltar 3 g. para fazer 85 ]_5[3-,.'_
¢ melo .

2361- mt H Y $
1685 Dg.? 08 Hg, se deyem subtrair de 25 Kg., Ppara se obt
2362,

¥ Por quo nimero precis, multiplicar 64g g
2363. Por que nlmerop

e

g, para
preciso dividir 7 K L
. 2364. A 2550 7 Kg. para ter 280

_ opregodaasxg.aazsoan i

gggg: BAic?li{ 0 prego dg 60 g.a 3% o Kg.!g.'
7 62 - tgw]?j: Preo de 13 Hg.p .

e o : . custam qual §
9. 81 25 Dg. custam 94, quor’s oipraig E?%bé;ég&i?ﬂ"

.........

343051

5. ¥

! - v . i = LN et T .1..:'\!‘.-_1;':,_“'7"'&‘-Em
» > . R " e Ty

m.snlnns pPE Ptso 147

. --378 Uma perna de earneiro custa 5$250; quanto pesa, si o
3 m.fo_xg 80 pag

a 180507

jo-Kg. custn 408; qual é o prego do Dg..f
'2379' g ::l:;)[l.ol-{gg; custa 24%; qual & o prego d? meioDg. 1
2380. O gr. custa $300; achar o prego do meio-Kg. .
2381. an c; prego do_duplo-Kg., f razio de 28500 o mem-Pm
. Achar o preco do meio-Hg,, quando o duplo-gr. vale. $750.
:ggi Quando o duplo-Dg. custa 168, qual é o preco do meio-Kg.1

s 2385, Qual & o prego do duplo-gr. a 78500 o meio-Kg.1

2386. Qual & o prego do Kg. de arroz, si 4 Kg., 850 custam
’H.cusﬁmw
2387, Achar o prego de 15 duplos-Kg. de sdda, si 3 Hg :
lo-kilot
; jo-Hg. custa $250, qual ser o valor do dup
238; 3131"2‘"3 progo de 15 meios-kilos de manteiga a 28800

o_k;l;;o. Quando o kilo de pio custa $450, qual & o prego de um

~ 138500.

JRiAS do. & metoaKilost 00 o meio-kiiof
' 9 & o preco de um pio de 2 Kg., 333 0 meio-kl
+§333;. -quntl qutl,ngnl qm&trle& custa 38500, qual & o prego do 180
~ kilos?

9393, Quanto vale o meio-kilo de farinha, si um sacco de 35

~ kilos se vende por 1085001

2394, Quacdo o meio-kilo de manteiga custa 38, qual 6 o

o de 100 gr.t
FW;;;;? 0 ehg&r comprado por 88750 o kilo se vende por 10$450;

- qual serd o lucro em 15 kilos?

2396. Que quantidade de 'mi::i @:r_io 45 Kg. de nbzes, el 2
g. de nézes dio 1 Kg. 25 de azeite :

48 91?9@-6- o pr‘eﬁo de 29 pacotes de aghicar, de 4 Kg. cada
um, & $950 0 Kg.?

. 2398, A quarta parte de um meio-kilo ilé"semant'ea vale $250;
- qual é o prego do kilo?

Qual é o prego da § Kg. 720 de carne secca & 1@_5 o
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m hectolitro de arroz pesa 756 Kg.; qual 6 o plso de
' j2 m.* 45 dm.! do arrozf v
427. Vendem-se 1368 Kg. de arroz por 842§; qual & o prego

3 do_HL_de arroz que pesa 76 Kg.1

ARITHMETICA, CURSO ELEMENTAR

'+14M. Qual & o prego de 26 DI 56 de cevada a 128500 o ol
$i 0 H]. pesa 75 Kg.? g

S wee2405. A alfafa eunsta 12§ o quintal métrico; qual § o prego do
YERT

7 kilos e meio? . : g sa 76 Kg.; quanto custam 62 DL a
2406. 0 litro de fignn do mar pesa 1.026 gr.; qual §, em quintaig f 2438 ‘[’F]:: e Y g
‘métricos, o péso de 870 m.* 95 dm.* de figua do mar} - ES $500 o Kg.

- | 2429, 0 HI. de coke vale 1$800 e pesa 45 Kg.; quanto vale o
~ quintal: métrico?
9430, Uma carroca do alfafa pesa 8.298 Kg.; a carroga vazia
pesa 2.598 Kg.; qual 6 o valor da alfafa 24300 o quintal? o
| 32431, Qual 60 valor de 160 feixes de palha de 12 Kg., a 4$250
| o quintal métrico? . . : . _
9432, Quanto custa o transporte, a uma distineia de 127 Km.,
‘de uma caixa pesando 250 Kg., na razio de $800 por tonelada e
| por. Km.? - %
Pa2433. Quantos kilos de farinha dardo 235 Kg. de trigo, si 20
Kg. de trigo dio 145 Hg. de farinhal :
/2434, Quando o quintal métrico de arroz custa 318250, qual 6
o prego do DL que pesa 9 Kg. 61
9435, Bm 2 dies um homem consome 0 Kg. 90 de pho; qual &
.~ a despesa annual a $600 o meio-kilo? ' p oo R
gﬂ_ﬁ. A 28500 o HL de carvio de lenha, quanto vale o quintal
i 25 Dl pesam 50 Kg.1. : :
2437, Para apagar 50 Kg. de cul, empregam-se 150 1. de figua;
- quantos 1. de figun seriio mecessfrios para apagar 18 Kg. de call
2438, Um HL de feijio pesa 76 Kg.; quanto valem 3 saccos
pesando eada um 95 Eg., a 308 o HLY i 3 :
2439, Um campo de beterrabas compde-se de linhas distanciadas
de 40 cu. em todos os sentidos; quantos pés de beterraba existem
’;1'3420- Um pacote pesa 17 Kg. 215 ¢ o invéliero 1.218 gr.; ~ mum hectare? — quanto pesa cada beterraba si a colheita & de
"::wfmdn ::m’-'-.‘i.‘.'!’ia.‘a 38200 o kilp? AT iff"—’?" Ki por Ha.? b cgse SR l'm';:loria cOmprar num
=Ls YUANto custa um kilo de velas s 8veaien. e - 2440, A $345 o Kg., quantos kilos de pio ria comprar num
145001 Ty de velas, si o facate nno, um homem, com o dinheiro que gasta em fumo, si cada dia
| spesa. 6 do $075% i T .
iar o piso e o prego de 82 Hl § de carvio, a 288 a

LA ayein pesa 41 K. 8 qual 6 o progo do 10 DL

as a 5$800 os

W=2407. Qual é o preco de 115 feixes de alfafa de 17 Kg. cadaf:
um, a 6% o quintal métrico? =" g
2408. Cheia de dgua, uma barrica pesa 376 Kg.-8; vazia, 'Pﬁ‘ii‘-
48 Kg. 75; qual é sua capacidade? YR
2409. Com 78500 compramse 3 Kg. de mereadoria; quantos ot
gr. valem 331 T eaa
2410. Dois kilos de manteiga custam 5$600; qual 6 o precs
de 250 gr.1 SN B
2411, Qual é o prego do kilo de manteiga, si 28940 6 o Drecdy
do 840 gr.1 el
2412. Achar o prego de 15 Hg., a 78800 o kilo, : -
2413, Qual 6 0 prego de 160 gr, de manteiga a 28500 o.m ﬂﬂ;lkilni"
2414, Q-uand:.a 85 Dg. custam 4$250, qual é o preco de 6 Hg, 21 °
2415, Si 3 kilos —de piio valem 28800, quanto custam Q}Eg__i..‘l

2416. O quintal métrico de ferro vale 628500, qual & o Dreco
de wma barra pesando 4 Kg. 969 24500, qual 5[ 0 prego h,

T&lﬂ'}kg;nﬁ se vende por 458 o quintal nlétriw‘i '-!Ilaléo prego 1

~=-2418. Compram-se 150 Kg. do trigo | ntal métri
: ; go u 32§ o quintal métri
43 Kg. de centeio a 228 o quinfal métrico; quunt?: se dﬁm .
~»2419, Qual & o Prego de 25 feixes de palha de 5 Kg.
um, a 88 o quintal métrico? | i
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" 2446, Um negociaste comprou 240 Kg. de manteiga a ¥
meio-kilo; qual é o seu luero si torna a vender tudo por 1:
2447. Quanto pesa uma pedra de 2 m.® 85 dn?, de densidade
2,651 : ! U
; 2448, Qual § o plso de 3 dm.* 150 em.? de cobre, de densidadg
8,851 ;
" 2449, A densigade do azeite & de 0,915; qual é o pdso de
litros ¢ meio déste azeite? ,
2450. Um pedago de corti¢a tem por dimensdes 0 m. 45, 0 m, ¢
¢ 0 m. 18. Quanto pesa, a sua densidade sendo de 0,247 i B
2451. A densidade do vidro & de 2,5; qual é o péso de 50 vidrog
tendo cada um por dimensdes 0 m, 38, 0 m. 26 e 0. m. 0028% r
2452. Qual é o péso de uma mesa de mirmore de 1 m. 40 de
comprimento, 0 m 80 do largura e 0 m 035. do espessura, si a
densidade déste mérmore é de 2,69617 5 8 l%',
2453. Qual é o péso de uma pedra cbica de 0 m. 22 de lado,
si a densidade 6 de 2,411 Wy
2454. Qual & o plso de 35 1. de leite, de densidade 1,039
w2455, O dm.* de faia pesa 800 gr.; qual & o péso de uma peca
desta madeira de 4 m. 25 de comprimento, 0 m. 30 de largura % \
0 m. 35 de altura? : LTSS

ouro puro,
: igualmente
- gobre.

_mente.

.~ cezas, efe,

Ly A '_

VIII. — MEDIDAS MONETARIAS.

Nio ha moedas de ou
por notas do Thesouro,

e 0,083 de cobre;

~ 199. As moedas do
. rentes das nossas e nao
200. O cambio indica,

~ dinheiro nacional em

58,28 c 1$.
Mi".l}it.]sm moedas de ouro contém 0,917 de seu péso de

as moedas de prata contém
0,917 de seu péso de prata pura e 0,083 de;

: .‘..1_'{_)0 3

Cambi

0.

ro em cireulagiio ; siio substituidas
de 1:000§, 5008, 2008, 1008, 508,

s paizes extrangeiros sio diffe-
tém sempre o mesmo valor.

em moeda nacional, o valor das
moedas extrangeiras; dd o meio de trocar, de cambiar o
dinheiro extrangeiro e reciproca-

901, Em geral, os pagamentos sio effectuados em
. dinheiro do paiz para onde se manda a quantia: em Lon-
 dres, com moedas inglezas; em Paris com moedas fran-

202. Quadro das moedas alguns paizes.

100 sens.

¥ VALOR
} 4 SUBDIVISOES | no par em §
195. As medidas monetdrias ou moedas servem para NAQOES DNIDADES da NACIONAIS
avaliar os pregos. 3 MONETARIAS | ynidade Monetaria | S5308,
196. A unidade prinei S
: pal é o real, ou melhor p ¥ : : =50 SOTIB
réis, Um conto vale 1.0 1 n o e T Jinglaterra . . . .| Libra ut-aﬂ.inn{ —240 ok eii 8 § 889
g ils. 000 vezes mil réis ou 1.000.000 " B | rrance, Beigica, Suissa|  Franco. 100 centimos. $ 853
197. As b i HIARGE s, L i Lira. 100 centesimi. $ 353
+ As moedas brasileiras sio de ouro, prata, bronze 1 .« . | Drachma, 100 leptas. § 858
de aluminio e nickel: 1 RS b,“ . A L i, 100 centimos $ !;':i
i B : s moedas ' . R . o SO Mareo. 100 plennigs. § 43¢
90 gg. e L de 203, 10§ e 58; .« & .| EBecude. 100 centavos. 1§ 978
3o e prata, a moeda de 2§; B el Unidos . .|  Dollar. 100 cents. 1.9 9889
82 De bronze de aluminio, as n , Paragusy.| Peso de prata,| 100 centavos. | 1§ 760
‘_ Rk e dbaa e R e Y | 100 kveutxera. $ 878,
' : : Rul 100 kopeks. 1§ 4L
0 kopeks. Sl

/
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. M EDIDAS MONETARIAB lﬂ :
3 ﬁe"duzindo 925 pence a shillings temos: 225--12=18
pillings e restam 9 pence.

" Resposta. 4:5008 valem 200 libras 18 sh. 9 p.

IV. Reduzir 142 libras 5 shillings 10 pence a $ ao

L a0 bio de 12 Yo - o
'gﬁg:;:&-ﬁo. Reduzindo as libras a shillings temos:

4

152 ARITHMENICA, CURSO ELEMENTAR

204. Cada dia, as tabellas de cambio indicam, o v
das moedas extrangeiras. :
205, Tabella de cimbio. (Praga de S. Paulo).
Londres (Inglaterra) outrora . 15 1/64
Londres, (modo actual) . . . 79 § 629
Paria «(Prangs) . b s $ 636

i

Hamburgo (Allemanha) . . $ 784 .><142=2.S40 shillings; mais os 5 shillings, sdo 2.845.
TR T .7 S b kRl e $ 632 . Reduzindo 9.845 shillings a pence temos:

12 2.845=234.140 pence; 142 libras 5 ahillings 10 pence

.f'. 94,150 pence. : 1
 Quantas vezes 12 pence %4 couberem em 34.150, tantos

& teremos ou: 84.150--12,5=2:732%.
3 Resposta. Teremos: 2:7328%

PorhDERl o oord stiiriine sestas Satiiie U ARl

Nova York (Estados Unides) . 3 $ 290

206. Isto quer dizer que nesse dia: 1.° 1§ em S, Pay
valia 15 pence 1/64 em Londres, no systema anfigo, e q
a libra esterlina custava 793629 no modo actual; 2.° Un
franco em Paris valia £636 em S. Paulo; 3.° Um mareo
em Hamburgo valia $784 em S. Paulo; 4.° Uma lira na
Italia $632 em S. Paunlo; 5.° Um eseudo de Portugal valia
3$130 brasileiros; 6.° Um ddéllar em Nova York ?a].ig
38290 em S. Paulo. i

Problema s,

uantos francos valem 2408 ao cimbio de 1.2001
; g:gg: %uantm francos valem 224§ ao cimbio de 1.1201
9458, Quantos francos valem 237% ao cimbio de 9481
2459, Quantos francos valem 3:6358 ao cimbio de 8001
9460, Quantos francos valem 6:8648 ao cimbio de 6241

207. 1. Quantos francos valem 1:2008 ao cdmbio de 8008 2461. Quantos francos valem 5:677$ ao cimbio de 8111
- o 2462. gaduzit 740 liras 4 moeda nacional ao cimbio de 787.

Solugfio. Um franco vale $800; quantas vezes $8 ‘

3 . & s i cambiﬂ dB 330.

couberem em 1:2008, tant _ . 1:900-= | 2463, Reduzir 1.550 liras & moeda Emcionnl a0 cli -

oLl .:: antos francos teremos, ou: 1:2 E 2464, Reduzir 72 liras & moeda namgguldn% ?;:;].mbm de 378.
Resposta. Os 1:2008 valem 1.500 francos. e A R o ne

. 95~ p 2466, Reduzir 10:257$ a liras ao cimbio de 789.
IL, Tenho de pagar 1.100 liras em Roma ao cimb 2467. Reduzir 5:8044 a liras ao cimbio de 421.
T80. Quantos $ darei? ;

£ N 2468, Reduzir 4.810 marcos a § a0 cﬁml:)ito :1; ‘.lsgio

i - _ . o : - - % X 0 e 1.
| olugdo. Para pagar 1 lira.dou $780 . 2169, Reduair 2750 marcos 2 § 20 cbmblo Go IF
9 ¢ ] i . . VST gm

Problemas  explicados.

: 7908039 a marcos ao cdmbio do 967. _
e de Portugal a § brasileiros a0 wynhi;ﬂ

i{ﬂt?ﬁ?#l"a. § brasileiros ao eAmbio
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1492, Quantas léguas brasileiras hi em 46 Km. 2007 —lem 594
6600 Dm.7 — em 72.600 m.! |

n 330 m., h4 quantos passosy — quantos pést — e
m. duas milhas; — 57 passos; — 210 pés;

Toesa 20‘ :

5L MEDIDAS ANTIGAS 166
0478. Reduzir 2:173$500 a d6llars ambig de 4.34 CAPACIDADE (LIQUIDOS) _
479. Reduzir 4688174 a dfllars ao io de 3.297.
i.;;o. Reduzir 1:2558$686 a déllars ao cimbio de 2.934. m_l_’_l 1,; I;ijpma:dm evﬂe “:g% 11: Ei;
2481, Reduzir 24 libras a moeda brasileira ao cimbio “%"r ¥ ..'a — 2 potes e A
; (A lbra vale 20 shillings, e o ghilling 12 pence). LIS A 1CO — 6 medidas ou canadas — 15 1. 06
2482, Reduzir 18 libras a $ ao cimbio de 12. _ hd canada — 4 quartilhos S B
2483, Reduszir 14 libras 14 shillings a § a0 cﬁmbin de 12 dida ou — 4 martellinhos WoE 01 a6
1 2484, Reduzir 22 libras 10 shillings a $ ao cimbio de 17, = — 01 165
! 2485, Reduzir 10 libras 5 shillings 10 pence a § a0 climbio '
1 12 34. il ' CAPACIDADE (SECCOS)
. . Reduzir 5 libras 10 ghilli ence & § ao cAmb
12 23:!:6 e : - tem 15 fangas evale 2176 1 20
2487. Redurir 608 a moeda ingleza ao cimbio de 15, It & — 4 alqueires — 145 1. 08
2488, Reduzir 06$ & moeda ingleza ao cimbio de 12 34, — jidvquartas. . — 36 L 27 (2)
2489, Reduzir 2118200 a moeda ingleza 8o eAmbio de 14 %4, " — 4solaming — 9 L07
: 2490, Reduzir 2488750 a moeda ingleza ao cAmbio de 12. = et o LSS
: 2491, Reduzir 4408 a moeda ingleza ao chmbio de 12 %,
L} rRBOS
b | Antigo systema de medidas e pésos usados no Brasil, .*, 2 (3) tem 13 % quintais evale 793 kg, 238
e : R — 4 arrdbas — O58kg. 75
; c o0 RIMENTOS 3 G, ((4; (@) — 32 libras — 14 kg. 689
/" Légua brasileira tem 3000 bragas e vale 6600 metros RE 1b — 2 marcos — 459 gr. 050
W Légua maritima — 3 wilhas — 555 — ¥ — 8 ongas — 220 gr. 525
10 Milha — 841 % bragas — 1852 — : — 8 oitavos — 28 gr.69
VW Passo — 5 pés — 1m65 b ( — 72 grios —  3gr.580
Pé — 1% palmo — =33 Grio = * Dar s
Palmo (p.) — § pollegadas — (™22 " Escripulo (pedras prec.) 6 quilates _ 1 gr. 1853
Pollegada (pp.) — 12 linhas — 0 m. 0275 Quilate (ped. preciosas) 4 grios DR AE
Linha - 12 pontos — 0 m. 00229 : - :
Ponto — 0 m. 000191 NS Problemas.
Braga (b) — B MmN s

. i ¥ A 3iEe
_panno a 6§ o m. Quinto se
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9523, Quantos Kg. pesam 2 almudes de vinho, sabendo que o
- péso_do . 6 de 0 Kg. 9201 - _

0524, Um carro leva 100 saceos de café de 4 arrdbas (16 Kg.)
Qual é n carga do carrof
~-9525, Quantos Kg. hii em 12 arrdbas (156 Kg.)¥

2526, Quantos gr. hit em 22 libras?

9527. Quantos Dg. hit em 45 oitavas?

2528. Quantos Hg. hi em 4 libras?

al.;n_in;s ANTLG ASB m-,jﬂ

Km. por diaf .
9497. Quantes Hia. i em 570 -esthdios?
2498, Quantos m. hi em 20 bragas? — 27 jardas? — 54 var

— ¢'92 cordast
2499, Quantos cévados hi em 54 varas?
2500. Si a vara custa 2§200, qual & o prego do m.¥ —

bragas? ' . Pede-se o prego de 25 ongas de um medicamento :
;- 2501. Quantas tue:ms sio precisas para dar 17 m. 82% e ko %5529 : HLEs . 2 R “
¥ 2502, Quantos m* hi em 275 palmos quadrados? — @ 9530, Quantas arrGbas métricas hi em 300 Kg.1

bragas quadradasi i) _.
2503. Em 27 alqueires de terra, hfi quantos Ha.? — qus
ares! — quantos m.*{ i
: 9504. Em 1 Ha, 54 a 88 ca., hii quantas bragas quadradas? —
T; quantos alqueires de terraf P
A3 2505. Reduzir a m.*: 1. 2 geiras; — 8.9, 734 bragas quadradas;
E E — 4, 4267 palmos quadrados; — 4.9 0,78 alqueire. :
8 2506, O 1. de vioho custa 1$500; qual é o pre¢o de 4 pipas
' 9507, Quantos H1. hi em 2 tonéis? — quantos D1. hi em 3 pipas!
— quantos L. hi em 6 almudes? s
2508. Em um tonel de 960 L. b quantas pipas?! —
\Umudes? — quantos potes? — quantas canadas? — quantos
{ithos{ e
2509, A 28200 o 1. de azeite, quanto valem 4 almudes? T
2510. Quantos HI. hi em 2 moios de trigof? . B terreno?

2511. O 1. de trigo pesa 0 Kg. 960; qual o péso de 2 2540, Colhe-se uma arrdba de eafé por braga quadrada. Quanto

2512, O meio-alqueire de batatas vale 78600; qual é o preso W 1oo” -
86 145 it 088 q s vale 7§ 005 g > P T peésa a colheita de um cafezal de £ geiras?
IX

2513, Reduzir a HI 7 alqueires; — 84 quartas.
RELACOES ENTRE AS MEDIDAS METRICAS

" 9z3], De quantas notas de 500§ preciso para pagar B:50081 |
\ 9532, Uma carteira contém 2 notas de 500%; 5 de 200§; 7 de
8. Quantos § contémi '
" 9533, Pagam-se 4508 com notas de 50§ e de 30§. Havendo 12
" potas ao todo, quantas hii de cada espéeied '
' 9534, Devo 300$; quantas notas de 20§ preeiso dari

_ 2535, Um tostiio pesa 10 gr.; de quantos precigo para ter o
. gﬁso de 2500 ongas? |
- ' 9536. A moeda de 200 réis tem 0®,032 de difimetro; quantas|

8o precisas para fazer uma linha de 37,361

~  2537. Uma pessba pede 85% em notas de 58. Quantas recehel

- 2538. Um operério emprega 1 hora para amanhar 1 are de
~ ferreno; quantos dias de 10 horas gastarf para amanhar 1 geiral
2539. A $500 a braga quadrada, quanto vale uma geira de

Dususin oy A =

.

i 21?14;. Quantas arrdbas de 15 Kg. pesa um sacco de café de d
T b _g' . A
métricas .251_53 A §300 0 Kg. de café, qual 6 o prego de 15 armdt
__"_'2516.._ f& _Eg" _' Ke de ﬂﬁﬁwg_qm.to.

208. Como se baseiam todas no metro, as medidas
étricas tém, umas com outras, relagdes que permittem
’ uma de outra, ow empregar uma em lugar de
Iy &S
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ARITHMETICA, CURSO ELEMENTAR

158 — :
IX T ; = T Mnio, 31 dins. | Setemb Atss
tro ctibico é igual ao estere. Janeiro, 31 dias ) _ etembro, 80 dias,
211.1:}) ;l:troa etibicos sio iguais ao decastére. e 2381 O:;izg s g:ﬂ:ioj g? g%u gutuhrg, %0 i

¥ / 5 ; 2 i 3 s 3 Ml‘lﬂ:o a8, 1 1., ovembro, 30 dias, |
100 décimetros ctibicos sio iguais ao decistére. ;&bril,' 30 dias. Agosto, 81 dias, Demmbrn:ﬂi dias,

212, Um dm® de dgua enche um litro e pesa 1 Kg. O

quadro seguinte resume estas relacgoes. vy
213. Relagies entre as medidas de volume, de capa-

cidade e de péso.

0 anno divide-se em 52 semanas.:

A semana divide-se em 7 dias, a saber: segunda-feira,
terca-feira, quarta-feira, quinta-feira, sexta-feira, sib-
g bado e domingo. X !

e . T A semana de trabalho é de 6 dias.
& 0 dia divide-se em 24 horas; a hora, em 60 minutos; o
minuto, em 60 segundos; e o segundo, em décimos ou

UM VOLUME DE AGUA PURA

DE: ENCHE: PESA: ~ centésimos.
1 metro ctibico. 1 kilolitro. 1 tonelada. 4 o o !
100 decimetros edbicos. | 1 heetolitro. 1 quintal. r xercicios orais e problemas,
10 deefmetros ciibicos. 1 decalitro. 1 myriagrimma, ! A B t N -
1 decimetro cibico. 1 litro. 1 kilogramma. ' _-2559. Em 25 ca., hé quantos m*? — quantos dm.?y

100 centimetros cdbicos, | 1 deeilftro 1 hectogrimma.
10 centimetros efibicos. 1 centilitro. 1 decagrimma.
1 eentimetro eiibico. 1 millilitro. 1 gramma,

2561, Em 25 Dm?2, hi quantos ares? — quantos centiares?
1 2562. Em 740 Ha., hi quantos m.*? — quantos dm.'?
2563. A 2§ o m.% qual 6 o prego de 25 Ha.?
s wpoas Db . _ | B  2564. 8i o are vale 360§, qual é o prego do Dm.*7
i - 2565. Uma propriedade de 85 Ha. foi vendida & razio de $750
o m*; qual é o sen prego?
2566, Um jardim de 8 a. 157 foi pago 5:791$470; qual é o
- prego do m*? — do Dm.*?
2567. Quando o Ha. vale 8:000§, qual é o prego do dm.*?
. 2568. A superficie de um jardim rectangular ¢ de 117 a 25;
- duplieando-se o comprimento qual seria a superficie em ares!
2569, Um campo de 1 Ha. produziu, em cada are, 13 HlL de
_ batatas, que se vendem por $750 o L; quanto vale a collieita?
2570, Um bosque de 470 m. de comprimento ¢ 100 de largura,
vendida 4 razio de 1:4008 o Ha.; qual 6 o pregof
Um operfirio faz 125 m.? de traballio por dia; quantos
de pre¢o por 1 m®. : : .
;_gn-- or 250 DmJ?, outro 810§ por
% : 1 are? :

- fSﬁﬂ Quantos m.* h4 em 11 a.9 — em 1 Ha. 751
{

214. Logo, conheeido o nimero de litros de eerta quan-
tidade de fgua, pode-se determinar-lhe o volume e 0 péso,
e reciprocamente, B
~ 215. O péso da dgua ordindria differe um pouco dod
dgua pura; na pratica despreza-se esta differenca.

Medidas de te m p o.
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2611, Quantos DL glio precisos para encher um vaso de um m.*f
— de um déeimo de m.*{ A 5
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. Que & o m.! em relagio 20 decistere?
gg;g guantos m.? sio precisos para dar um Ds.f 4 o um :
2578, Em 30 Ds, hi quantos m*1 — quantos dm2¢ 2612. Num I Iifi quantos em. !'
2579, Qual é o prego do estere a 78800 o meio-m.*? '3 2613. Num el hi q:mntml mm.*{
2580. Si 374$ & o prego de 2 Ds,, quanto vale o m.*f 2614. Qual &, em g volume .c'ln 15 Ds. 961
2591, Quando 20 dm.* sio pagos $250, qual é o preco de 3 st} 2615. Qual é em m* & em dm®, o total dos volumes 2 ut. 8
— de 5 ds.? — de 25 Ds.! Y s 45 Ds. 751 b2 _ T
9582, A $150 o dm.?, quanto vale o duplo-st.? —o st.?—o ds.? 2616. Qual é, em em.!, o volume ocupado por 75 Ds. 251
2583, Que 6 o m.* em relagio a0 1.§ — ao DL.Y — ao HLY _ 2617. Qual &, em gr., 0 total dos pisos seguintes: 5 Dg,, 256
2584, Que 6 o dm.* em relagio ao DLY — ao HLY B g o3 Hg!
2585, Que é o dl. em relagio ao dm.'? o . " 9618. Suppondo que um gr. de ouro vale 3§100, qual & o plao
2586, Qll(! & 0o em.' em I'Elllq‘:lﬂ ao dl.T — ao el.¥ del objeeto de ouro (%e 1087 — de um ﬂb;]cctﬂ de guro que vile 2081
2587, Quantos DI h& num m.'f 9619, Quantos objectos de 1 Dg. cada um, pesam 560 gr.?
2588, Em 3m® h& quantos H1?— quantos duplos-D1? 9620, Quais sio, em Hg. e em m? o piso e o volume e 95
2589, Qual é a medida de capacidade igual ao mAR _ : . meios-Kl. de figua?
2590, Qual ¢ a medida de capacidade igual & metade do m*t 9621, Quais siio, em Kg. e em m.?, o péso ¢ o volume de 155
— a 10 dm.* —a 20 em.’? - : {1 de dguat — de 28.756 L1 :
2591, Qual é o volume do L1 — do' DLY — do HL1 2622, Quantos dm.” sio precisos para dar um ca.? — um arel
2592, Qual & o volume do KLY — do ‘5“& 3 9623, Quantos em.? siio precisos para fazer um ca.f — 2 ares?
2593, Qual & o volume do duplo-DLY—do: Guplo S 2624. O péso de uma quantia em ouro & igual ao péso de 25 DL
2594, Que volume iguala o meio-HL.§ — o meio-DLY B hoiia 16 Baiato Mlaa le 3:10081
2595. Quantos dm.® hi em 754 meios-HL? ! et b L e M e ey O S s
2506, Qual é o plso do dm.* de dgual — do em.? —— 2625. Qual é a quantia de ouro, de prata e de nickel, cujo plso
2597. Qual 6 0 volume de figua que pesa 10 gr.t — 1 Hg.t 6 igual ao de 687 dl. de figua, si o ouro vale 3:1008 o kilo, & prata,
2598, Qual 6 o volume de figua que pesa 25 dg.9 — 42 Dg.t * R 200 e o nickel, 10". ;
2599, Qual é o péso de um m.* de fgua? o o T - 2626. Quantos dm.?* de figua pesam 3 Hg.t — 25 Kg.i —
2600, Qual 6 o péso de um DI de dgua$ — de um HLY — de - 680 Dg.1 i
y ' ~ 2627. Qual &, em dm. e dl, a quantidade de figua que pesa

um K11 3
2601, Quanto pesa 1 dl. de figua® — 1 cl.! — 1 mlL1% ‘ 1 oy 96 Kg.1
- 2628, Quantos ca., -— ares e Ha, hi no Mm.21

2602. Qual é o péso de um duplo-DIL de figua? —de um meio- o
LY e nin FaioLY PN S 12629, Quantos ca. sfio precisos para fazer 1 Dm.?! — 1 m.*?

2603. Qual é o volume da figua que pesa 1 Hg.t — 1 g 2630. Um objecto de prata pesa tanto quanto 3 1. de dgua;
40 Dg.1 A% 6 o valor déste objecto si o kilo de prata vale 20081

2604, Uma cisterna tem 13725 no fundo 2631. Qual é o valor de 35,000 gr. de ouro? — de 35.000 gr.
fundidade, si contém 265 HI de ‘quand ta? (Vér o prego no n.° 2625). %,
_ 2605, Uma ¢ m. uantos el. de figua sio precisos para se ter um piso de
de 35 dg.? — de 2.680 cg.! i ol
m.? de 4gua dio um péso de 135.000 gt —
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: ; ta o de nfckel poan tanto quanto.d.fa e
deztﬁ'go.? SR o - qufmto ¥ 19662, Fatendo o producto de 138 deecis por 074,740, quantos
2640, Qual §, em m., a differenga entre 46 m." e 3.578 ¢ $ entis 50 obtém{ .
2641. Qual 6 em dm.’ a differenca de volume entre 151 HI. 765 . 2663. Que casa occupam 08 dm.? — o8 mm.7 — os Dm.1
o 4.557 em! M 2664. Qual 3 uénﬁlglplu do metro que iguala as dezenas de Dm.1

26 L hi quantos 1.§ — HLY B _ gs derenas de rim, _ :
222,::? g::. ::mmm ;d eo ﬁeg:;;’qo ucré:lxpado por 375.458 o - B 9465, Fazer 307 égt? dogf;ﬁgews aaeg;léntes reduzidos a Km.:
k . g 1 1 3 g '.. 1. ﬁa.154 em., 13. m:, m. @ d. em.
102861"44 c'anﬁu::]mé ?iopiséféj 3:1335“;;!‘1%;;?!16 s dﬂ‘pmtg.{i*- " 9666. Sommar 25 Dm., 34 duplos-Dm., 567 duplos-dm., 560
; 3 .

A : : - maios-Dm. e dar o total em: m.
tiﬁ::s.m%g?)l &éaoﬂp:iﬁéiifnoo;:m contido em uma liga de 16.129 gr. #0667, Quantos m. hf na somma dos nimeros seguintes: 174
o toque

¥ _ : S 36 duplos-m., 741 duplos-dm., 5.684 meios-Dm.?
2646, Quantos st. hi num montio de lenha de 8 m. de com- L - >
primento, gm.so de largura e 4m85 de altural . -l'-:lf.f_ﬁﬂ-mi altura de uma ponte 6 de 47 m.; dar esta altura em,
92647. Dar em Hl. e em Kg., a quantidade e o péso da fgua # 2669 i]'mﬂ. estrada de ferro tem 860 Em. de comprimento: d
¥ ol Lk - - - T ﬂ.l’
gmt‘tlmzlque de 4m 60 de comprimento, 3m25 de lnrgufa e 2m1| comprimento em Hm.; — em duplos-m. P 4
ez 6:8 0. Qual 6 o valor @c MguideteoEiagnom S 70. Dois vinjantes, separados por uma distiincia de 0.439

! gt e ¢ vio a0 encontro um do outro; fazem um 56 Km., e outro, 47

Eﬁ’“i ;.13 comprimento, 1m,75 de largura e 1m,85 de fundo, a 35’ *f En. por dia. Quantos dias levam para se encontrar! )
2&9 Compra-se um prado de 3 Ha. 78 por 5:6708. Q’ﬂ-ﬂlée .'_-'?gol, Pag:n;-ae $500 por Dm., de grame; dizer o prego de

- < it % . . I & 'f i ; e m.

it E{f ra-u ;ntoa d:r::!t ;:ra R b 233111513 m.:l vale 'qunntos décimos de ca.? — centlsimos de ca.t
] . kK “oi T - imos de ca.

primento e 267 de larguraf® A b fni
2651. Quantas vezes o lado do Dm.? eabe no lado do Hm*t g‘gi‘ _gn:?c;m: ::f;lm.‘, vnlmngto%cm;"l 26 Mo #
2652, O lado de uma medida de superficie cabe 100 veses no i jooc fof' o & milifeima parte do Hm., = do Mu.'t

lado de ontra; quantas vezes a 1. medida cabe ma 229 Wby 0 'ne o J";‘Il:’f tém o 1.° 325 m’ o outro 425 m*® 257. Qual
2653, O lado do dm." cabe quantas vezes no do m*t __--.{-'-‘ 1 2676, 'qﬂﬁm g ;ﬂpifi‘::;e:z:il; total de duas folhas que
2654. Bi o lado de um cubo 6 10 vezes major que o lado de P uma 0 m* 39 ¢ outra 0 m? 4531

outro, quantas vezes o 2.° eubp cabe no 1.°% _
2655. Um cubo tem 3 dm. em cada lado e outro eubo tem yg 'a: ,,}’f“:}“: ::;;Je??ﬁ:a;l eé udt:.nlgglamgnstou AT
v, s ’ L

dm.; quantas vezes o 2.° cubo vale o primeiro? 8. Un mosan’ 46 mfirniore 8 1 fn* 25 6ada ubis, cuAtatain
Qual & o prego do m2? — do dm.*1

:@mpm—!o duas pegas de casimira, uma de 20 m. de

ento, 0 m 80 de largura, e outra de 15 m de comprimento e

e largura. Qual foi o prego total, si o metro quadrado

~ Recapitulacio.
"2656. Sommar em unidades 2 heetos 4 unid e

oy e e Aemnidsdon, Lok smicades

forrar um quarto, foi vendido 18250 o m.*.
4 paredes tém juntas 26 m 44 de com-

o
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2685. A razio de 1§500 o ca., qual é o prego de um terre
268 m. de comprimento e 146 m. de largural SO

2686, As paredes exteriores de uma casa de 23 m. de comp:
mento, 8 m. de largura ¢ § m. ‘de altura, foram rebocadas &
de 8500 o m.2. Qual foi o prego do trabalho? o

2687. Qual & em ares, uma superficie 1,000 vezes menor
956 Ha.1 — que 149 Km.*?

3} 9709, Qual é o péso de 2:8008 em pratat — om ouro? (1).
" 9710. Pagam-se 50%, metade em moedas de ouro e outra metade

e

moedas de prata; qual é o plso de cada parte? (1),
,_ 3.7'1.1_ Qual é o péso total de 5:788§ em prata ¢ de 250% em
pfekel? (1). ' *
~ 2712. Um objecto de ouro pesa tanto quanto 25 dm.” de figua;
- qu -.qunntidalie de ouro puro contém &ste objecto, si o toque & de
2688, Qual &, em ca., a superficie 10 vezes maior que 30 9 décimos! : -
_"que 28 Dm.1 ) . 248 ; . 2713. Um vaso retangular tem 36 dm? na base e 0 m 25 de
9689, Em um décimo de m?, hi quantos centésimos de . ‘gltara; qual é o péso da fgua que phde conter?
— "quantos dm.*? o aci - 2714, Qual é a distineia do polo ao equadorf
9690. Num centésimo de m.* héi quantos dm.!? em.*? mm‘l B 9715, Dar em Dm. e em Hm. o comprimento do meridiano
9601, A £625 o déeimo do m*, qual é o prego de 800 em*f ~ 2716. A légua geogrfiphica é de 4.444m 444 ; quantas vezes éaba
2692, A 128500 os 8 m, qual é o preco de 128 em.f U p; circumferéncia da terral -
2693, Um quarto tem 7 m de comprimento, 6 m 25 de largura © 2717. A légua maritima é de 5.555 m 555; quantas vezes cabe
¢ 3 m 10 de altura; qual édo volumeiB 3 o 'pa circumferénein da terra? : '
2694. Uma pega de madeira tem 8 m de comprimento, 0 - 2718. Qual r i i
iy R e 088750 o' {1:!9 3 ; 1:2] .o' prego de 25 barris de vinho, si cada um contém
2695. Ciscnl montdes de lelnhz té?:, cn:ia nm',: 15 m. i:ne&’ L ~ 2719. Qual 6 o piso de 2 HI. 25 de fignat
mento, 5 m de largura e 2'm 15 de altura; quantos m’, quank 2720, Qual 6 o pdso de 8.000:000% em ouro, ao toque de 9
contém juntos? — qual é o prego f raziio de 16§ o st.1 déeimos suppondo que 1 vale 381007
" 2696, Qual é o prego de um montio de lenha de 8 m 50 ¢ = 9721 Quantos dias hﬁgre-:m 13608 1 1
primento, 5 m, 30 de largura ¢ 3 m. 75 de altura, a 34$ o du 2722, De uma peca de panno de 2]501;:8 venderam-se 1.° 6 m 15
- eizggi_'o meio-l. vale $100; qual é o prego do m,ﬂlq-m..: : ﬁ;}l:;:; !:lAl :llmfs o; gét;nn(tlos;% ficn.mi‘ik ; ’. i i
2698. Si o dl. de vinho vale $250, qual serb o prego do. L O ToBo fg g o widkel bi o Kilo valo 108Y, .
contido num vaso de 1 m.*? — de um gécimo de ‘IIE’E' hﬁ:l“ﬁﬁl?:;n a;';t;, SR e s et
2699, De um reservatério de 560 m.* 786 de fgua, tiram 2795, Para s Ay
Kl ; pede-se: 1.° o péso da figua contida, a princ’ipio!.;f(o Teserv 0 .‘e e i A L LR L
— 29 g péso e o voluma da que fica. - 26. Emm%regam SR
2700. Quantos annos hi em 22.680 mezes? 0s tem 8 pontos, corta-se uma corda de 25 m.; um dos
2701. Cheio de figna, um vaso pesa 35 Kg.; o péso di mento dm ie Ll il g o i
é de 8 Kg, 25; pede-se o péso du figua e a capacidade do 'D'°-3' b
2702, Um negociante luera $100 s 5 ! uas tibuas tém, uma 4 m 20 e outra 3 m 15; pregam uma
vende por 18 os 6 Kg.; quantos Kg. ] ._mqﬂo' a ter uma parte commum de 0 m 40; que compri-
2703, Que quantia con um Teunidas?
. 0, capacidade de uma gaveta de 0 m 35 de compri-
g0 ¢ 0 m 42 de fundo? d %
de 3 m 45 de comprimento e 0 m 30 de
ir um quarto de 15 m. de com:

-
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" 9751, Que tempo se leva para dar a volta da te
h 271-nm1 100 m, por minuto? kil
" 9752, Um gavnll? consumiu 2.000 Kg. de alfafa, 1.200 K 3
_ o 23 HI. de millio. A 8% os 100 kilog de alf,n.fa', 58250 nf 133
 kilos de palha e a $600 o DI. de millo, quanto gastou?
9753, Uma estétua de prata pesa 35 Kg. 50: qual &
‘(o kilo de prata vale 200§). SITSLATRA MRS
9754, Exprimir em ares e em m.? a guperficie d
de 250 m. de lado. P ik
~ 2755. Um quadro tem 2 m 70 de comprimento e 1 m 25 de lar-
gura; ( qual é a superficief
~ 2756. Collocado no prato de uma balanga, um objecto faz equi-
librio & 3 Hg. 5 Dg. :pais 90 dg., qual é o pé:m déste objecto? i
. 2757. Cheio de vinho, um barril pesa 180 Kg.; vazio, pesa
35 Kg. 25[} qual & o péso do vinho 861 !
- 2758, Um terreno deu 480 Kg. de milho, que de
Fuintal; qual é o valor da colheita? LI R e
4 2759, Uma vinha de 25 m. de comprimento e 21 m. de largura
8 3 Kg. de uvas por m.}; & razio de $150 o Kg.. qu gu ;
da colieita 3 o8 o Kg., qual é o valor
2760. Paga-se um barril de aguardente com 5 notas de 108, 15
moedas de 13, 35 de $200 e 4 notas do 208: ;
el : $; qual & o prego de
2761, Quantas semanas h& em 13.223 dias?
'no.-.-2762. Vendem-se 38 m. de casimira com um luero total do 98500 ;
0 mt_;-g_gg!:deu-se por 158350; por quanto foi comprado? 4
{gfg.__& 15 Ds. valem 8408, qual é o prego do st.?
er:m » Vendem-se por 3608, 36 quintais métricos de alfafa e
: 65.“ 94%; quanto se luera por Kg.1
et DQ?EL; 0 péso do cobre contido em 4:3408 em ouro do
4 el 081 O Kg. de ouro vale 3:1004,
= 25 duplos DI. h& quantos meios 1.1
“m 25 duplos-DI1. héa quantos meios-. 1

} 2731. Qual é a superficie de um tapete que cobre um qunrbn
6 m de comprimento e 4 m 85 de larguraf? . | 3
2732, Qual 6 o prego de 2 tapetes de 1 m 25 cadn um, a 6$50(
o meio-m.f A ;
2733. Qual é o preco de uma folha de papelao de 1 m 25 do
comprimento, 0 m 90 de largura, a 18250 o m?f ;
2734, Com 1 1. de tinta, quantas vezes se pédem encher §
tinteiros de 20 em.® eada um? " =
9735. Uma casa de edoeagiio de 145 pessbas, paga o piio n $350
o kilo; qual é a despesa num anno, si cada pessba precisa de 720
gr. por diat .
2736, Para fazer uma pega de fita de 25 m., um operério ganha
€075 por metro; quanto ganha por 5 metros?
2737. Qual é o preco de uma félha de vidro de 0 m 55 de com-
primento, 0 m 40 de largura, a 28500 o m*¢
meio-kilo; qunto luera, si vende tudo por 81083007
meio kilo; quanto luera, si vende tudo por 8108300% o
2739. Caleular o volume de 36 Eg. de cortica, sabendo l';ue.-jq'_;:_
volume igual, a cortiga pesa 0,24 do péso da fgua.
2740. Qual é o prego de 8 fardos de algoddo de 125 Kpg. eaﬁ!
um, a 3$200 o Kg.1 -
2741, Quantos ladrilhos quadrados de 0 m 15 de lado, siio pre-
eisos para um quarto de 8 m 25 de comprimento e 6 m 15 de largural
2742. Quantas horas hd em 186 dias? $
2743. Um tanque de 360 m" se emchen em 6 horas; quant
HL. receben por minutof '
2744. Que luero se realiza em 758 1. de azeite, pago 11§ o DL
e vendido 184200 o 1.1 \
2745. Troca-se um terreno de 120 m. de comprimento, 64 m. de
largura, por outro quadrado, de 80 m. de lado; qual é a per
o0 luero, 8i 0 1.° vale 968 o are e 0 2.° 8489
2746. Quo piso de cobre s deve acrescentar a 15 Kg.
pura para ter uma liga do toque de 9 décimos? — do

§:
:

i

A;fu' 9 -D'f’_l: qual & o prego de 175 Ha. 15 a.?

U ¢ O @ capacidade de um vaso de 7 1. 251
Jvence 6 Hm. por minuto e parte de uma cidade

que horas chegaré a outra cidade distante
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> reorren Por ;
2794, Trés operfirios trabalham juntos; em uma hora, 0 1.° fax
gm25;02°%4mlZ eod°4m26 Apés 10 horas, quantos m,

3775, Uma vinka do 3 Ha, 5 a, ¢ 18 ea, produsin 65 barris ., " 2793, Um viajante percorren 208 Km. em 8 dias; quantos m.

vinho que se venderam por 4:000§; quanto rendeu esta vi'nhn
‘a w' .
k d;'r:"-;. Um apprendiz recebe de seu patrio $050 por m. de t 1255
balho; quantos m. fez si ganhou 1381 4 - terio feito! i

2775, Pagam-se 1:2358 para 350 duplos-DI. de arrz; por quanto S 2795, Um marceneiro faz 5 portas, cada uma de 2 m 15 de altura
s devem vender para se lucrar $020 por L1 G . e1m 05 de largura, f raziio de 5§000 o m*; quanto recebers!

2776, Qual & o prego do estere de lenha, si um montio de 8 m. ' 2796. Um marceneiro fez 36 venczianas de 1 m 00 de altura e
de comprimento, 3 m. de largura e 3 m. de altura foi vendi 0 m 5'0 de largura; qual é o prego déste trabalho 4 razio de 38830
wnor 459$i 9 5 5. 0 _mj
: 2777. Caleular a differenga de valor de um .ob,]eptg de prata 2797. Qual é o preco do rodapé de uma sala de 7 m 15 de com-
que pesa 5 Hg, e de um objecto de nfckel do mesmo péso. (Valor . primento e 5 m, de largura, a razio de $500 o metrof
da prata: 2008 o Kg.; do nickel: 108 o Kg.). W - 2798, Um forno queima 525 dm.* de earvio por dia; um 2.9

9778. Ando 3 Hm. em 4 minutos; que tempo gasto para per- 485 dm.’. Qual 6 a quantidade queimada pelos 2 fornos j'lmm en':
correr 300 Hm.1? ¢ G 2 5 ums.';m um anno completo?

9779. Um terreno de 15 a. 25, dividido em 3 partes: ul 9799, Em 56 dins lavra-se -
§45 m.? ¢ as duas outras sio ign’ais; qual é a superficie de cada " m? se lavram por diaf um terreno de 2 Ha. 8 a.; quantos
umg das Gltimas? ; 8 0. Desos : , 3

2780. Pagam-se 88400 para 240 m. de arame; ao vender-se 0 U 332]?3_040 ::;; h:‘ %g‘f;ﬁaon;;rh:ﬁz? ﬁun(l;:: P:;; ceitar “’:‘ 1;“'1“ de
Din. ot 980, qug) eeré o lucroion 140 L3 1 501, . $350'0 dn.’, quil 6 b prego do unia pedea de Mksord

" 5 - - oL - ' ‘\ & ! . A ’
2781, Em 3 DI. lucram-se 18500; que lucro 8o realiza em 23 m. 18 ?ﬁ:ﬂ?ﬁ 2:‘)'(13 comprimento, ¢ 0 m 25 em cada uma das duas outras

9782, Quantos mezes hii em 75 annos e meiof Rl 3 '

9783, Qual & o péso do cobre contido em 322 Kg. 580 de ouro, By . : :

: Q péso £ " 2802, Oito homens, em 13 dias de 9 horas, capinaram um terreno
e 26 2, Quantos m.* eapinou cada opeririof

do toque de 0,91 — em 5000 Kg. de prata do toque de 0,97 — em
5000 Kg. de prata ao toque de 0,8351 : :17 2803, Um objecto de ouro pesa 2 Hg. 745; que péso de ouro
- Puro contém, si o toque ¢ de 900 millésimos?

2784. Qual é o valor de uma quantia em ouro cujo péso.§ igual

a 25 1. de 4gua? O Kg. de ouro vale 3:100§. - . - = =& 2804, oty

2785. Qual é o valor da quantia em prata que pesa tanto quanto s Um °bJﬁ°t? de prata contém 45 Hg, de prata pura; qual
7808 de nickell A péso igual, o nickel vale 20 vezes menos que - ©0 peso do cobre, 81 0 toque & de 835 millésimos i
a prata, : - 2805. Outro objecto de prata contém 2 Hg. 25 de eobre; qual

_ _6; _ da prata s6, si o toque 6 de 9 déeimos?

«306. A $250 o m? quanto valem 35 a. 25 ca.?

<807, Uma pedra prismitica tem 3 m® 15; sua altura 6 de 1

Achar a superficie da base.

Uma pedra prismatica tem 2 m? 15 de base ¢ um vo-

376; qual 6 a alturaf it

e por $100 o cdlice de aguardente de 4 cl.; que
HL, si o L custa 185007 odul

para percorrer 1 Km.; quanto

, aguardente e custa 628,
5. Por whq:&"

2786. Qual & em ares a superficie de um terreno de 130 m.

b}




%

i '- r— [ = & o
ﬂh vale 1 m 949; qual é em m 0 e
flsso de
2816. O pé & i al ;
1
f;::i'? gfiw-u uma parede de 35 m de comprimento e 2 m 15 de
altura, & razio de $200 o m.". Qual & o prego do trabalho?
. 2818, Que largura se deve dar ’n opm quadro de 1 m 30 de com-
primento e 0 m* 91 de superficie
_'2819. Um quadro, pago $080 o dm?, euston 38300; qual & a
perficiel
ﬂmﬂ, Um muro de 50 m 25 de comprimento, 2 m 20 de altura
e 0 m 40 de espessura, foi pago & razio de 11$800 o m'. Qual é
o ]
pﬂ&rﬁ. Um operfirio cava uma cisterna que deve ter 3 m 35 EE
comprimento, 2 m 15 de largura e 2 m 50 de fundo; j4 extrain 6 m
de terra; que volume deve ainda extrair? .
2822, Qual & o prego de 35 carrogadas de alfafa o 8$250 os
100 kilos, si cada earrogada & de 1.250 kilos?
2823. Um cavallo come 145 gr. de sal por dia. Qual é o prego
do sal que gastarh em um anno, i raziio de 15$500 os 100 kilost
2824, Um agrimensor deve achar a superficie de uma proprie-
dade de 25 Ha, 15 a. 13 ca.; que tempo empregarfi, si precisa de
2 minutos para nm Dm.*™
2825, Em 140 dias de 8 horas de trabalbo um operiirio cava um
canal de 65 m. de comprimento, 2 m. de largura e 1 m 50 de fundo;
qual & o prego do trabalho a 24350 o m.'?
2826, Um negociante compra 12 pegas de fazenda que paga
juntas G208, Qual seri sen luero #i ns vende por G897
2827, Um marceneiro compra 45 dfzias de thbuas, de 3 m 20
de eomprimento ¢ 0 m 30 de largura. Quanto deve pagar fi razio
de 28500 o m.?
19828, Um lavrador leva 12 dias para semear um campo de
@ Ha, Quantos en. semein por dial
2829, Plantam-se 3.357 firvores a igual distincia umas das
outras nos dois lados de uma estrada de 167 Hm. 85; que distincia
haverf emtre duns firvores?
2830, Quantos dins hii em 45264 horas
2831, Plantam-se firvores dos dois lados de um passeio de 252
motron; quantas haverd si a distAnein entre enda oma 6 de 6 moetroaf
2832. Dois negoclantes fazem uma troea; o 1.° dé 25 m. de
panno o BEAS0 o m. e o 2.°, 22 m, de velludo a 0§100 o m.; qual
ganhou o quanto!

LAGRo
¢ deve vender o 1. de vinho luerar
ﬂ ua custa 10851 T
T uma pega de fazenda de 50 m, ;
» do m. e por quanto devo tornar a vender a peca Lum;‘fp:r:
~ luerar 28500 em 10 metros?
- 2835, Um viajante percorre 5 Km. por horn; outro, 5 Km. 50,
- A que distineia estario um do outro apbs 5 horas de marcha, s
4 rtem juntos de um mesmo ponto e andam em sentidos uppm{uj
0 2836. Dois vinjantes vfio ao encontro um do outro; o primeirn
- anda 5 Em. B0 por hora e o segundo 6 Km. 50. De quantos Km.
] se approximam em 6 horas de viagem?

2837. Dois viajantes viio ao encontro um do outro: o primeire
anda 4 Em. 60 por hora e o segundo, 5 Km. 20; a distincia que os
separa & de 205 Km. 8; quantas horas levam para se cneontrar?

2838. Um garrafiio contém 26 1. de azeite a 12600 o 1. qual &
o prego do meio-1.17

2839, Tris operirios fazem juntos 36 m. de um trahalho pago
238400; quanto recebe cada um, sabendo que o primeiro fez 3 m.
mais que eada uwm dos dois outros?

2840. Um marceneiro compron 15 ddzias de tfibuas a 188500 o
dizin; por quanto deve tornar a vender cada tdbua para luerar
G$500 por dizin?

2841. Em um dia, um operfirio apronta 7 tibuas que lhe cus-
tam 108250; por quanto deve vender cada uma para luerar ao
© todo 4850019

~2842. Qual & o pre¢o de 16 Ha. de terreno a $750 o m'?
2843, Uma mercadorin pesa 285 kg. e custa Z34% os 100 kilos,
mais 289 de transporte e 35$350 de impostos. Por quanto seri
Ppreciso vender o kilo para se lucrar 828 ao todof
_ 2844, Quantos annos hi em 91.312 dias?
2845, Uma torneira d4 2 HI de figua por hora. Quanto tempo
./ leva para encher um reservatério de 3 m. de comprimento, 1 m. 33
de largura ¢ 1 m 50 de fundo?
2846, Oito operérios capinam 2 a. 50 eada um por dia e levam
6 dias para eapinar um eampo; quantos ares tem o eampol!
2847. Seis m.* chbicos de alvenaria pagam-se 618200 qual é o
Preco de um muro de 42 m. 25 de comprimento, 2 m. 50 de altura
80 m 45 de espessura ;
2848. Um operfirio faz um trabalho de 4 m. 15 de comprimento
® 4 m 60 de largura; o m* § pago 18500; gquanto receberd o
Soperhrioty
2849, Pagam-se 6038500 por 355 DI. de trigo; por quanto se
dove tﬂmﬂ‘flﬂudﬂ o HI. paprz se lucrar $010 por 1Y
il Um objecto de prata pesa tanto quanto 2 em. de figna,

Dg. ¢ meio, ¢ mais meio-Hg.; quantos gr. pesa o objecto?
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2851, Um celleiro de 5 m. 25 de comprimento, 4 m. 25'd_e‘llirﬁhﬁ. _

* e 2 metros de altura, estd cheio de trigo, que vale 208 o HI. Qdanto S8
vale todo o trigof e 18800 0 D¢ y lo, 45 & miultiplo de 5 e també

u2852. Um negociante compra . d8 arroz o 2 0 A N : 5 nlo m 1Iplo de 2 e tambim

ipor quanto deve %ondcr o meio-heetolitro para luerar 255§ ao todo? deste o ;

. 2853. Paguei 3808 por 250 m.* de areia; quanto lucrei por meio- 3 o 0, i rih
' m®, tornando a vender tudo por 42087 : 4 219, 0 niimero que divide exaciiamente outro chama-
| “- 2854, Um operirio extrfii 6 m.* de terra por dia; quanto deve R o ; ul»m?ili'fplﬂ, divisor oun factor déste outro; por exem-
o Bt i : - s 5 e 9 sio um e outro divisores, factores e sub-
2855. Treze operirios capinam em um dia 2,225 m?; quantos s s
operfirios serflo precisos para capinar 22 a. 25 ca. durante o mesmo Hlos de 45, : i ik ;
tempof 3 220. Todos os nimeros sio miltiplos de 1; reciproca-
| nte, 1 é factor commum de todos os niimeros.

2856, Pagam-se 390§ para a construcgiio de nm muro de Eﬁm. : : y
{ de comprimento, 0 m. 50 de espessura e 3 m. de altura. Quanto T Ha meios muito simples para ver logo se um nfimero

| foi pago o m.*)

2857, O dm.* de vinho pesa 0 Kg. 9913; qual 6 a capacidade 0 f : 0
de_uma barrica que contém 270 Kg. 6249 de vinhof - 3 221, Divisibilidade por 10. — Um nitmero é divisivel
por 10 quando termina em 0.

é_pur 5 porque a divisio de 45 por 5 d4 o quociente
enhum resto. .
»18. O ntmero divisivel por outro chama-se mitltiplo

2858, Compro 125 Kg. de castanhas que torno a vender com um {
duero de 88. Quanto luerei por kilo? X I " 3
,,:’ 2859. Com uma earroga de 1 m. 50 de comprimento, 0 m. 90 de
; largura ¢ 0 m. 50 de altura, fazem-ge 166 viagens para transportar
+ um montio de arcin. Quantos metros clibicos de areia haviaf s
2860, Um depésito cheio de arroz, tem 4 m, de comprimento,
‘2 m. 50 de altura ¢ 1 m, 20 de altura; quantos m.* contém e qual
.6 o valor do arroz a 178250 o HL{ P &
2861. Quanto custam as 4 paredes de uma casa de 25 m. de
- eomprimento, 7 m. de largura ¢ 14 m. de altura, ao preco de 134500
| o m* As paredes tém, na média, 0 m. 50 de espessura.,
T 2862. Dizer si seria mais  vantajoso pagar a construcefio
| paredes da casa precedente & razfio de 178500 o m¥,
?Ill aberturas scguivtes: 4 portas de 3 m. 10 gobre 1 1
janellas de 2 m. 20 sdbre 1 m. 20, e 16 janellas de 2 m, sb
'~ 2863. Uma viga ;lq_ 7 m. 50 de compri “e 05

40 de 421 por 10 é 1. Af)

» Divisibilidade por 2. — Um nimero é divisivel
por 2 quando termina em 2, 4, 6, 8, 0. Por exemplos: 12,
36, 48, 50 silo divisiveis por 2 porque terminam em 2,

visivel por 2, um niimero é par; quando
lidade por 5. — Um nitmero é divisvel




